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Περίληψη 
 

Όσο το διαδίκτυο γίνεται αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινής µας ζωής, και 

αυξάνονται οι ανάγκες µας για πιο γρήγορους, λειτουργικούς και έγκυρους ιστότοπους, 

τόσο ο παράγοντας της ευχρηστίας αποκτά έναν ολοένα και πιο σηµαίνοντα ρόλο, καθώς ο 

άνθρωπος / χρήστης καθορίζεται ως ο πρωταγωνιστής αυτή της τεχνολογικής 

επανάστασης, Στην παρούσα διπλωµατική εργασία, αφού παρουσιάζουµε περιληπτικά τις 

µεθόδους, τις τάσεις αλλά και τα προβλήµατα των σύγχρονων µεθόδων αξιολόγησης της 

ευχρηστίας, προβαίνουµε σε ευρεστική και εµπειρική αξιολόγηση ευχρηστίας του 

ιστότοπου της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ (www.hellasbridge.org). Στην ευρεστική 

αξιολόγηση, εξετάσθηκαν η σχεδίαση της ιστοσελίδας, η παρουσίαση του περιεχοµένου 

της, η αρχιτεκτονική της, καθώς και όλες οι πτυχές της αλληλεπίδρασης µε τον χρήστη, 

εντοπίστηκαν προβλήµατα, και προτάθηκαν πιθανές λύσεις. Η εµπειρική αξιολόγηση 

περιλάµβανε ένα τεστ που σχεδιάστηκε µε σκοπό την µελέτη των προβληµάτων 

αλληλεπίδρασης που αντιµετωπίζουν απλοί χρήστες, καθώς και την υποκειµενική τους 

άποψη µέσω συνέντευξης. 
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Σηµείωση 

 

Είναι σύνηθες φαινόµενο σε εργασίες που πραγµατοποιούνται στη περιοχή των νέων 

τεχνολογιών να χρησιµοποιείται κυρίως η αγγλική γλώσσα. Αυτό οδηγεί σε µία εγγενή 

αναντιστοιχία µεταξύ αγγλικών και ελληνικών όρων. Όταν ένας όρος χρησιµοποιείται σε 

κάποια περιοχή της νέας τεχνολογίας, τότε αυτοµάτως αποκτά καινούργιο 

νόηµα/υπόσταση. Αποτελεί λοιπόν µεγάλη πρόκληση η εύρεση της αντιστοιχίας σε κάποια 

άλλη γλώσσα. Πιστεύω επίσης ότι η ικανότητα εύκολης αντιστοίχισης µεταξύ τεχνικών 

όρων, σε µια οποιαδήποτε γλώσσα, αποτελεί και µέτρο του πλουραλισµού και 

εκφραστικότητας της γλώσσας αυτής. Στο πέρασµα του χρόνου η ελληνική γλώσσα έχει 

αποδείξει ότι διαθέτει την πλαστικότητα και προσαρµοστικότητα σε τέτοιου είδους 

προκλήσεις, χωρίς βέβαια αυτό να σηµαίνει ότι αγγλικοί τεχνικοί όροι δεν έχουν µπει 

αυτούσιοι στο λεξιλόγιο µας. Στη παρούσα εργασία προσπαθήσαµε να βρούµε τις πιο 

κατάλληλες ελληνικές λέξεις στους αγγλικούς όρους, σε σηµείο που ίσως να 

ακροβατήσαµε σε κάποιες περιπτώσεις. Σε κάποιες άλλες πάλι διατηρήσαµε τις αγγλικές, 

ενώ ίσως να υπήρχε κάποια δόκιµη ελληνική µετάφραση. Ο αναγνώστης µπορεί φυσικά, 

να βρει εύκολα σχετικές συζητήσεις στο διαδίκτυο (π.χ: 

http://lists.hellug.gr/mailman/listinfo/i18ngr)
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Πρόλογος 

 

Καθώς το ∆ιαδίκτυο διαθέτει όλο και περισσότερο αυξανόµενες υπηρεσίες, 

πληροφορίες και δραστηριότητες, γίνεται αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινής µας 

ζωής. Σήµερα εκτός από τις διοικητικές και εµπορικές ιστοσελίδες, γνωρίζει άνθηση 

και µία τρίτη κατηγορία, η οποία έχει να κάνει µε τη διάχυση της πληροφορίας που 

αφορά είτε τα ενδιαφέροντα κάποιας κοινωνικής οµάδας, είτε την οργάνωση µιας 

ψυχαγωγικής δραστηριότητας. Στο παραπάνω έχουν συντελέσει πολλοί παράγοντες. 

Η αλµατώδη αύξηση της τεχνολογίας του διαδικτύου και η αύξηση του ποσοστού των 

πολιτών που είναι συνδεµένοι µε αυτό, έχει οδηγήσει το διαδίκτυο από ένα 

εναλλακτικό µέσο πληροφόρησης σε µία αυθύπαρκτη εικονική κοινωνία, της οποίας 

ένα πολύ σηµαντικό µέρος έχει να κάνει µε δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου. 

Μία από αυτές τις δραστηριότητες είναι και το αγωνιστικό µπριτζ. Ένα 

πνευµατικό, οµαδικό παιχνίδι, αναγνωρισµένο από την ελληνική πολιτεία ως 

αθλητική δραστηριότητα. Σε παγκόσµιο επίπεδο ασχολούνται µε αυτό εκατοµµύρια 

άνθρωποι, ενώ οι σύλλογοι, τα σωµατεία, οι αγωνιστικές διοργανώσεις και τα 

πρωταθλήµατα έχουν δηµιουργήσει ένα περιβάλλον, όπου η πνευµατική εξάσκηση 

συνδυάζεται µε την κοινωνικότητα. Μέρος της προσπάθειας να παρουσιαστεί, να 

διαδοθεί το µπριτζ αλλά και να βοηθηθεί η ελληνική κοινότητα παικτών του 

αγωνιστικού µπριτζ , είναι η δηµιουργία του ιστότοπου της Ελληνικής Οµοσπονδίας 

Μπριτζ (www.hellasbridge.org). Στην παρούσα εργασία µελετάµε την ευχρηστία 

αυτού του ιστότοπου. 

Γενικότερες µελέτες ευχρηστίας των ιστότοπων έχουν αυξηθεί τα τελευταία 

χρόνια και τα αποτελέσµατα αποκαλύπτουν διάφορα προβλήµατα π.χ. µη 

διασαφηνισµένης ορολογίας, ακατάλληλης χρήσης χρώµατος, µεγέθους και θέσης 

των πλήκτρων πλοήγησης κ.α. Όσο το περιεχόµενο µεταβάλλεται και εµπλουτίζεται, 

είναι προφανής η ανάγκη διαρκούς αξιολόγησης και επανασχεδιασµού των 

ιστότοπων. Αρκετές σχετικές µεθοδολογίες και µελέτες περιπτώσεων έχουν 

παρουσιαστεί πρόσφατα στη διεθνή βιβλιογραφία. Οι περισσότερες περιπτώσεις 

καλύπτουν είτε εµπορικές, είτε σελίδες δηµόσιων η ιδιωτικών οργανισµών. Η µελέτη 

ευχρηστίας ιστοσελίδας που αφορά κάποια δραστηριότητα ελεύθερου χρόνου δεν 

είναι καθόλου συνηθισµένη και δη για την ελληνική διαδικτυακή πραγµατικότητα. 
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Στην παρούσα εργασία, αφού παρουσιάζουµε περιληπτικά τις µεθόδους, τις 

τάσεις αλλά και τα προβλήµατα των σύγχρονων µεθόδων αξιολόγησης της 

ευχρηστίας, προβαίνουµε σε ευρεστική και εµπειρική αξιολόγηση ευχρηστίας του 

ιστοτόπου της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ. Στην ευρεστική αξιολόγηση 

εφαρµόζουµε τους κανόνες και τις οδηγίες ενός από τα πιο έγκυρα συγγράµµατα στον 

χώρο. Αξιολογήθηκε η σχεδίαση της ιστοσελίδας, η παρουσίαση του περιεχοµένου 

της και η αρχιτεκτονική του ιστότοπου. Εξετάστηκαν όλες οι πτυχές της 

αλληλεπίδρασης µε τον χρήστη, εντοπίστηκαν προβλήµατα, και προτάθηκαν πιθανές 

λύσεις. Στην εµπειρική αξιολόγηση σχεδιάστηκε ένα τεστ που περιλάµβανε τόσο την 

µελέτη των προβληµάτων αλληλεπίδρασης που αντιµετωπίζουν απλοί χρήστες, αλλά 

και την υποκειµενική τους άποψη µέσω συνέντευξης. Επίσης ρωτήθηκαν για τα 

δηµογραφικά τους στοιχεία ώστε να γίνει µία περιορισµένη στατιστική µελέτη. Το 

δείγµα των χρηστών - συµµετεχόντων στην έρευνα απαρτιζόταν από 12 άτοµα άνδρες 

και γυναίκες, µε διαφορετικό επίπεδο εµπειρίας του διαδικτύου, του ιστότοπου, αλλά 

και του µπριτζ, ώστε να καλυφθούν οι συνήθεις τύποι χρηστών του ιστότοπου. 

Προσδιορίστηκαν 8 εργασίες, για τις οποίες, σε έναν κατάλληλα διαµορφωµένο 

περιβάλλον, παρακολουθήσαµε και καταγράψαµε τις κινήσεις τους. 

Χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος της καταγραφής των κινήσεών τους µέσω ειδικού 

λογισµικού, και της εγγραφής της άµεσης αντίδρασής τους µέσω της τεχνικής της 

φωναχτής σκέψης (think aloud technique). Η επεξεργασία των δεδοµένων απεκάλυψε 

προτερήµατα και αδυναµίες του ιστότοπου, µε κυριότερα συµπεράσµατα ότι η 

πλοήγηση είναι προβληµατική και η οργάνωση του περιεχοµένου µη ορθολογική. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

 

Το διαδίκτυο (Internet), αποτελείται από ένα σύνολο από υπολογιστικά 

συστήµατα, συνδεδεµένα µεταξύ τους σύµφωνα µε το πρωτόκολλο TCP/IP. 

∆ηµιουργήθηκε στις αρχές τις δεκαετίας του ΄90, και από τότε έχει επεκταθεί, 

αριθµώντας σήµερα εκατοντάδες εκατοµµύρια υπολογιστές που καλύπτουν σχεδόν 

όλο τον κόσµο [1], ενώ σύµφωνα µε τον νόµο του Nielsen[2], η ταχύτητα σύνδεσης 

µεταξύ των προχωρηµένων χρηστών του δικτύου θα αυξάνεται κατά 50% κάθε 21 

µήνες. Οι δραστηριότητες του διαδικτύου αν και ξεκίνησαν για την συνεργασία και 

διασύνδεση επιστηµονικών και στρατιωτικών κέντρων, σήµερα καλύπτουν όλο το 

φάσµα της ενηµέρωσης, ψυχαγωγίας και επικοινωνίας. 

 

1.1.1 Ιστότοποι 

 

Ένας ορισµός της λέξης ιστότοπος µπορεί να είναι ο εξής: Μία συλλογή από 

ηλεκτρονικά αρχεία, τα οποία βρίσκονται σε έναν web server, τα οποία δηµοσιεύουν 

κάποιο περιεχόµενο και παρέχουν αντικείµενα, µέσα από τα οποία ένας χρήστης 

µπορεί να αλληλεπιδράσει. Τέτοια αντικείµενα µπορεί να είναι κείµενο, εικόνες, και 

φόρµες εισαγωγής δεδοµένων. 

Άλλα πιο πολύπλοκα αντικείµενα επιτρέπουν τη παρουσίαση γραφικών (vector 

graphics), κινούµενης εικόνας (animations), video, ηχογραφήσεων, ολοκληρωµένων 

εφαρµογών (Flash, QuickTime, Java run-time environment) κτλ. Η πλήρης 

καταγραφή και παρουσίασή τους θα ήταν εξαιρετικά δύσκολη δεδοµένης της 

ταχύτητας µε την οποία εξελίσσονται. Επίσης η ίδια η πληροφορία που παρουσιάζει 

ένας ιστότοπος, µπορεί να µεταβάλλεται δυναµικά, είτε µε τον χρόνο (π.χ. 

ειδησεογραφικοί ιστότοποι), είτε ανάλογα µε τις ενέργειες και τις επιλογές του 

χρήστη (π.χ. προσωπικά ηµερολόγια (blogs)). Είναι επίσης σηµαντικό να σηµειωθεί 

ότι ένας από τους κορυφαίους τοµείς της βιοµηχανίας σήµερα, στο επίπεδο της 

δραστηριότητας και στο επίπεδο της έρευνας και της ανάπτυξης έχει να κάνει µε την 

τεχνολογία διαχείρισης των ιστοσελίδων. Γλώσσες προγραµµατισµού (Perl, PHP, 

Python), ολοκληρωµένα περιβάλλοντα (ColdFusion, WebSphere), λειτουργικά 



 14 
 

συστήµατα (Windows, Linux), βάσεις δεδοµένων (MySQL, Oracle), web servers 

(Apache, IIS), συνθέτουν ένα πολύπλοκο περιβάλλον τεχνολογίας αιχµής, µε κύριο 

σκοπό την σωστή και απρόσκοπτη παρουσίαση των ιστότοπων. 

Ο διεθνής οργανισµός W3C [3] αναλαµβάνει να εκδώσει τις οδηγίες και τα 

πρότυπα, ώστε να υπάρχει πλήρης συµβατότητα και συνέπεια στον τρόπο µε τον 

οποίο κωδικοποιείται η πληροφορία που δηµοσιεύεται στο διαδίκτυο. Το πιο γνωστό 

και ευρέως χρησιµοποιούµενο πρότυπο είναι η HTML/XHTML/XML, ενώ σε 

συνδυασµό µε το Cascading Style Sheets(CSS), επιτρέπεται ο εντοπισµός και η 

διαχείριση στοιχείων και αντικειµένων που απαρτίζουν µία ιστοσελίδα. 

 

1.1.2 Σχεδιασµός ενός δικτυακού ιστότοπου 

 

Ο σχεδιασµός ενός δικτυακού τόπου είναι µία αρκετά πολύπλοκη διαδικασία, 

που περιλαµβάνει καταρχήν την πλήρη κατανόηση του αντικειµένου που θέλουµε να 

δηµοσιεύσουµε, τον σκοπό που θέλουµε να επιτύχουµε, το µοντέλο µε το οποίο θα 

παρουσιάσουµε τη πληροφορία, και τα τεχνικά µέσα που θα χρησιµοποιήσουµε. Ως 

τελικό αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας θεωρείται η διαδικτυακή ιστοσελίδα (ή 

απλά ιστοσελίδα για συντοµία), η οποία δηµοσιεύεται σε κάποια διεύθυνση του 

διαδικτύου. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να κάνουµε µία διάκριση µεταξύ του 

σχεδιασµού ενός ιστότοπου και της ανάπτυξης του. Το πρώτο έχει να κάνει µε την 

ορθολογική και εύχρηστη παρουσίαση και σχεδίαση των αντικειµένων, και το 

αναλαµβάνει κάποιος/κάποια µε εµπειρία στη γραφιστική σχεδίαση, ενώ το δεύτερο 

έχει να κάνει µε τον προγραµµατισµό των πράξεων που πρέπει να γίνουν ως 

αποτέλεσµα των αλληλεπιδράσεων του χρήστη, και συνήθως το αναλαµβάνει κάποιος 

µε εµπειρία σε προγραµµατισµό υπολογιστικών συστηµάτων. Ο σχεδιασµός ενός 

δικτυακού τόπου περιλαµβάνει την ανάλυση των απαιτήσεων του χρήστη, την 

αξιολόγηση της ευχρηστίας και την ανάλυση των διεργασιών που δηµιουργούνται. 

 

1.2 ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Σύµφωνα µε επίσηµα στατιστικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης[4], η Ελλάδα έχει 

µικρότερη εξάπλωση του ∆ιαδικτύου και από την Ευρώπη των 15 αλλά και από την 

Ευρώπη των 25 χωρών µελών. Αυτό δεν ισχύει µόνο για το διαδίκτυο αλλά και για τις 

τηλεπικοινωνίες και την τεχνολογία γενικότερα. Το κύριο µέρος του πληθυσµού δεν 
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έχει ακόµα πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο, ενώ η εισροή του στον πληθυσµό αγγίζει το 

20.3% [5]. Το ποσοστό αυτό αφορά τους µη-συστηµατικούς χρήστες, οι οποίοι 

προσπέλασαν το ∆ιαδίκτυο τουλάχιστον µία φορά το τελευταίο τρίµηνο, ενώ µόνο 

ένα 17.9% προσπέλασαν το ∆ιαδίκτυο τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα. Το 

ποσοστό αυτό δεν πρέπει να προξενεί έκπληξη, δεδοµένου ότι µόνο ένα 35% του 

πληθυσµού έχει πρόσβαση σε κάποιον υπολογιστή. Επιπροσθέτως η Ελλάδα έχει 

πολυάριθµα πληθυσµιακά µέρη µε συγκεκριµένους δηµογραφικούς δείκτες, όπως το 

µορφωτικό επίπεδο, η ηλικία και το εισόδηµα τα οποία έχουν µηδενική επαφή µε νέες 

τεχνολογίες. Επίσης ένας άλλος τοµέας προβληµατισµού είναι οι ανισότητες που 

παρατηρούνται εκτός από το κοινωνικό, στο γεωγραφικό επίπεδο. Έτσι ενώ στην 

Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη το ποσοστό εισροής του ∆ιαδικτύου είναι 29% και 

22.8% αντίστοιχα, στη ∆υτική Ελλάδα και στην Πελοπόννησο τα ποσοστά είναι της 

τάξης του 13.1% και 8.9% αντίστοιχα. ∆εδοµένου πάντως ότι το 2002 η κατάσταση 

ήταν σαφώς χειρότερη (14% εισροή του ∆ιαδικτύου στην Ελλάδα έναντι 43% µέσος 

όρος την Ευρωπαϊκής Ένωσης [6]), αναµένουµε να υπάρξει µία σχετική άνοδος στο 

µέλλον. 

 

1.3 ΕΥΧΡΗΣΤΙΑ 

 

1.3.1 Ορισµός 

 

Σύµφωνα µε το ISO 9126(1991) Software Engineering Product Quality, το 

οποίο εκδίδει ο ∆ιεθνής Οργανισµός Πιστοποίησης η ευχρηστία ορίζεται ως: 

 

Ένα σύνολο από ιδιότητες οι οποίες υφίστανται στη προσπάθεια που απαιτείται 

για τη χρήση και στην εκτίµηση της χρήσης αυτής καθαυτής από ένα 

καθορισµένο ή υπονοούµενο σύνολο από χρήστες  

 

Επίσης σύµφωνα µε το ISO 9241-11 (1998) Guidance on Usability, η ευχρηστία 

ορίζεται ως: 

 

Το µέτρο στο οποίο ένα προϊόν µπορεί να χρησιµοποιηθεί από συγκεκριµένους 

χρήστες ώστε να επιτευχθούν κάποιοι συγκεκριµένοι σκοποί µε αποδοτικότητα, 
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αποτελεσµατικότητα και ικανοποίηση µέσα σε ένα προκαθορισµένο πλαίσιο 

χρήσης  

 

Η ευχρηστία (usability) είναι ένας όρος που χρησιµοποιείται κυρίως για να 

χαρακτηρίσει την ευκολία µε την οποία οι άνθρωποι χρησιµοποιούν ένα 

συγκεκριµένο εργαλείο ή οποιοδήποτε αντικείµενο κατασκευασµένο από τον 

άνθρωπο µε σκοπό την πραγµατοποίηση ενός συγκεκριµένου σκοπού. Η ευχρηστία 

επίσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να αναφερθούµε στις µεθόδους µέσω των  

οποίων µετράµε τη ευχρηστία και τη µελέτη των βασικών αρχών που κρύβονται πίσω 

από τη αποτελεσµατικότητα ή αποδοτικότητα ενός αντικειµένου. 

Στη γνωσιακή περιοχή της αλληλεπίδρασης µεταξύ ανθρώπου και µηχανής, η 

ευχρηστία συνήθως αναφέρεται στη κοµψότητα και σαφήνεια µε την οποία έχει 

σχεδιαστεί η αλληλεπίδραση µε ένα πρόγραµµα ή µε έναν ιστότοπο. Φυσικά η 

χρησιµότητα του όρου ξεφεύγει και από τα όρια της Πληροφορικής αφού 

χρησιµοποιείται και στο εµπόριο, επικοινωνία, διαφήµιση, βιοµηχανικό σχεδιασµό 

κτλ. 

 

1.3.2 Χαρακτηριστικά της ευχρηστίας 

 

Το κύριο στοιχείο της ευχρηστίας είναι ότι ένα αντικείµενο έχει σχεδιαστεί 

παίρνοντας κυρίως υπ΄ όψη την ψυχολογία και φυσιολογία του χρήστη. Αυτό 

σηµαίνει ότι το αντικείµενο αυτό: 

 

• Είναι πιο αποδοτικό στη χρήση, άρα παίρνει λιγότερο χρόνο για την 

πραγµατοποίηση κάποιας συγκεκριµένης εργασίας. 

• Είναι πιο εύκολο στην εκµάθηση, άρα η λειτουργία που κάνει µαθαίνεται πιο 

εύκολα παρατηρώντας τη χρήση του αντικειµένου. 

• Ο χρήστης είναι πιο ικανοποιηµένος από τη χρήση του.  

 

Καθώς τα υπολογιστικά συστήµατα προσφέρουν υπηρεσίες οι οποίες µε την 

πάροδο του χρόνου γίνονται όλο και πιο ουσιώδεις για την καθηµερινή µας ζωή, η 

ευχρηστία έχει αναδειχθεί επίσης ως ο κύριος τοµέας ανταγωνισµού µεταξύ 

εταιρειών. Αυτό έχει ως συνέπεια, η ευχρηστία ως χαρακτηριστικό προϊόντων και 
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υπηρεσιών να έχει γίνει δηµοφιλής τα τελευταία χρόνια, ξεπερνώντας σε µερικές 

περιπτώσεις και το χαρακτηριστικό της τεχνολογίας. ∆ηλαδή τεχνολογικά κατώτερα 

προϊόντα κρίνονται ως πιο δηµοφιλή λόγω της ανώτερης ευχρηστίας τους. Επίσης µε 

τη µελέτη και κατανόηση των συγκεκριµένων χαρακτηριστικών και ιδιοτήτων που 

κάνουν ένα προϊόν εύχρηστο, µπορούµε να ανακαλύψουµε πτυχές των προϊόντων 

αλλά και των καταναλωτών που δεν µπορούσαµε µε τις παραδοσιακές µεθόδους του 

σχεδιασµού προϊόντων. Για παράδειγµα, η χρήση απλών χρηστών που δοκιµάζουν 

ένα προϊόν συνήθως φέρνει στην επιφάνεια προβλήµατα που οι δηµιουργοί ή οι 

σχεδιαστές του προϊόντος δεν είχαν προσέξει. Φυσικά τα παραπάνω έχουν άµεση 

εφαρµογή στον κόσµο των ιστοσελίδων. 

Αν και τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί τεράστιο βάρος στη διασαφήνιση της 

έννοιας της ευχρηστίας και στην έρευνα σχετικά µε τον τρόπο που µπορεί να 

εφαρµοστεί, δεν υπάρχει κάποια γενική και κοινά αποδεκτή θεωρία σχετικά µε τη 

ευχρηστία. Μία κοινά αποδεκτή πρόταση είναι ότι: 

 

Οι άνθρωποι χρησιµοποιούν τους υπολογιστές για να εκτελούν διεργασίες.  

 

Η παραπάνω πρόταση υπογραµµίζει τα τρία βασικά αντικείµενα µε τα οποία θα 

πρέπει να ασχοληθούµε όταν µελετάµε τη ευχρηστία. Τους ανθρώπους, τους 

υπολογιστές και τις διεργασίες που πρέπει να εκτελεστούν. 

 

1.3.3 Ευχρηστία και επικοινωνία ανθρώπου µηχανής 

 

Η έννοια του όρου αλληλεπίδραση ορίζεται ως ο τρόπος µε τον οποίο 

επικοινωνεί ο άνθρωπος µε τον υπολογιστή, µε σκοπό την εκτέλεση κάποιας 

εργασίας. Είναι σηµαντικό να επικεντρωθούµε στον τρόπο µε τον οποίο ο άνθρωπος 

αντιλαµβάνεται και αλληλεπιδρά µε τον υπολογιστή. Ο Norman[7] πρότεινε το 1989 

ένα µοντέλο αλληλεπίδρασης, σύµφωνα µε το οποίο αρχικά ο χρήστης φτιάχνει ένα 

πλάνο δράσης. Το πλάνο αυτό εκτελείται µέσω της αλληλεπίδρασής του µε τον 

υπολογιστή, και τέλος ο χρήστης παρατηρεί τον υπολογιστή, για να εκτιµήσει το 

αποτέλεσµα της εκτέλεσης και να καθορίσει την επόµενη ενέργεια. Πολλές 

παραλλαγές του παραπάνω µοντέλου έχουν δηµιουργηθεί αλλά η γενική ιδέα: πλάνο -

> εκτέλεση -> παρατήρηση -> πλάνο ... παραµένει ο γενικότερος άξονας. Το µοντέλο 
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αυτό δεν αποστασιοποιεί τον χρήστη από τον υπολογιστή, αλλά τους φέρνει 

συµµέτοχους στην ίδια διαδικασία. 

 

1.3.4 Αναγκαιότητα της Ευχρηστίας 

 

Είναι αποδεκτό ότι η κοινωνία βιώνει µία τεχνολογική επανάσταση, η οποία 

σχετίζεται µε την πληθωριστική αύξηση των πηγών πληροφορίας και τις ανάγκες για 

επεξεργασία, κατανόηση και διαµοιρασµό της. Καθώς όλο και περισσότεροι πολίτες 

κάθε κατηγορίας έρχονται σε επαφή µε τον παγκόσµιο ιστό µέσω του διαδικτύου, 

είναι προφανές ότι για να ωφεληθεί όλη η ανθρώπινη κοινότητα πρέπει να δοθεί 

προτεραιότητα στη ευχρηστία. Οι υπολογιστές και το διαδίκτυο έχουν µετεξελιχθεί 

από απλά εξειδικευµένα εργαλεία που ήταν µέχρι τη δεκαετία του '90 σε µέσα για 

διεκπεραίωση όλο και πιο απλών αλλά και πιο σηµαντικών διεργασιών στην 

καθηµερινή ζωή. Η τεράστια αυτή αλλαγή στην καθηµερινότητα έχει προέλθει 

κυρίως από το γεγονός ότι δεν απαιτείται πλέον εξειδικευµένη γνώση ώστε να 

χειριστούµε κάποιο υπολογιστικό σύστηµα, επιπλέον υπάρχουν πλέον ιστότοποι που 

να ικανοποιούν όλες τις πτυχές του ανθρώπινου ενδιαφέροντος, ενώ η τεχνολογία 

αυτή καθαυτή έχει να επιδείξει σηµαντική αύξηση στην ποικιλία των προσφεροµένων 

υπηρεσιών. Όλα τα παραπάνω συνηγορούν στο ότι η ευχρηστία δεν είναι ένα απλό 

επιπλέον χαρακτηριστικό των ιστοτόπων, αλλά ένα µέσο που βοηθάει γενικότερα 

στην πρόοδο της κοινωνίας. 

 

1.3.5 Χρηστοκεντρικότητα 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω µπορούµε να ορίσουµε την έννοια της 

χρηστοκεντρικότητας ως αρχή σχεδίασης. Σύµφωνα µε αυτή όλα τα στάδια 

σχεδίασης και δηµιουργίας γίνονται µε γνώµονα τον τελικό χρήστη. Έτσι σύµφωνα 

µε αυτή την αρχή οι "δοκιµαστές" ενός προϊόντος γίνονται µέρος της σχεδιαστικής 

του οµάδας[8]. Σκοπός της χρηστοκεντρικότητας είναι η αλληλεπιδραστική 

παραγωγή ιστοσελίδων, µε σκοπό να τις κάνει πιο εύχρηστες, µέσω της υποκίνησης 

των χρηστών να πειραµατιστούν και να επεξεργαστούν τις υποκείµενες ιστοσελίδες 

[9]. 
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1.3.6 Ευχρηστία και Ελληνικός Ιστός 

 

Αν και όπως ήταν αναµενόµενο, η ανάπτυξη των ελληνικών ιστοσελίδων 

ακολούθησε µια µάλλον άναρχη πορεία όπου η σχεδίαση και ανάπτυξη δεν είχε ως 

πρώτη προτεραιότητα τον χρήστη, στη συνέχεια και ακολουθώντας τις διεθνείς 

τάσεις, οι ιστοσελίδες κυρίως των ελληνικών δηµόσιων οργανισµών άρχισαν να 

υποβάλλονται σε διαδικασίες αξιολόγησης της ευχρηστίας. Αυτό προχώρησε 

παράλληλα µε την έρευνα στην Ελλάδα σχετικά µε την αξία της ευχρηστίας και τις 

διαδικασίες αξιολόγησής της. Σε µία σχετική έρευνα στον ιστότοπο της βιβλιοθήκης 

του ΤΕΙ Σερρών [10] χρησιµοποιήθηκε η εµπειρική προσέγγιση της εξέτασης 

χρηστών πάνω σε προκαθορισµένες διεργασίες. Το συµπέρασµα αυτής της έρευνας 

αποκάλυψε ένα από τα κλασσικά προβλήµατα των ιστότοπων δηµοσίων υπηρεσιών: 

ο ιστότοπος αναπτύχθηκε από την οπτική µατιά του βιβλιοθηκονόµου και όχι του 

χρήστη. Επίσης αποκαλύφθηκε ότι όλη η διαδικασία της αξιολόγησης παρά το 

γεγονός ότι είναι ένα σχετικά νέο επιστηµονικό πεδίο, δεν είναι ούτε ακριβή αλλά 

ούτε και δύσκολη διαδικασία, και ότι τα αποτελέσµατά της αξίζουν τον χρόνο και την 

προσπάθεια που επενδύθηκε. 

 

1.3.7 Μπριτζ και ευχρηστία 

 

Το Μπριτζ είναι ένα πνευµατικό παιγνίδι, το οποίο βασίζεται κυρίως στην 

ικανότητα, ενώ ο ρόλος της τύχης είναι τις περισσότερες φορές ασήµαντος. Παίζεται 

από τέσσερις παίκτες οι οποίοι σχηµατίζουν δύο αντιµαχόµενες οµάδες. Υπάρχει 

τεράστια βιβλιογραφία η οποία εξηγεί τους κανόνες, την ιστορία, στρατηγικές και 

τακτικές του µπριτζ. Αυτό που πρέπει να τονίσουµε εδώ, είναι ότι πρόκειται για ένα 

βαθιά πνευµατικό παιγνίδι, εφάµιλλο µε το σκάκι, το οποίο διαθέτει ένα επιπλέον 

σηµαντικό χαρακτηριστικό: είναι οµαδικό παιχνίδι. Αυτό σηµαίνει ότι οι πνευµατικές 

ικανότητες πρέπει να αναπτυχθούν και να εφαρµοστούν από κοινού. Οι οµάδες 

πρέπει να έχουν προπονηθεί µαζί, ενώ µέρος της "µαγείας" του παιχνιδιού είναι πώς 

θα µπορέσουν δύο παίκτες µιας οµάδας να "συνεννοηθούν" πάνω στη στρατηγική, 

πώς θα οργανώσουν την άµυνα και την επίθεση. Το παιχνίδι είναι πολύ κοινωνικό, 

ενώ µερικές από τις παρτίδες που έχουν παιχτεί µπορούν να χαρακτηριστούν 

κλασσικές. Επίσης ένα από τα πλεονεκτήµατά του είναι ότι, πέρα από την εµπειρία η 

οποία αποκτάται σταδιακά, δεν απαιτείται κανένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό για να 
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ασχοληθεί κανείς µε το µπριτζ. Συνέπεια των παραπάνω είναι να έχει γίνει ιδιαίτερα 

δηµοφιλές, αφού προσφέρει κοινωνικότητα, ανάπτυξη γνωσιακών δεξιοτήτων όπως 

µνήµη και µάθηση και επίσης προσφέρει την εµπειρία της αγωνιστικής δράσης. 

Λόγω των παραπάνω, ένας δικτυακός τόπος που θα ασχολείται σε οργανωτικό 

επίπεδο µε το µπριτζ, πρέπει να ικανοποιεί πολλές προϋποθέσεις σε επίπεδο 

ευχρηστίας. Συγκεκριµένα: 

1 Το µπριτζ σαν παιχνίδι έχει ένα πολύπλοκο σύστηµα βαθµολογίας παικτών, 

ζευγαριών / οµάδων και παιχνιδιών / παρτίδων. Αυτό αποτελεί µία πρόκληση από 

πλευράς ευχρηστίας. Οι πληροφορίες θα πρέπει να είναι κατανοητές, διακριτές 

και ευπαρουσίαστες. Θα πρέπει ο ιστότοπος να είναι χρήσιµος σε έµπειρους 

χρήστες που θέλουν να εντοπίσουν µία πληροφορία µε ταχύτητα και ακρίβεια και 

χρήσιµος σε αρχάριους που θα πρέπει να κατανοούν το περιεχόµενο και να 

εξοικειώνονται γρήγορα µε το περιβάλλον του. 

2 Καθώς ένας από τους σκοπούς είναι να κάνει το µπριτζ όλο και πιο δηµοφιλές, ο 

ιστότοπος αυτός πρέπει να είναι πόλος έλξης για νέους παίκτες. Πρέπει να 

παρέχει πληροφορίες σε αρχάριους, καθώς και να διαθέτει επαρκή υποστήριξη για 

τυχόν απορίες και προβλήµατα. 

3 Αν και δεν υπάρχει κανένας προσανατολισµός ως προς τα δηµογραφικά στοιχεία 

των παικτών, συνηθίζεται να παίζεται πολύ από ηλικιωµένους. Αυτό σηµαίνει 

αυτόµατα ότι ο ιστότοπος θα πρέπει να υιοθετεί συγκεκριµένες οδηγίες ως προς 

τους επισκέπτες οι οποίοι δεν έχουν καλή όραση, ή δεν είναι πολύ εξοικειωµένοι 

µε τον παγκόσµιο ιστό. 

4 Υπάρχουν πολυάριθµες τοπικά σωµατεία αγωνιστικού µπριτζ, τα οποία έχουν 

τους δικούς αθλητές, αγώνες και ανακοινώσεις. Θα πρέπει ο ιστότοπος να δρα ως 

portal, ή συντονιστής της δράσης τους. 

5 Ο ιστότοπος είναι και επίσηµο διαδικτυακό προφίλ µιας πανελλήνιας 

οµοσπονδίας. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να διέπεται από σοβαρότητα και 

επαγγελµατισµό. 
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2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ 

 

Η φάση της αξιολόγησης οδηγεί στην βελτίωση και ολοκλήρωση της 

σχεδίασης, αλλά και στην ολική τελειοποίηση του σχεδιασµού της ιστοσελίδας. Κατά 

τη διάρκεια αυτής της φάσης αξιολογούνται οι αποφάσεις που πάρθηκαν στην αρχική 

φάση σχεδιασµού της διεπαφής χρήστη-ιστοσελίδας, µε σκοπό την αποδοχή, την 

απόρριψη ή την µετατροπή τους. Επίσης σκοπό έχει να εντοπιστούν προβλήµατα και 

απαιτήσεις του χρήστη που δεν είχαν βρεθεί κατά τη διάρκεια του αρχικού 

σχεδιασµού. Επιπλέον η αξιολόγηση βοηθάει να επιβεβαιώσουµε ότι η ιστοσελίδα 

συµπεριφέρεται όπως αναµενόταν, καθώς επίσης εκτιµάται και η γενικότερη επιτυχία 

και ρεαλιστικότητα των αρχικών απαιτήσεων. Ο πιθανός επανακαθορισµός των 

απαιτήσεων και επανασχεδίασης του ιστότοπου δεν σηµαίνει φυσικά ότι η διαδικασία 

της αξιολόγησης δεν πρέπει να ξαναγίνει. Το παραπάνω ορίζει µία κυκλική συνεχή 

διαδικασία: Ορισµός Απαιτήσεων -> ∆ηµιουργία -> Αξιολόγηση -> 

Επανακαθορισµός Απαιτήσεων ->  ∆ηµιουργία κτλ.. 

Λόγω της µεγάλης σηµασίας της αξιολόγησης στη δηµιουργία και βελτίωση 

των ιστοτόπων, προτάθηκε το µοντέλο αστεριού[11]. Σύµφωνα µε αυτό, η 

αξιολόγηση θα πρέπει να εφαρµόζεται σε όλες τις δραστηριότητες ανάπτυξης του 

ιστότοπου, αλλά έδειξε επίσης ότι δεν υπάρχει κάποια άµεση συσχέτιση µεταξύ 

αυτών. 

Οι πιο διαδεδοµένες µέθοδοι αξιολόγησης είναι οι εµπειρικές. Σύµφωνα µε 

αυτές, εκτελούµε πειράµατα µε χρήστες σε ένα εργαστήριο µε σκοπό να εντοπίσουµε 

προβλήµατα διαδραστικότητας, να µετρήσουµε την απόδοση των χρηστών και να 

σηµειώσουµε τις αντικειµενικές τους γνώµες. Τελευταία, οι απαιτήσεις του τοµέα της 

βιοµηχανίας ανάπτυξης ιστοσελίδων για πιο γρήγορες και πιο φθηνές µεθόδους 

αξιολόγησης, έδωσαν ώθηση σε ένα σύνολο από µεθόδους που βασίζονται σε 

ειδικούς αξιολογητές. Αυτές οι µέθοδοι ονοµάζονται µη εµπειρικές ή µέθοδοι 

διερεύνησης και χρησιµοποιούνται κυρίως στα πρώιµα στάδια υλοποίησης των 

ιστοτόπων, για να ανιχνεύσουν πιθανά προβλήµατα στην ευχρηστία, ενώ οι πιο 

ακριβές και πιο χρονοβόρες µέθοδοι που βασίζονται σε πραγµατικούς χρήστες, 

χρησιµοποιούνται στα τα τελευταία στάδια της υλοποίησης.  
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2.1 ΣΥΧΝΑ ΛΑΘΗ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟ 

 

Τα πιο συχνά λάθη  κατά τον σχεδιασµό ιστοτόπων που δηµιουργούν 

προβλήµατα ευχρηστίας είναι: 

• Σχεδιαστικές αποφάσεις που βασίζονται σε κοινή λογική. Πολλές φορές η 

λογική µε την οποία αντιλαµβάνονται κάποια αντικείµενα οι σχεδιαστές είναι 

διαφορετική από τον χρήστη. Αυτό βασίζεται κυρίως στο διαφορετικό 

επίπεδο γνώσης των αντικειµένων αυτών. 

• Η πεποίθηση ότι η προσωπική συµπεριφορά των σχεδιαστών είναι 

αντιπροσωπευτική για όλους τους χρήστες. Πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι οι 

χρήστες έχουν µεγάλο βαθµό ελευθερίας και ότι ο προσωπικός µας τρόπος 

δράσης δεν είναι καθόλου κοινός. Οι σχεδιαστές πρέπει να δρουν µε το 

δυνατόν λιγότερα προσωπικά κριτήρια. 

• Απλοϊκές προσεγγίσεις. Πολλές φορές οι σχεδιαστές γενικεύουν, 

δηµιουργώντας ολιστικές προσεγγίσεις που δεν συνάδουν µε τα κριτήρια των 

χρηστών. 

• Συνεχόµενη αποδοχή της συνήθειας ή/και της παράδοσης. Πολλά 

σχεδιαστικά λάθη οφείλονται στη πεποίθηση ότι ισχύει µία κοινωνική 

συνήθεια. Οτιδήποτε σχεδιάζεται δεν πρέπει να ακολουθεί κάποια κοινωνική 

νόρµα εκτός φυσικά αν πρόκειται για κάτι πολύ γενικό και αποδεκτό. 

• Έµµεση µη υποστηριζόµενη σχεδιαστική υπόθεση. Σχεδιάζοντας κάποιον 

ιστότοπο υποθέτουµε ότι ισχύει κάποια ιδιότητα ενός αντικειµένου χωρίς 

αυτό να ισχύει. 

• Μη υποστηριζόµενες πρόωρα υιοθετηµένες αποφάσεις. Κατά τα αρχικά 

στάδια της σχεδίασης πολλές φορές λαµβάνονται αποφάσεις οι οποίες στη 

συνέχεια αποδεικνύονται ανεπαρκείς επηρεάζοντας αρνητικά την ευχρηστία 

του ιστότοπου. 

• Μετάθεση της αξιολόγησης σε κάποια πιο "βολική στιγµή". Πολλές φορές η 

αξιολόγηση αυτή καθαυτή υποτιµάται και µετατίθεται στο αόριστο µέλλον, 

χωρίς φυσικά ποτέ να πραγµατοποιείται ή να γίνεται σωστά. 

• Αξιολογήσεις που γίνονται µε ακατάλληλους χρήστες. Η επιλογή των 

χρηστών πρέπει να γίνεται µε προσοχή ώστε να αντιπροσωπεύει το κοινό στο 

οποίο απευθύνεται ο ιστότοπος. 
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• Πειράµατα που δεν µπορούν να αναλυθούν. Όλα τα πειράµατα και οι 

διεργασίες που οι χρήστες καλούνται να πραγµατοποιήσουν πρέπει να 

µπορούν να αναλυθούν ώστε να εξάγονται χρήσιµα αποτελέσµατα.  

 

2.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

Η αξιολόγηση είναι µια απαραίτητη φάση του σχεδιασµού ενός οποιουδήποτε 

προϊόντος απευθύνεται σε άνθρωπο. Σε µία ιδανική κατάσταση η αξιολόγηση δεν θα 

έπρεπε να αποτελεί µια ξεχωριστή φάση, αλλά µια δραστηριότητα, η οποία 

πραγµατοποιείται σε όλη τη διάρκεια του σχεδιασµού και της υλοποίησης. Η κύρια 

διαφορά µεταξύ της συνηθισµένης αξιολόγησης και της αξιολόγησης της ευχρηστίας, 

είναι η εστίαση της δεύτερης στους χρήστες και στη διεπαφή µεταξύ χρήστη-

υπολογιστή, ενώ η πρώτη επικεντρώνεται στη εργονοµία και λειτουργικότητα του 

συστήµατος. 

Στα πρώιµα στάδια της ανάπτυξης µίας ιστοσελίδας η αξιολόγηση 

χρησιµοποιείται κυρίως για να: 

• Εντοπίσουµε προβλήµατα ευχρηστίας. 

• Αξιολογήσουµε εναλλακτικές προσεγγίσεις στον σχεδιασµό. 

• Εκτιµήσουµε την επίδραση του ιστότοπου στους χρήστες. 

• Αποκτήσουµε τη γνώµη των χρηστών και να χρησιµοποιήσουµε αυτή τη 

γνώση για να βελτιώσουµε τον ιστότοπο.  

Επιπλέον η αξιολόγηση της ευχρηστίας µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να 

εντοπίσουµε αν οι αρχικοί στόχοι της ευχρηστίας θα ικανοποιηθούν. Το κέρδος της 

πρώιµης αξιολόγησης είναι η δηµιουργία πιο χρηστικών ιστότοπων από τα πρώτα 

αυτά στάδια, όπου οποιεσδήποτε αλλαγές µπορούν να γίνουν σχετικά εύκολα και 

φθηνά. Στην αντίθετη περίπτωση, αν η διαδικασία της ανάπτυξης έχει προχωρήσει 

και οι σχεδιαστικές δεσµεύσεις έχουν ικανοποιηθεί, τότε είναι πολύ δαπανηρό ή 

µερικές φορές αδύνατο να γίνουν αλλαγές. Όταν ο ιστότοπος είναι στα τελικά στάδια 

ανάπτυξης, η αξιολόγηση της ευχρηστίας χρησιµοποιείται για να εκτιµηθεί αν έχουν 

ικανοποιηθεί οι αρχικοί στόχοι της ευχρηστίας. Μία άλλη χρήση της αξιολόγησης της 

ευχρηστίας είναι η µέτρηση και η σύγκριση της ευχρηστίας µε άλλους ιστότοπους, 

είτε για να αποφασιστεί κάποια αγορά ή για να τεθούν οι στόχοι της ευχρηστίας όταν 

δηµιουργούµε έναν ανταγωνιστικό ιστότοπο. Τέλος, η αξιολόγηση της ευχρηστίας 
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µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως ένα εργαλείο αύξησης της επίγνωσης της χρησιµότητας 

στους σχεδιαστές, στους προγραµµατιστές, στους επενδυτές η ακόµα και στους 

χρήστες επιδεικνύοντας της θετικές συνέπειες σε έναν συγκεκριµένο ιστότοπο.  

 

2.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 

 

Η ευχρηστία δεν είναι εγγενές χαρακτηριστικό ενός ιστότοπου και εξαρτάται 

από το περιεχόµενο και το πεδίο δράσης του. Το πεδίο δράσης ενός ιστότοπου 

αποτελείται από τους χρήστες, τις διεργασίες που θέλουν να εκτελέσουν καθώς και 

από το γενικότερο περιβάλλον λειτουργίας που υπάρχει. Για αυτό το λόγο είναι 

απαραίτητο, πριν κάνουµε οποιαδήποτε αξιολόγηση της ευχρηστίας, να συλλέξουµε 

οποιαδήποτε πληροφορία είναι δυνατόν, για το πεδίο χρήσης του ιστότοπου. Αυτή η 

πληροφορία είναι ζωτικής σηµασίας για το σχεδιασµό και την αποτελεσµατική 

αξιολόγηση, όχι µόνο της ευχρηστίας, αλλά και της γενικότερης σχεδίασης τους 

ιστότοπου.  

 

2.4 ΠΡΟΤΥΠΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ                                                                                 

 

Το Μέρος 11 του ISO 9241 παρέχει ένα πλαίσιο εργασίας για τον καθορισµό 

και την αποτίµηση της ευχρηστίας ενός οποιουδήποτε προϊόντος, χωρίς όµως να 

παρέχει αρκετά συγκεκριµένες απαιτήσεις ή προτάσεις. Σε αυτό το πρότυπο η 

ευχρηστία µετριέται ως: 

1. Η έκταση στην οποία οι αντικειµενικοί στόχοι των χρηστών ικανοποιούνται 

(αναφέρεται ως αποτελεσµατικότητα) 

2. Οι πόροι οι οποίοι έχουν ξοδευτεί για την ικανοποίηση των στόχων αυτών 

(αναφέρεται ως αποδοτικότητα) 

3. Η έκταση κατά την οποία οι χρήστες αντιµετωπίζουν το προϊόν αυτό ως 

αποδεκτό (αναφέρεται ως ικανοποίηση)  

Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται επίσης στο πεδίο δράσης του προϊόντος (ιστότοπου), 

και στο γεγονός ότι το επίπεδο της ευχρηστίας εξαρτάται άµεσα από τις 

συγκεκριµένες περιστάσεις στις οποίες ο ιστότοπος χρησιµοποιείται. Το 

προτεινόµενο πλαίσιο εργασίας αποτελείται από τρία µέρη: 

1. Το πεδίο δράσης (χρήστες, εξοπλισµός, περιβάλλον, και οι στόχοι εργασίας). 
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2. Η µέτρηση της ευχρηστίας (αποτελεσµατικότητα, αποδοτικότητα, 

ικανοποίηση). 

3. Οι στόχοι του χρήστη του ιστότοπου.  

Επίσης η ευρωπαϊκή οδηγία (ISO/EC 9126, 1994) προτείνει τρεις πιθανούς 

τρόπους, µε τους οποίους η ευχρηστία ενός προϊόντος µπορεί να µετρηθεί: 

1. Ανάλυση του ιστότοπου, πεδίου δράσης του και του περιεχοµένου του. 

2. Ανάλυση της αλληλεπίδρασης του χρήστη µε αυτόν. 

3. Ανάλυση της αποτελεσµατικότητας και της απόδοσης η οποία συνεπάγεται 

από την χρήση του ιστότοπου σε ένα συγκεκριµένο πεδίο δράσης, µετρώντας 

την ικανοποίηση των χρηστών.  

 

2.5 ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ 

 

Παρόλο που η τεχνική µελέτη της ευχρηστίας είναι ένας πολύ πρόσφατος 

τοµέας, είναι ένα αναπάντεχα ευρύ πεδίο. Αυτό οφείλεται κυρίως στη γνώση και στις 

τεχνικές, οι οποίες έχουν κληρονοµηθεί από άλλα πεδία, όπως η µελέτη του 

ανθρώπινου παράγοντα και της εργονοµίας, όπως επίσης και από την γνωσιακή και 

την κοινωνική ψυχολογία. Άλλοι παράγοντες που έχουν συµβάλλει µε τον τρόπο 

τους, είναι οι µεγάλες επενδύσεις της βιοµηχανίας λογισµικού στην περιοχή, οι οποίες 

επιβάλλονται από µία αυξανόµενα απαίτηση από την αγορά, αλλά και από την 

κυβερνητική πολιτική ή την πολιτική της ευρωπαϊκής ένωσης για ευχρηστία και 

ποιότητα στις διατιθέµενες ιστοσελίδες. 

Υπάρχει µία πληθώρα από διαθέσιµες µεθόδους αξιολόγησης, από πολύ απλές 

µέχρι πολύπλοκες, και από χαµηλού κόστους µέχρι τεχνικές που απαιτούν 

πολυδάπανο εξοπλισµό. Κάθε µέθοδος έχει σαφείς απαιτήσεις και πλεονεκτήµατα, 

και είναι εφαρµόσιµη σε συγκεκριµένα στάδια της παραγωγής ενός ιστότοπου. 

Επίσης δεν υπάρχει µία καθολικά αποδεκτή συµφωνία κατά την οποία οι µέθοδοι 

είναι πιο αποτελεσµατικές ή πιο κατάλληλες, και αρκετά συχνά τα πειραµατικά 

αποτελέσµατα ή τα συµπεράσµατα αντιφάσκουν.  

 

2.5.1 Επιλέγοντας µία µέθοδο αξιολόγησης. 

 

Ένα πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι ειδικοί στην αξιολόγηση της ευχρηστίας, 

είναι η επιλογή της µεθόδου αξιολόγησης κατά τη διάρκεια παραγωγής ενός 
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ιστότοπου, καθώς και πότε/πώς και σε ποια έκταση θα χρησιµοποιηθεί. Με σκοπό την 

απλούστευση της διαδικασίας επιλογής µεθόδου αξιολόγησης, αλλά και για την 

εύρεση µίας δοµής για τη µελέτη των µεθόδων αυτών, υπάρχει ανάγκη για µία 

ταξινόµηση ή συστηµατική µελέτη των υπαρχόντων µεθόδων, σύµφωνα µε ένα 

σύνολο από προκαθορισµένα κριτήρια.  

 

2.5.2 Κριτήρια για την ταξινόµηση των µεθόδων αξιολόγησης  

 

Μερικά από τα πιο προτεινόµενα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για την 

ταξινόµηση των µεθόδων αξιολόγησης στη βιβλιογραφία είναι: 

• Ποιοι παίρνουν µέρος (χρήστες/ειδικοί/...) 

• Πού πραγµατοποιούνται (σε εργαστήρια/σε ουδέτερα µέρη/...) 

• Το στάδιο ανάπτυξης στο οποίο εφαρµόζονται (σχεδίασης/ανάπτυξης/...) 

• Πότε πραγµατοποιείται (στο στάδιο διαµόρφωσης της ιστοσελίδας ή στο 

τελικό) 

• Επισηµότητα (επίσηµο/ή ανεπίσηµο δηλαδή για εσωτερική χρήση) 

• Ο στόχος και ο τύπος των αποτελεσµάτων (υποκειµενικά/αντικειµενικά, 

ποσοτικά/ποιοτικά)  

 

2.5.3 ∆ιαµορφωτική ή Συγκεντρωτική αξιολόγηση 

 

Μία κλασσική προσέγγιση είναι να κατατάσσουµε της µεθόδους αξιολόγησης 

σε διαµορφωτικές ή συγκεντρωτικές. Η συγκεντρωτική αξιολόγηση πραγµατοποιείται 

όταν ο ιστότοπος είναι έτοιµος ή σε τελικό στάδιο. Χρησιµοποιείται για να εκτιµηθεί 

η συµφωνία του ιστότοπου µε κάποιο πρότυπο ή κάποιο σύνολο οδηγιών που 

τέθηκαν αρχικά, ή σαν οδηγός για την τελική διαµόρφωση και αποσφαλµάτωση του 

ιστότοπου. Το κύριο πρόβληµα των συγκεντρωτικών µεθόδων είναι ότι συνήθως τα 

προβλήµατα που ανιχνεύονται διορθώνονται δύσκολα και απαιτούν να επιστρέψουµε 

αρκετά πίσω στη διαδικασία παραγωγής. Επιπλέον οι συγκεντρωτικές µέθοδοι δεν 

υποστηρίζουν µία συνεχόµενη διαδικασία αξιολόγησης, οπότε δεν ταιριάζουν µε το 

χρηστοκεντρικό µοντέλο. 

Οι διαµορφωτικές µέθοδοι πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια όλων των 

φάσεων της ανάπτυξης ενός ιστότοπου, και τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης τους 
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τροφοδοτούν συνέχεια τη σχεδίασή του. Αυτού του είδους η συνεχόµενη και πρώιµη 

µέθοδος αξιολόγησης έχει τη βέλτιστη απόδοση, καθώς τα προβλήµατα ανιχνεύονται 

και διορθώνονται πολύ γρήγορα.  

 

2.5.4 Εµπειρικές και µη εµπειρικές µέθοδοι  

 

Οι µέθοδοι αξιολόγησης χωρίζονται σε δύο κύριες κατηγορίες ανάλογα µε το αν 

η συµµετοχή των χρηστών είναι προαπαιτούµενη ή όχι. Οι εµπειρικές µέθοδοι 

απαιτούν την παρουσία χρηστών ενώ οι µη εµπειρικές όχι. Καθώς οι εµπειρικές 

µέθοδοι χρησιµοποιούνται κυρίως για την αξιολόγηση της τελικής υλοποίησης, 

αναφέρονται συνήθως σε συγκεντρωτικές αξιολογήσεις. Οι µη εµπειρικές µέθοδοι 

χρησιµοποιούνται κυρίως κατά τη διάρκεια της σχεδίασης και προτυποποίησης του 

ιστότοπου. Αυτό βέβαια δεν συµβαίνει πάντοτε, για παράδειγµα χρήστες 

χρησιµοποιούνται µερικές φορές για να εξεταστούν εναλλακτικές σχεδιάσεις ή για να 

ανιχνευτούν σηµασιολογικά προβλήµατα ευχρηστίας. 

Η εµπειρική αξιολόγηση εµπεριέχει την εξέταση ενός ιστότοπου από 

πραγµατικούς χρήστες και απαιτεί είτε µία προσοµοίωση, είτε ένα πρότυπο, είτε µία 

πλήρη υλοποίηση του ιστότοπου. Οι υποκείµενοι χρήστες πρέπει να είναι 

αντιπροσωπευτικοί του συνόλου των χρηστών που απευθύνεται ο ιστότοπος, και το 

πλήθος τους πρέπει να είναι αρκετό (συνήθως όχι λιγότεροι από 8). Αυτού του τύπου 

η αξιολόγηση χρησιµοποιείται για να ανιχνεύσει προβλήµατα ευχρηστίας, για να 

συµβουλευτούµε την γνώµη των χρηστών, καθώς και για να παρατηρήσουµε και να 

µετρήσουµε την απόδοση του ιστότοπου. Οι εµπειρικές µέθοδοι αξιολόγησης έχουν 

υιοθετηθεί από την περιοχή της µελέτης του ανθρώπινου παράγοντα. 

Οι εµπειρικές µέθοδοι αξιολόγησης είναι ευρέως διαδεδοµένες, και αποτελούν 

την πιο κοινά χρησιµοποιούµενη µέθοδο στη περιοχή των µηχανικών λογισµικού 

γενικότερα. Μερικά από τα µειονεκτήµατά τους είναι: Απαιτούν ειδικούς για να 

σχεδιάσουν και να πραγµατοποιήσουν τα πειράµατα. Επίσης είναι χρονοβόρες και 

ακριβές για τα µοντέρνα συστήµατα ανάπτυξης ιστοσελίδων. 

Ως αποτέλεσµα, η εµπειρική αξιολόγηση συνήθως πραγµατοποιείται 

συµπληρωµατικά µε  µη εµπειρικές µεθόδους, και συγκεκριµένα στη τελική φάση της 

διαδικασίας της σχεδίασης.  
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2.5.5 Υποκειµενική και Αντικειµενική αξιολόγηση  

 

Η εµπειρική αξιολόγηση µπορεί να αναλυθεί περαιτέρω σε υποκειµενική και 

αντικειµενική αξιολόγηση. Η υποκειµενική αξιολόγηση εµπεριέχει πειράµατα που 

πραγµατοποιούνται υπό έλεγχο, συνήθως σε ένα εργαστήριο µε πραγµατικούς 

χρήστες που δουλεύουν µε τον ιστότοπο που αξιολογείται, και µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για να αποκτήσουµε µετρήσεις σχετικά µε την επίδοση του χρήστη 

υπό το πρίσµα της ευχρηστίας, όπως η απόδοση και η αποτελεσµατικότητα, όταν ο 

χρήστης χρησιµοποιεί ένα δεδοµένο σύστηµα. Χρησιµοποιείται επίσης για να 

παρατηρήσουµε την αλληλεπίδραση του χρήστη µε τον ιστότοπο, και του ζητάµε να 

εκφράσει τις σκέψεις του, τη γνώµη του και τη γενικότερη αίσθηση που αποκόµισε 

από τη χρήση της ιστοσελίδας. Αυτό βοηθάει στη κατανόηση του νοητικού µοντέλου, 

τον τρόπο δηλαδή µε τον οποίο ο χρήστης σκέφτεται όταν πραγµατοποιεί εργασίες 

µέσω του ιστότοπου, και σκοπός είναι να βρούµε αναντιστοιχίες µεταξύ του νοητικού 

µοντέλου του χρήστη και του µοντέλου του ιστότοπου, χρησιµοποιώντας για 

παράδειγµα παρατηρησιακές µεθόδους (εκφράζοντας προφορικά τις σκέψεις µας, 

συµπληρώνοντας ερωτήσεις βάσει κάποιου πρωτοκόλλου, συνεργατική αξιολόγηση, 

συνερευνητική µάθηση, υποβοηθούµενη περιήγηση στον ιστότοπο, αναδροµικός 

έλεγχος). 

Η αντικειµενική αξιολόγηση επίσης αναφέρεται ως τεχνική επερωτήσεων, και 

βοηθάει να εκτιµήσουµε την άποψη των χρηστών πάνω σε συγκεκριµένες πτυχές του 

ιστότοπου ή στο σύνολό του. Ένας τρόπος να γίνει αυτό είναι µέσω συνεντεύξεων και 

εύρεσης συνόλων χρηστών µε συγκεκριµένες ιδιότητες. Ένας πιο βολικός αλλά και 

δοµηµένος τρόπος είναι η χρήση ερωτηµατολογίου.  

 

2.5.6 Μέθοδοι ερωτηµατολογίου 

 

Παρόλο που η µέθοδος ερωτηµατολογίου είναι πιο επίσηµη σε σύγκριση µε τον 

ελεγχόµενο πειραµατισµό, µπορεί να είναι χρήσιµη στην λεπτοµερή εκµαίευση της 

άποψης του χρήστη σχετικά µε την ιστοσελίδα. Τα πλεονεκτήµατα είναι ότι βλέπουµε 

την άποψη του χρήστη άµεσα, και αποκαλύπτουµε προβλήµατα ευχρηστίας που δεν 

είχαν προβλεφθεί κατά τη φάση της σχεδίασης. Τα προβλήµατα είναι ότι η άποψη 

που λαµβάνουµε είναι υποκειµενική, καθώς και ότι µπορεί να είναι δύσκολο να 
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αποκτήσουµε ακριβείς αναδράσεις σχετικά µε εναλλακτικές υλοποιήσεις, αν ο 

χρήστης δεν έχει έρθει σε επαφή µε αυτές.  

 

2.5.7 Συνεντεύξεις 

 

Οι συνεντεύξεις παρέχουν έναν άµεσο και δοµηµένο τρόπο για τη συλλογή 

πληροφοριών. Επίσης το σύνολο των ερωτήσεων µπορεί να µεταβληθεί κατά 

βούληση για να ταιριάζει καλύτερα σε κάποια περιοχή. Γενικότερα είναι αποδοτικές 

µέθοδοι για αξιολόγηση υψηλού επιπέδου, ειδικά για εκµαίευση πληροφορίας 

σχετικά µε τις προτιµήσεις των χρηστών, ενώ για να είναι το δυνατό πιο αξιόπιστες, 

πρέπει οι συνεντεύξεις να έχουν σχεδιαστεί εκ των προτέρων.  

 

2.5.8 Ερωτηµατολόγια  

 

Αυτή η µέθοδος είναι γενικότερα λιγότερο ευέλικτη, δεδοµένου ότι οι 

ερωτήσεις είναι σταθερές και έχουν συνταχθεί εκ των προτέρων. Χρησιµοποιούνται 

για να προσπελάσουµε ένα πιο ευρύ υποκείµενο σύνολο, απαιτείται λιγότερος χρόνος 

για να τα διαχειριστούµε, και µπορούν να αναλυθούν ενδελεχώς. Είναι ζωτικής 

σηµασίας να είναι καλά σχεδιασµένα, και ο αξιολογητής πρέπει να προκαθορίσει τον 

σκοπό του ερωτηµατολόγιου, δηλαδή ποια πληροφορία αναζητείται. 

Για να µας τροφοδοτήσουν τα ερωτηµατολόγια µε χρήσιµα δεδοµένα πρέπει να 

είναι αξιόπιστα, έγκυρα και να ακολουθούν κάποια συγκεκριµένη νόρµα. Υπάρχουν 

δύο κατηγορίες ερωτηµατολογίων: 

1. Αυτά που µετράνε την ικανοποίηση του χρήστη σύµφωνα µε συγκεκριµένες 

(υποκειµενικά) πτυχές της ευχρηστίας του ιστότοπου[12]. 

2. Αυτά που µετράνε την ποσότητα της πνευµατικής προσπάθειας που οι 

άνθρωποι πιστεύουν ότι κατέβαλαν κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των 

διεργασιών ή την ποσότητα της πνευµατικής προσπάθειας που δεν κατέβαλαν 

αλλά τους απαιτήθηκε.  

Ένα ερωτηµατολόγιο µπορεί να ακολουθεί κάποιο συγκεκριµένο στυλ όσον 

αφορά τις ερωτήσεις που περιέχει. Μπορεί να είναι γενικό, π.χ. όταν προσπαθήσουµε 

να εκτιµήσουµε το υπόβαθρο του χρήστη (ηλικία, φύλο, επάγγελµα, τόπος κατοικίας, 

κτλ). Επίσης µπορεί οι ερωτήσεις να είναι ανοικτές, ώστε να ενθαρρύνουµε τον 

χρήστη να εκφράσει την δική του άποψη, που δεν ανταποκρίνεται σε κάποια 
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συγκεκριµένη ερώτηση του ερωτηµατολογίου. Αυτό είναι χρήσιµο για να 

αποκτήσουµε υποκειµενική πληροφορία, αλλά είναι δύσκολο να το αναλύσουµε µε 

εγκυρότητα (π.χ. ερωτήσεις όπως: "Έχετε να προτείνετε πιθανές βελτιώσεις;"). Ένα 

άλλο είδος ερωτήσεων είναι οι βαθµωτές, όπου ερωτούµε τον χρήστη να 

βαθµολογήσει σύµφωνα µε µια προκαθορισµένη κλίµακα (π.χ. "Είναι εύκολο να 

επανέλθετε σε περίπτωση λάθους; Βαθµός 1 µέχρι 5"). Τέλος υπάρχουν οι ερωτήσεις 

πολλαπλής επιλογής όπου προσφέρουµε στον χρήστη ένα σύνολο από άµεσες 

απαντήσεις, και του ζητάµε να διαλέξει µία, ενώ υπάρχουν και οι ταξινοµηµένες 

ερωτήσεις, όπου ζητάµε µια ταξινόµηση κάποιων αντικειµένων σε λίστα, που µας 

βοηθούν να αποτιµήσουµε τις προτιµήσεις του χρήστη (π.χ. "Παρακαλώ ταξινοµήστε 

την ευχρηστία των παρακάτω ...").  

 

2.5.9 Συνεντεύξεις και Ερωτηµατολόγια. Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα  

 

Το κύριο πλεονέκτηµα των συνεντεύξεων σε αντίθεση µε τα ερωτηµατολόγια 

είναι ότι ο αξιολογητής έχει τη δυνατότητα να συνδιαλέγεται άµεσα µε τους χρήστες 

και να κατανοεί καλύτερα τους λόγους των προβληµάτων τους και των αντιθέσεων 

τους. Φυσικά το παραπάνω µπορεί να εκληφθεί και ως µειονέκτηµα, αφού οι 

συνεντεύξεις είναι πιο χρονοβόρες, και µπορεί να οδηγήσουν σε αποτελέσµατα τα 

οποία να είναι δύσκολο να αξιολογηθούν συστηµατικά σε σύγκριση µε τα 

ερωτηµατολόγια.  

 

2.6 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

Ένα πείραµα πρέπει να ικανοποιεί τρία κριτήρια: 

1. Ο υπεύθυνος του πειράµατος πρέπει να µεταβάλλει µία ή περισσότερες 

ανεξάρτητες µεταβλητές της περιοχής που εξετάζεται. 

2. Αυτή η µεταβολή πρέπει να γίνεται κάτω από ελεγχόµενες συνθήκες, έτσι 

ώστε όλες οι µεταβλητές οι οποίες µπορούν να επηρεάσουν το αποτέλεσµα 

του πειράµατος να ελεγχθούν. 

3. Ο υπεύθυνος του πειράµατος πρέπει να εκτιµήσει κάποιες µη ελεγχόµενες 

παραµέτρους οι οποίες αλλάζουν (την εξαρτηµένη µεταβλητή) ή υποθέτουµε 

ότι αλλάζει ως συνάρτηση της ελεγχόµενης ανεξάρτητης µεταβλητής.  
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Γενικότερα ένα πείραµα πραγµατοποιείται για να παρέχει εµπειρική υποστήριξη 

και απόδειξη για µια θεωρία, για να εξετάσει µία υπόθεση που πηγάζει από µία 

θεωρία, ή για να επαληθεύσει αποτελέσµατα από προηγούµενες δραστηριότητες και 

πειράµατα. 

 

2.6.1 Σχεδιάζοντας Πειράµατα 

 

Τα στάδια της σχεδίασης ενός πειράµατος είναι, ο σχηµατισµός της υπόθεσης, ο 

σχηµατισµός της πρόβλεψης που κάνει η υπόθεση, και η επιλογή των µέσων για να 

ελέγξουµε την πρόβλεψη. Πρέπει επίσης να εντοπίσουµε όλες τις µεταβλητές οι 

οποίες µπορούν να επηρεάσουν το αποτέλεσµα του πειράµατος, καθώς και τις 

µεταβλητές οι οποίες µπορούν να επηρεάσουν το αποτέλεσµα αλλά δεν µπορούµε να 

τις µεταβάλλουµε εµείς. Στη συνέχεια πρέπει να σχεδιάσουµε τις πειραµατικές 

διεργασίες και τις µεθόδους, και να επιλέξουµε τα εξεταζόµενα υποκείµενα. 

Απαιτείται επίσης να επιλέξουµε τη πειραµατικές εγκαταστάσεις, τις µεθόδους µε τις 

οποίες θα συλλέξουµε τα δεδοµένα και τις στατιστικές ή άλλες µεθόδους ανάλυσης. 

Μερικές φορές επίσης απαιτείται να γίνει µία πιλοτική µελέτη του πειράµατος.  

 

2.6.2 Ηθικά ζητήµατα της εξέτασης χρηστών  

 

Πριν την εξέταση των χρηστών είναι πολύ σηµαντικό να έχουµε προετοιµάσει 

το περιβάλλον ώστε ο χρήστης να νοιώσει πιο άνετα και να εκφράσει αβίαστα τις 

απόψεις του. Αυτό σηµαίνει ότι: 

• Θα πρέπει να είναι όλα έτοιµα πριν εµφανιστεί ο χρήστης. 

• Να δώσουµε έµφαση ότι εξετάζεται το σύστηµα και όχι ο χρήστης. Σε αυτό το 

σηµείο πρέπει να τονίσουµε ότι σε ορισµένες περιπτώσεις είναι σηµαντικό να 

εξετάζεται και ο χρήστης ώστε να εκτιµήσουµε το γνωσιακό του επίπεδο, την 

εµπειρία, τη κουλτούρα και το δηµογραφικό του γίγνεσθαι. Π.χ. υπάρχουν 

έρευνες εκτίµησης ευχρηστίας όπου οι χρήστες υποβάλλονται ακόµα και σε 

τεστ IQ[12]. Είναι πολύ σηµαντικό να επεξηγηθεί στους χρήστες, ότι αυτές οι 

µετρήσεις και τα τεστ δεν έχουν να κάνουν µε κάποια εξέταση / δοκιµασία 

που θα πρέπει να περάσουν, αλλά µε εκτίµηση του τρόπου που αλληλεπιδρούν 



 32 
 

µε έναν ιστότοπο άνθρωποι που µοιράζονται µε αυτόν/αυτή παρόµοια 

χαρακτηριστικά. 

• Να αναγνωρίσουµε ότι το σύστηµα είναι καινούργιο και αδοκίµαστο οπότε 

είναι φυσικό να έχει προβλήµατα. 

• Οι χρήστες πρέπει να ξέρουν ότι µπορούν να σταµατήσουν οποιαδήποτε 

στιγµή. 

• Πρέπει να εξηγήσουµε κάθε µέθοδο παρακολούθησης που χρησιµοποιούµε. 

• Πρέπει να εξηγήσουµε ότι κάθε αποτέλεσµα που εξαχθεί θα είναι 

εµπιστευτικό. 

• Πρέπει να απαντήσουµε σε όλες τις τυχόν απορίες των χρηστών πριν 

προχωρήσουµε στο πείραµα.  

Επίσης κατά τη διάρκεια της εξέτασης: 

• Πρέπει να προσπαθήσουµε να δώσουµε της εντύπωση της επιτυχίας στα 

πρώτα στάδια της εξέτασης, ώστε ο χρήστης να µην έχει την εντύπωση της 

εξέτασης ενός τελείως ελαττωµατικού συστήµατος. 

• Πρέπει να δίνουµε στο χρήστη µία-µία τις εργασίες που θέλουµε να κάνει. 

• Η ατµόσφαιρα στον χώρο του πειράµατος πρέπει να είναι ανάλαφρη, να 

προσφέρεται καφές και να γίνονται διαλείµµατα όποτε χρειάζεται. 

• Πρέπει να αποφεύγονται τυχόν διακοπές. Ο χώρος πρέπει να είναι 

αποµονωµένος, η πόρτα κλειστή και το τηλέφωνο απενεργοποιηµένο. 

• Ποτέ να µην δείχνουµε µε κανέναν τρόπο ότι ο χρήστης κάνει λάθος ή ότι 

είναι αργός. 

• Το πλήθος των παρατηρητών στην εξέταση πρέπει να είναι ελάχιστο. 

• Στην ανάγκη αν η εξέταση είναι δυσάρεστη εµπειρία για τον εξεταζόµενο, θα 

πρέπει να την διακόψουµε.  

Μετά την εξέταση θα πρέπει: 

• Να εκφράζουµε στον χρήστη τη συµβολή του στην εύρεση περιοχών 

βελτίωσης της ιστοσελίδας. 

• Να µην αναφέρουµε τα αποτελέσµατα µε τέτοιον τρόπο ώστε συγκεκριµένοι 

χρήστες να µπορούν να αναγνωριστούν. 

• Σε περίπτωση που µαγνητοσκοπήσουµε την εξέταση πρέπει να έχουµε την 

άδεια του χρήστη για να την προβάλουµε σε ανθρώπους που δεν ανήκουν 

στην οµάδα σχεδίασης του ιστότοπου.  
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2.7 ΜΗ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

 

Η µη εµπειρική αξιολόγηση αναφέρεται επίσης ως προγνωστική αξιολόγηση 

και έχει να κάνει µε τη λεπτοµερή εξέταση του περιβάλλοντος αλληλεπίδρασης του 

ιστότοπου, τις προδιαγραφές του, το µοντέλο που χρησιµοποιεί και τη τελική 

υλοποίησή του. Οι παραπάνω παράγοντες εξετάζονται από ειδικούς σε θέµατα 

ευχρηστίας µε σκοπό τον εντοπισµό και τη διόρθωση προβληµάτων ευχρηστίας στη 

πρώιµη φάση της υλοποίησης, ώστε να ελαχιστοποιηθεί το κόστος τόσο σε χρόνο όσο 

και σε προσπάθεια, σε πιθανές αλλαγές της σχεδίασης του ιστότοπου. 

Αυτού του είδους η αξιολόγηση χρησιµοποιείται επίσης πριν από τις 

αξιολογήσεις που βασίζονται σε πραγµατικούς χρήστες, έτσι ώστε η αργή και ακριβή 

διαδικασία του ελέγχου των χρηστών να κρατηθεί για τον έλεγχο στους τοµείς 

ευχρηστίας που µπορούν να αντιµετωπιστούν στα τελευταία στάδια της σχεδίασης 

µέσω εµπειρικών δοκιµών. Μία πρόσφατη µελέτη [13], η οποία σύγκρινε ένα 

αντιπροσωπευτικό σύνολο από προγνωστικές µεθόδους αξιολόγησης της ευχρηστίας, 

κατέληξε στο συµπέρασµα ότι οι υπάρχουσες µέθοδοι δεν είναι τόσο 

αποτελεσµατικές, όσο θα ήθελε ο τοµέας της µελέτης της αλληλεπίδρασης ανθρώπου 

µηχανής, χωρίς αυτό να οφείλεται σε κάποια συγκεκριµένη µέθοδο.  

 

2.8 ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΕΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

 

Η µη εµπειρική αξιολόγηση χωρίζεται σε θεωρητικές ή αναλυτικές µεθόδους 

και σε ευρεστικές µεθόδους. Οι αναλυτικές µέθοδοι βασίζονται σε κάποιο µοντέλο 

και χρησιµοποιούνται στο πρώιµο στάδιο της ανάπτυξης. Το µοντέλο αυτό είναι 

κάποιο προγνωστικό µοντέλο του χρήστη ή της ιστοσελίδας, βασιζόµενο σε 

διεργασίες, µε σκοπό να προβλέψει την απόδοση του χρήστη και τη νοητική 

προσπάθεια που πρέπει να καταβάλλει. 

Τα µειονεκτήµατα των αναλυτικών µεθόδων είναι: 

• Είναι πολύ δύσκολο να εφαρµοστούν 

• Απαιτούν ειδικά εκπαιδευµένους ανθρώπους 

• Είναι δαπανηρές 

• Είναι χρονοβόρες 
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• ∆εν µπορούν να αναχθούν στη µελέτη πολύ πολύπλοκων ιστοσελίδων 

• ∆εν δέχονται κάποια είσοδο σχετικά µε τη σχεδίαση της ιστοσελίδας  

Ως συνέπεια των παραπάνω, οι µέθοδοι αυτές δεν είναι διάσηµες στην 

κοινότητα των µηχανικών ανάπτυξης ιστοσελίδων και τείνουν να αγνοούνται. 

Παρόλα αυτά έχουν αρκετή επίδραση στον τοµέα της αυτόµατης αξιολόγησης. Η 

ερευνητική κοινότητα φαίνεται να έχει ένα αυξανόµενο ενδιαφέρον στη χρήση 

αναλυτικών µεθόδων αξιολόγησης και στην ανάπτυξη προγραµµατιστικών 

προσεγγίσεων µε σκοπό τη µερική αυτοµατοποίηση της αξιολόγησης ενός 

διαδραστικού συστήµατος. Η πιο διάσηµη µέθοδος σε αυτή τη κατηγορία είναι η 

GOMS[14], αλλά υπάρχει µια µεγάλη ποικιλία από επιπρόσθετες µεθόδους, κάθε µία 

από τις οποίες καλύπτει διαφορετικές ανάγκες και υπηρετεί διαφορετικούς σκοπούς. 

Οι ευρεστικές µέθοδοι έχουν να κάνουν µε τη διερεύνηση ενός ιστότοπου, από 

ειδικούς σε θέµατα ευχρηστίας, ενώ µερικές φορές αυτό µπορεί να γίνει µε τη 

συµµετοχή χρηστών, σχεδιαστών και προγραµµατιστών. Αυτές οι µέθοδοι 

χρησιµοποιούνται για να παρέχουν προτάσεις για διόρθωση προβληµάτων, βελτίωση 

της ευχρηστίας της ιστοσελίδας, εκτίµηση συµβατότητας σε ένα συγκεκριµένο 

πρότυπο ή σε ένα σύνολο οδηγιών. 

Ο όρος διερεύνηση χρησιµοποιείται αναφερόµενος στη χρήση κώδικα γλωσσών 

υψηλού επιπέδου και διαδικασιών διερεύνησης που έχουν υιοθετηθεί από τη περιοχή 

της µηχανικής λογισµικού για αποσφαλµάτωση και βελτίωση του κώδικα. Τα κύρια 

πλεονεκτήµατα των µεθόδων αυτών είναι ότι είναι χαµηλού κόστους, γρήγορες και 

εύκολες στη διαχείριση και στη λειτουργία. Το µεγαλύτερο µειονέκτηµα είναι ότι τα 

αποτελέσµατα είναι στενά συνδεδεµένα µε την εµπειρία, την ικανότητα και τη γνώση 

του αξιολογητή. Υπάρχουν τρεις διαφορετικές προσεγγίσεις στη διερεύνηση της 

διεπαφής ενός ιστότοπου: 

1. Αξιολόγηση ενός ιστότοπου αναφορικά µε ένα σύνολο από σχετικά ευρετικά 

κριτήρια από τον τοµέα της αλληλεπίδρασης ανθρώπου - µηχανής. 

2. Προσεγγιστικές µέθοδοι. 

3. ∆ιερεύνηση µε βάση προκαθορισµένες οδηγίες.  

Στη συνέχεια αναλύουµε αυτές τις κατηγορίες  
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2.8.1 Ευρεστική Αξιολόγηση 

 

Η µέθοδος αυτή προτάθηκε από τον J. Nielsen [15]. Είναι µία οικονοµική 

µέθοδος, η οποία χρησιµοποιείται για να εκµαιευτούν και να βαθµολογηθούν πιθανά 

προβλήµατα τα οποία θα αντιµετωπίσει ο χρήστης, όταν χρησιµοποιεί ένα 

συγκεκριµένο ιστότοπο. Κατά τη διάρκεια της ευρεστικής αξιολόγησης οι ειδικοί 

συνήθως χρησιµοποιούν ένα σύνολο από ευρεστικά χαρακτηριστικά για να 

εκτιµήσουν την ποιότητα της διεπαφής. Συνήθως τα ευρεστικά χαρακτηριστικά 

περιέχουν οδηγίες όπως: "Χρησιµοποιούµε απλή και φυσική γλώσσα", "Ο χρήστης 

πρέπει να θυµάται τα ελάχιστα δυνατά", "∆ίνουµε ανάδραση σε κάθε δράση του 

χρήστη". 

Η µέθοδος αυτή, αν εφαρµοστεί σωστά, µπορεί να δώσει άµεσα αποτελέσµατα, 

ενώ για καλύτερα αποτελέσµατα µπορούν να χρησιµοποιηθούν τρεις µε πέντε 

αξιολογητές. Το κύριο µειονέκτηµα των ευρεστικών µεθόδων είναι ότι δεν παρέχουν 

κάποιο συστηµατικό τρόπο για να δηµιουργηθούν λύσεις στα προβλήµατα που 

εντοπίζονται. 

 

2.8.2 ∆ιερεύνηση µε βάση τη συνέπεια σε πρότυπα  

 

Μία πιο τυπική µορφή της ευρεστικής αξιολόγησης είναι η διερεύνηση 

προτύπων, όπου ο ιστότοπος ερευνάται για τη συµµόρφωσή του σε συγκεκριµένα 

πρότυπα. Αυτού του είδους η αξιολόγηση πρέπει να γίνεται από κάποιον ειδικό στο 

θέµα της ερµηνείας ενός προτύπου. Μια άλλη µορφή διερεύνησης µε ευρεστικά 

χαρακτηριστικά είναι η διερεύνηση συµµόρφωσης, η οποία χρησιµοποιείται για να 

διασφαλιστεί η συνέπεια της µορφής (Look and Feel) της ιστοσελίδας.  

 

2.8.3 Προσεγγιστικές µέθοδοι  

 

Μία άλλη προσέγγιση για την αξιολόγηση της διεπαφής µίας ιστοσελίδας είναι 

οι προσεγγιστικές µέθοδοι µε εναλλακτικές ονοµασίες storyboarding και 

tabletopping. Οι µέθοδοι αυτές χρησιµοποιούνται στα πρώιµα στάδια της σχεδίασης, 

όταν δεν υπάρχει κάποια άλλη µορφή εξοµοίωσης ή προτύπου της ιστοσελίδας. 

Παρέχουν ένα µέσο για συστηµατική επίβλεψη της εγκυρότητας της διεπαφής του 

ιστότοπου. Η κύρια διαφορά τους µε τις ευρεστικές αξιολογήσεις είναι ότι κυρίως 



 36 
 

εστιάζουν στις διεργασίες που πρέπει να κάνει ο χρήστης και όχι στη διεπαφή αυτή 

καθαυτή.  

 

2.8.4 Γνωσιακές Προσεγγίσεις  

 

Μία αντιπροσωπευτική µέθοδος είναι η γνωσιακή περιήγηση (cognitive 

walkthrough) και χρησιµοποιείται για την αξιολόγηση της ευκολίας εκµάθησης ενός 

ιστότοπου. Αυτή η µέθοδος βασίζεται στο γεγονός ότι οι χρήστες προτιµάνε να 

µαθαίνουν µία ιστοσελίδα µέσω της εξερεύνησης αντί για να διαβάζουν οδηγίες ή να 

παρακολουθούν εκπαιδευτικό υλικό. Το κύριο µειονέκτηµα είναι ότι η εστίαση στην 

ευκολία εκµάθησης µπορεί να αγνοήσει τις συνέπειες µιας πιθανής αλλαγής σε 

κάποιο άλλο µέρος της ευχρηστίας. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι οι γνωσιακές 

προσεγγίσεις έχουν δεχτεί κριτική[16] ως µη πρακτικές, απαιτούν αρκετή εργασία, 

και δεν δίνουν πάντα την αναµενόµενη υποστήριξη στη θεωρία σχετικά µε τη 

µάθηση. 

 

2.8.5 Πλουραλιστικές Προσεγγίσεις 

 

Μία προέκταση της παραδοσιακής προσεγγιστικής µεθόδου είναι η 

πλουραλιστική µέθοδος που αναπτύχθηκε από την IBM. Μία οµάδα από ειδικούς σε 

θέµατα ευχρηστίας, χρήστες και υπεύθυνοι για την ανάπτυξη ενός ιστότοπου 

επιθεωρούν έναν ιστότοπο θέτοντας σενάρια χρήσης και εξετάζοντας κάθε στοιχείο 

της διεπαφής θέτοντας ένα σύνολο από δεδοµένες ερωτήσεις όπως: 

• "Θα µπορέσει ο χρήστης να επιτύχει το σωστό αποτέλεσµα;" 

• "Θα µπορέσει ο χρήστης να παρατηρήσει ότι η σωστή λειτουργία είναι 

διαθέσιµη;"  

Αυτού του είδους η προσέγγιση δεν καταπιάνεται µόνο µε θέµατα εκµάθησης 

αλλά µε τη γενική ευχρηστία του ιστότοπου. Μία πιθανή διαφωνία είναι ότι, αφού οι 

χρήστες συµµετέχουν στη διαδικασία αυτή, η µέθοδος θα έπρεπε να 

κατηγοριοποιηθεί ως εµπειρική. Ωστόσο δεν κατατάσσουµε την µέθοδο αυτή µε βάση 

αυτό το κριτήριο, αφού οι χρήστες δεν συµµετέχουν ως υποκείµενα αλλά ως ειδικοί ή 

ως ενεργοί εκπρόσωποι των απαιτήσεων των χρηστών, των προτιµήσεων και τον 

γνωσιακών µοντέλων τους. 
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2.8.6 Προσέγγιση µέσω Οδηγιών (guidelines)  

 

Τέλος, διερεύνηση ευχρηστίας µπορεί να γίνει εξετάζοντας ένα σύνολο από 

συγκεκριµένες οδηγίες. Οι οδηγίες αποτελούν ένα σύνολο εργονοµικών αρχών για 

τον σχεδιασµό της αλληλεπίδρασης του ιστότοπου µε τον χρήστη. Μπορούν επίσης 

να χρησιµοποιηθούν και ως κριτήρια αξιολόγησης. 

 

2.8.7 Προβλήµατα της αξιολόγησης µέσω οδηγιών (guidelines) 

 

Αν και υπάρχει µία πληθώρα από πολύ ποιοτικές και έγκυρες οδηγίες για 

έλεγχο της ευχρηστίας ενός ιστότοπου, υπάρχουν αρκετά προβλήµατα που 

εµποδίζουν την εφαρµογή τους. Οι κυριότεροι λόγοι που συµβαίνει αυτό είναι [17] : 

1. Η ευχρηστία παραµένει ένας ποιοτικός παράγοντας της διεπαφής ο οποίος 

αντιµετωπίζεται µε µία αβεβαιότητα. Το να εφαρµόζουµε οδηγίες είναι 

σηµαντικό αλλά όχι απαραίτητο. Η εφαρµογή των οδηγιών συµβάλλει στην 

αύξηση της ευχρηστίας, αλλά ένας ιστότοπος, ο οποίος ακολουθεί όλες τις 

πιθανές οδηγίες ευχρηστίας, µπορεί ακόµα να αντιµετωπίζεται ως δύσχρηστος 

από τους τελικούς χρήστες. 

2. Το να εντοπίσουµε µέσα από µία πληθώρα από οδηγίες ποιες είναι οι πιο 

κατάλληλες για έναν συγκεκριµένο ιστότοπο, τον οποίο επισκέπτονται 

κάποιοι συγκεκριµένοι χρήστες, αποτελεί µία δύσκολη πρόκληση. Γενικότερα 

είναι δύσκολο να επιλέξουµε οδηγίες για ένα συγκεκριµένο πεδίο, καθώς οι 

οδηγίες προορίζονται για την αντιµετώπιση ετερόκλητων θεµάτων: µερικές 

αναφέρονται στο στυλ γραφής κώδικα (HTML, script), άλλες αναφέρονται 

στο θέµα της υποστήριξης διαφορετικών browsers. Η κατασκευή ενός 

ιστότοπου που να µπορεί να είναι προσβάσιµος από όλους τους browsers, 

όλους τους χρήστες ανεξαρτήτως γνωσιακού υπόβαθρου ή εµπειρίας είναι 

απλά αδύνατη. 

3. ∆εν υπάρχουν (ή υπάρχουν περιορισµένες) οδηγίες που παρέχουν βοήθεια 

στους προγραµµατιστές να εντοπίσουν τις κατάλληλες οδηγίες που πρέπει να 

εφαρµόσουν στον ιστότοπό τους. Για παράδειγµα υπάρχει πολύ περιορισµένη 

κάλυψη [18],[19] πάνω σε ποιες οδηγίες θεωρούνται ότι είναι οι καλύτερες. 
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4. Ακόµα και όταν έχουν εντοπιστεί οι κατάλληλες οδηγίες, αυτό δεν σηµαίνει 

ότι είναι και χρήσιµες. Μερικές οδηγίες δεν είναι αρκετά ακριβείς ώστε να 

εφαρµοστούν χωρίς αµφισηµία και να εκτιµηθεί η αξία τους αντικειµενικά. 

 

2.9 ΑΥΤΟΜΑΤΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ 

 

∆εδοµένου ότι το περιεχόµενο, η σχεδίαση και η αρχιτεκτονική ενός ιστότοπου 

µπορούν να µεταβάλλονται δυναµικά µε ταχύ ρυθµό, είναι προφανές ότι καµία από 

τις παραπάνω µεθόδους δεν µπορεί να δώσει ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Για τον 

λόγο αυτό, ένας από τους τοµείς που γνωρίζει µεγάλη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια, 

είναι ο τοµέας της αυτόµατης εκτίµησης της ευχρηστίας. Πώς δηλαδή µπορούν να 

αναπτυχθούν προγράµµατα και εργαλεία που να εντοπίζουν γρήγορα και µε ακρίβεια 

προβλήµατα ευχρηστίας σε ιστότοπους. Είναι προφανές ότι δεν αναµένεται να 

καλυφθεί ούτε ο ρόλος των ειδικών εκτιµητών, αλλά ούτε και ο ρόλος της εξέτασης 

µε πραγµατικούς χρήστες. Ωστόσο, φαίνεται ότι, συγκεκριµένα προβλήµατα 

ευχρηστίας είναι δυνατόν να εντοπιστούν πολύ εύκολα από κατάλληλο λογισµικό. 

Συνήθως τα εργαλεία αυτά δρουν ως συµπληρωµατικά της διαδικασίας εκτίµησης 

[20].  

 

2.10 ΕΜΠΕΙΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΕΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ: ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 

Σε σύγκριση µε τα εµπειρικά πειράµατα οι ευρεστικές µέθοδοι εντοπίζουν 

λιγότερα από τα µισά προβλήµατα που υπάρχουν σε µία συγκεκριµένη διεπαφή [21], 

αλλά εντοπίζουν επιτυχώς τα περισσότερα από τα κύρια προβλήµατα. Επιπροσθέτως 

οι ευρεστικές µέθοδοι έχει αποδειχτεί ότι µπορούν να εντοπίσουν προβλήµατα 

ευχρηστίας που έχουν παραβλεφθεί από τεστ που γίνονται σε χρήστες και το 

αντίθετο. Για αυτό το λόγο οι δύο κατηγορίες αξιολόγησης εφαρµόζονται σε 

συνδυασµό.  
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3. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΙΣΤΟΤΟΠΟΥ 

 

Σε αυτή την παράγραφο παρουσιάζουµε τον υπό εξέταση ιστότοπο 

www.hellasbridge.org, που αποτελεί τον εκπρόσωπο της Ελληνικής Οµοσπονδίας 

Μπριτζ (Ε.Ο.Μ.) στο διαδίκτυο. Η Ε.Ο.Μ. είναι η επίσηµα αναγνωρισµένη από το 

κράτος και ενταγµένη στην Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού Οµοσπονδία Σωµατείων 

Αγωνιστικού Μπριτζ που λειτουργούν στην Ελλάδα. Βασικός σκοπός της λειτουργίας 

του ιστότοπου είναι η παροχή βασικών πληροφοριών σχετικά µε το πνευµατικό αυτό 

άθληµα, τους κανόνες του, τους αγώνες που διεξάγονται και γενικότερα όλες τις 

δραστηριότητες που σχετίζονται µε το αγωνιστικό µπριτζ. 

Στη συνέχεια παρουσιάζουµε τα κύρια χαρακτηριστικά του ιστότοπου από 

άποψη παρουσίασης του περιεχοµένου καθώς και ευχρηστίας. 

 
• Το περιεχόµενο του ιστότοπου είναι στατικό. Αυτό σηµαίνει ότι το 

περιεχόµενο µπορεί να το αλλάξει µόνο κάποιος προγραµµατιστής µε 

ανώτερα δικαιώµατα χρήσης, και όχι ένας απλός χρήστης. 

• Από άποψη παρουσίασης ο ιστότοπος αποτελείται από το µενού στην 

αριστερή πλευρά της σελίδας, το σήµα της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ 

στο πάνω µέρος της σελίδας και το εκάστοτε περιεχόµενο που επιλέγει ο 

χρήστης, το οποίο βρίσκεται στο κέντρο της σελίδας. Επίσης στη κορυφή των 

σελίδων βρίσκονται αριστερά το site map και δεξιά το εικονίδιο παρουσίασης 

µορφής κατάλληλης για εκτύπωση των σελίδων. Τέλος, κάτω από το µενού 

βρίσκεται το πεδίο αναζήτησης, όπου ο χρήστης µπορεί να εισάγει κάποια 

λέξη για να αναζητηθεί στον ιστότοπο. 

• Το βασικό εργαλείο πλοήγησης είναι το µενού, το οποίο βρίσκεται στην 

αριστερή πλευρά των σελίδων. Με την επιλογή κάποιων από τα στοιχεία του 

µενού, το περιεχόµενο το οποίο αντιστοιχεί στη συγκεκριµένη επιλογή, 

εµφανίζεται στο κύριο µέρος της σελίδας. Η δοµή του µενού είναι δενδρική, 

δηλαδή οι επιλογές έχουν κατηγοριοποιηθεί σε δοµή δένδρου 2 επιπέδων. Στο 

πρώτο επίπεδο βρίσκονται οι κύριες επιλογές και στο δεύτερο επίπεδο 

βρίσκονται οι αντίστοιχες υποεπιλογές. Το µενού έχει µια πιο δυναµική 

µορφή, µε την έννοια ότι οι υποεπιλογές εµφανίζονται και "κρύβονται" 

ανάλογα µε την επιλογή που έχει κάνει ο χρήστης στο πρώτο επίπεδο. 
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• Άλλο βασικό εργαλείο πλοήγησης είναι το site map, το οποίο βρίσκεται στη 

κορυφή των σελίδων και παρέχει στο χρήστη πληροφορία σχετικά µε το πού 

ακριβώς βρίσκεται, αλλά και το πώς βρέθηκε εκεί. 

• Ένα τελευταίο εργαλείο πλοήγησης είναι η «Αναζήτηση». Το εργαλείο αυτό 

βρίσκεται σε όλες τις σελίδες, κάτω από το µενού, και αποτελείται από ένα 

απλό πεδίο εισαγωγής κειµένου και το κουµπί «Αναζήτηση» 

 

 

 

Εικόνα 3.1 Αρχική Σελίδα 

 

• Οι περισσότερες σελίδες περιέχουν απλό στατικό κείµενο που εξηγεί τις 

διάφορες δραστηριότητες της Οµοσπονδίας. 

• Ορισµένες σελίδες περιέχουν ειδικά εργαλεία µε συγκεκριµένη 

λειτουργικότητα, ώστε ο χρήστης να µπορεί να αναζητήσει κάποια 

πληροφορία. Οι σελίδες αυτές είναι:  

o Το αγωνιστικό ηµερολόγιο. Στη σελίδα αυτή, ο χρήστης µπορεί να 

πληροφορηθεί για τις αγωνιστικές δραστηριότητες που διεξάγονται µία 

συγκεκριµένη ηµεροµηνία, επιλέγοντας την σε ένα εικονικό 

ηµερολόγιο. 
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Εικόνα 3.2 Αγωνιστικό Ηµερολόγιο 

  

o Τα στατιστικά των αθλητών. Στη σελίδα αυτή, µπορούν να εισαχθούν 

τα στοιχεία ενός ή περισσοτέρων χρηστών και να εµφανιστούν οι 

αγωνιστικές τους επιδόσεις. Η εµφάνιση των στοιχείων των αθλητών 

εµφανίζεται σε ένα διαφορετικό είδος σελίδων, όπου τα στοιχεία 

εµφανίζονται ως εγγραφές σε κάποια βάση δεδοµένων. Η κάθε γραµµή 

αποτελείται από µία εγγραφή, ενώ κάθε σελίδα αποτελείται από 20 

εγγραφές. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα µέσω καταλλήλων 

συνδέσµων να φυλλοµετρήσει αυτές τις σελίδες. 
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Εικόνα 3.3 Μηχανή αναζήτησης Στατιστικών 

 

 

 

 

Εικόνα 3.4 Αποτελέσµατα αναζήτησης Στατιστικών 

 

 



 43 
 

 

o Τέλος, µια ειδική σελίδα αποτελεί και η εισαγωγή των στοιχείων 

κάποιου χρήστη ώστε να εγγραφεί στην ειδική λίστα της οµοσπονδίας. 

Αποτελείται από πεδία κειµένου και το κουµπί «Αποστολή». 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3.5 Εγγραφή σε λίστα 
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• Ένα µεγάλο µέρος των σελίδων παρέχει πληροφορίες σε µορφή αρχείων PDF 

που µπορούν να διαβαστούν µε χρήση του προγράµµατος Acrobat Reader 

(χωρίς βέβαια αυτή να είναι η µοναδική επιλογή). Τα αρχεία αυτά παρέχονται 

µε µία απλή περιγραφή για το µέγεθος και το περιεχόµενό τους. 

 

 

 

Εικόνα 3.6 Αποτελέσµατα αγώνων σε µορφή αρχείων PDF 
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4. ΜΗ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ 

 

Σχετικά µε τον ιστότοπο www.hellasbridge.org, περιµένουµε να είναι 

λειτουργικός και εύχρηστος µε κύριο σκοπό να αποτελέσει έναν πόλο έλξης για νέους 

αθλητές και ένα κέντρο αναφοράς και τεκµηρίωσης για τους υπάρχοντες. Για να 

δούµε αν µπορεί, και κατά πόσο, να επιτελέσει τους παραπάνω σκοπούς, κάναµε µία 

αξιολόγηση της ευχρηστίας του. Αξιολογήθηκε τόσο η πλευρά της παρουσίασης / 

κοµψότητας / οµορφιάς, όσο και η πλευρά της λειτουργικότητας / 

αποτελεσµατικότητας / απόδοσης. Είναι προφανές ότι και οι δύο πλευρές παίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία ενός ιστότοπου, πρέπει όµως να τονίσουµε ότι η 

ευχρηστία αφορά περισσότερο τη δεύτερη πλευρά, που εστιάζει περισσότερο στα 

αντικειµενικά κριτήρια του χρήστη και όχι στα υποκειµενικά. Η µέθοδος που 

ακολουθήσαµε για την αξιολόγηση της ευχρηστίας είναι η ευρεστική, µη εµπειρική 

αξιολόγηση όπως παρουσιάστηκε στις ενότητες 2.8 και 2.8.1 . Συγκεκριµένα, η 

αξιολόγησή µας βασίστηκε στις οδηγίες που περιγράφονται στο πρωτοποριακό έργο 

του Jacob Nielsen µε τίτλο "Designing Web Usability, The Practice of 

Simplicity"[22] 

Μία κριτική που µπορεί να δεχθεί ο τοµέας της αξιολόγησης της ευχρηστίας 

είναι ότι η τεχνολογία του διαδικτύου, η ταχύτητα και τα αντικείµενα που 

χρησιµοποιεί εξελίσσονται µε ταχύτατο ρυθµό, άρα δεν µπορεί να υπάρξει κάποια 

πάγια διαδικασία αξιολόγησης της ευχρηστίας. Η πραγµατικότητα όµως είναι ότι τα 

κριτήρια µε τα οποία ικανοποιείται ένας χρήστης παρόλο που δεν παραµένουν 

σταθερά, µεταβάλλονται µε πολύ µικρότερη ταχύτητα. Επίσης, οι περισσότερες αρχές 

και µέθοδοι του τοµέα της αξιολόγησης είναι αρκετά αφαιρετικές και καθολικές που 

µπορούν να εφαρµοστούν σε αντικείµενα που δεν είναι καν γνωστά σήµερα. 

Ο ιστότοπος www.hellasbridge.org, θα αναφέρεται στη συνέχεια ως ΗΒ για 

λόγους συντοµίας.  

 

4.1 ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΣΕΛΙ∆ΑΣ (PAGE DESIGN)  

 

Σε αυτόν το κεφάλαιο µελετάµε τη γενικότερη µορφή της σελίδας, τι εντύπωση 

προκαλεί στον χρήστη, πόσο εύκολο είναι να αλληλεπιδράσει µε τα διάφορα στοιχεία 

που υπάρχουν, και πόσο νοηµατικά ξεκάθαρο είναι το περιεχόµενό της. Το πιο 
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σοβαρό πρόβληµα που µπορεί να αντιµετωπίσει ένας ιστότοπος σε αυτόν τον τοµέα 

είναι να µην µπορεί ο χρήστης να βρει τη συγκεκριµένη σελίδα και το κοµµάτι 

πληροφορίας που τον ενδιαφέρει. Ένα µέσο πλοήγησης πρέπει πάντα να παρέχεται 

στον χρήστη. Στη περίπτωση του hellasbridge το κεντρικό µέσο πλοήγησης είναι το 

µενού. 

 

  

 

Εικόνα 4.1 Μενού Πλοήγησης 

 

4.1.1 ∆ιαφηµίσεις και προώθηση στην σελίδα 

 

• Ο ιστότοπος δεν χρησιµοποιεί καθόλου διαφηµίσεις, κάτι που κρίνεται πολύ 

καλό. 

• Το περιεχόµενο που εν δυνάµει ενδιαφέρει τον χρήστη πρέπει να καλύπτει το 

µεγαλύτερο µέρος της οθόνης. Εποµένως ο χώρος µε τα στοιχεία πλοήγησης 

(το µενού δηλαδή) δεν θα πρέπει να πιάνει περισσότερο από το 20% της 

οθόνης. Ο ιστότοπος ΗΒ το επιτυγχάνει αυτό. 
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• Το White Space αποτελεί το σύνολο των χαρακτήρων που περιέχει ο 

ιστότοπος, οι οποίοι δεν τυπώνουν κάτι φανερό (π.χ. το κενό: ' '). Η χρήση του 

κρίνεται θετική καθώς χρησιµοποιείται για να διαχωρίζει το περιεχόµενο 

χωρίς να χρησιµοποιούνται δύσχρηστα στοιχεία. Ο ιστότοπος ΗΒ καλύπτεται 

περίπου κατά 50% από white space κάτι που κρίνεται καλό από άποψη 

ευκολίας πλοήγησης, αλλά ξεπερνάει το όριο της εκλογικευµένης χρήσης. 

• Το κύριο περιεχόµενο του ιστότοπου καταλαµβάνει το 50% της οθόνης ενώ το 

υπόλοιπο είναι είτε το µενού είτε τίποτα. Το 50% κρίνεται καλό ποσοστό. 

• ∆εδοµένου ότι η απλότητα πάντα προτιµάται σε σύγκριση µε τη 

πολυπλοκότητα ο ιστότοπος µπορεί να χαρακτηριστεί ιδιαίτερα απλός στη 

σχεδίαση. Τα διάφορα στοιχεία που περιέχει αποτελούνται κυρίως από 

κείµενο, το οποίο εµφανίζεται σε αναµενόµενη θέση, ενώ δεν περιέχει κανένα 

πολύπλοκο ή χρονοβόρο στοιχείο.  

 

4.1.2 Σχεδίαση για διαφορετικές πλατφόρµες 

 

• Σε περίπτωση που ένας χρήστης βρεθεί µέσω κάποιου εξωτερικού συνδέσµου 

σε κάποιο εσωτερικό σηµείο του ΗΒ θα θέλει πιθανώς να βρεθεί στην αρχική 

σελίδα και να ενηµερωθεί πιο γενικά για το περιεχόµενό της. Για να γίνει αυτό 

θα πρέπει να υπάρχει ένα λογότυπο της ιστοσελίδας σε κάθε σελίδα, το οποίο 

να οδηγεί στην αρχική σελίδα. Παρόλο που µέσω του site map µπορεί κάποιος 

να οδηγηθεί στην αρχική σελίδα απευθείας, αυτό δεν γίνεται µέσω του 

λογότυπου, παρόλο που υπάρχει το λογότυπο του ΗΒ σε όλες τις σελίδες. 

• Ο ιστότοπος δουλεύει πολύ καλά µε µικρές και µεγάλες γραµµατοσειρές, 

προσθέτοντας του διαλειτουργικότητα. 

• Τα γραφικά στοιχεία που έχει είναι πολύ βασικά και µικρά σε έκταση, 

κάνοντας τον ΗΒ να δουλεύει το ίδιο καλά σε διαφορετικές αναλύσεις. 

• Παρόλο που υπάρχει ειδικός σύνδεσµος για εκτύπωση, δεν εµφανίζει τις 

εκτυπώσεις ανά σελίδα κάτι που είναι χρήσιµο για σελίδες που έχουν µακρύ 

περιεχόµενο. 

• Επίσης παρόλο που ο σύνδεσµος για εκτύπωση υπάρχει σε όλες τις σελίδες, 

είναι ένα πολύ διακριτικό εικονίδιο εκτυπωτή το οποίο είναι λίγο δυσδιάκριτο 

και δεν περιγράφεται πουθενά τι ακριβώς κάνει. 



 48 
 

• Ο κώδικας του ΗΒ είναι απλή HTML 4.01 η οποία δηµοσιεύτηκε το 1999[23], 

ενώ από το 2001 οπότε και δηµοσιεύτηκαν κάποιες διορθώσεις και αλλαγές 

δεν έχει αλλάξει[24]. Εποµένως ο κώδικάς του κρίνεται συµβατός µε τα 

διεθνή πρότυπα. 

• Σε έλεγχο που έγινε δοκιµάστηκε η λειτουργία του ΗΒ σε Internet Explorer 7, 

Mozilla Firefox 2.0 και Safari 3.0 επιτυχώς. 

• H επαλήθευση του κώδικα µέσω του γνωστού εργαλείου 

http://validator.w3.org/ απέτυχε, αφού εντοπίστηκαν προεκτάσεις που δεν 

συµφωνούν µε το πρότυπο HTML κώδικα. Φαίνεται πάντως ότι αυτό δεν 

προκάλεσε κάποιο πρόβληµα στους ελέγχους που έγιναν. 

• Ο ΗΒ δεν χρησιµοποιεί καµία εξεζητηµένη τεχνολογία του διαδικτύου, 

προσθέτοντας στη διαλειτουργικότητά του. 

 

4.1.3 ∆ιαχωρισµός νοήµατος και παρουσίασης 

 

Ο ΗΒ έχει κατασκευαστεί µέσω του προγράµµατος διαχείρισης περιεχοµένου 

phpwcms[25]. Το πρόγραµµα αυτό είναι ανοικτού κώδικα και επιτρέπει µέσα από τη 

διαχείρισή του, τον πλήρη διαχωρισµό του περιεχοµένου και της µορφής του. Ο 

διαχειριστής του συστήµατος επιλέγει την πληροφορία που θα δηµοσιευθεί από τον 

κώδικα (σε php) που παράγει το phpwcms, επιτρέποντας την καλύτερη παρουσίασή 

του. Εξετάζοντας τη λογική διαχείρισης του περιεχοµένου και το τελικό αποτέλεσµα, 

κρίνεται ότι επιτυγχάνεται ο διαχωρισµός νοήµατος και παρουσίασης.   

 

4.1.4 Χρόνοι απόκρισης 

 

• Ο ΗΒ φαίνεται να είναι ένας αρκετά "ελαφρύς" ιστότοπος. Ο χρόνος που 

απαιτείται για να κινηθούµε στις εσωτερικές του σελίδες είναι περίπου ένα 

δευτερόλεπτο. Αυτό οφείλεται στο "ελαφρύ" περιεχόµενο των σελίδων, στην 

ανυπαρξία αντικειµένων πολυµέσων, στη χρήση HTML στοιχείων αντί για 

γραφικά, και στο γεγονός ότι ο ιστότοπος φιλοξενείται σε σχετικό γρήγορο 

server. 

• Το παραπάνω συµβάλει ώστε η ροή σκέψης του χρήστη να µην διακόπτεται 

και να αποκτά µία θετική εντύπωση πλοήγησης. 
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• Στη περίπτωση που χρειάζεται να κατεβάσουµε αρχεία PDF, τα οποία διαθέτει 

ο ιστότοπος, οι χρήστες ενηµερώνονται για το µέγεθός τους και µπορούν να 

εκτιµήσουν τον απαιτούµενο χρόνο. 

• Τα µοναδικά γραφικά που περιέχει ο ΗΒ είναι το λογότυπο της Ελληνικής 

Οµοσπονδίας Μπριτζ το οποίο είναι σταθερό και όµοιο για όλες τις σελίδες.  

 

 

4.1.5 Σύνδεσµοι 

 

• Ο ΗΒ περιέχει αρκετά είδη συνδέσµων, κάτι που µπορεί να προκαλέσει 

σύγχυση. Αυτά τα είδη είναι: 

o Ο τίτλος κάποιου άρθρου, το οποίο κρίνεται ως ένας µη ευκρινής 

σύνδεσµος, αφού δεν είναι υπογραµµισµένος, και δεν έχει το 

συνηθισµένο µπλε χρώµα. 

o Η ηµεροµηνία κάποιου γεγονότος το οποίο έχει τα ίδια 

χαρακτηριστικά µε παραπάνω. 

o Ένας σύνδεσµος "περισσότερα", ο οποίος είναι ευκρινής αλλά η λέξη 

"περισσότερα" αυτή καθαυτή δεν δίνει πληροφορίες για τον σύνδεσµο. 

Αυτός είναι και ο µοναδικός σύνδεσµος που είναι υπογραµµισµένος. 

o Οι σύνδεσµοι που υπάρχουν στο κεντρικό µενού, είναι ευκρινείς, 

αλλάζουν χρώµα όταν το ποντίκι "περάσει" από πάνω, αλλά το όνοµά 

τους δεν συνάδει απόλυτα και µε τον προορισµό τους.  

• Συνολικά κάθε ενότητα έχει το ίδιο στυλ συνδέσµων, το οποίο φαίνεται να 

δένει αρµονικά ως σύνολο µε τον υπόλοιπο ιστότοπο. 

• ∆εν υπάρχουν Link Titles, αλλά µάλλον δε χρειάζονται, διότι η δοµή των 

Hypertext συνδέσµων είναι σαφής και διαχωρισµένη, έτσι ώστε να 

γνωρίζουµε πού κατευθυνόµαστε. 

• ∆εν υπάρχει χρωµατισµός στους συνδέσµους µε αποτέλεσµα να µη 

διαχωρίζονται οι σύνδεσµοι που έχει ήδη χρησιµοποιήσει ο χρήστης, από 

αυτούς που δεν έχει χρησιµοποιήσει. Όσοι σύνδεσµοι δεν έχουν 

χρησιµοποιηθεί, πρέπει να έχουν µπλε χρώµα, δεδοµένου ότι αυτό είναι το 

πρότυπο χρώµα των browsers για τη συγκεκριµένη διαδικασία. Με αυτό τον 
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τρόπο θα γίνει πιο κατανοητό από τον χρήστη και συµβατό µε το νοητικό του 

µοντέλο. 

• Ο σύνδεσµος «περιοδικό» παραπέµπει σε φόρµα συµπλήρωσης και 

αποστολής ηλεκτρονικού µηνύµατος για γενικότερη επικοινωνία και όχι στο 

περιοδικό της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ κάτι που κρίνεται ως λάθος. 

• Υπάρχουν σωστά ιεραρχηµένοι σύνδεσµοι προς άλλους ιστότοπους σχετικού 

ενδιαφέροντος. 

• Η επιλογή των εξωτερικών συνδέσµων είναι σωστά προσεγµένη και δοµηµένη 

µε τις σωστές πληροφορίες. 

• Η παρουσίαση των εξωτερικών συνδέσµων γίνεται µε το όνοµα του 

ενδιαφέροντος και όχι µε το URL, κάτι που κρίνεται θετικό. 

• Ο εισερχόµενος σύνδεσµος από τον ιστότοπο της Γενικής Γραµµατείας 

Αθλητισµού (προϊσταµένη αρχή της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ) είναι 

προς λάθος URL, κάτι που κρίνεται ως σοβαρό πρόβληµα. 

• Ο ΗΒ δεν απαιτεί εγγραφή των χρηστών µέσω κωδικού. Αυτό επιτρέπει την 

ελεύθερη χρήση συνδέσµων προς τον ΗΒ. 

• Ο ΗΒ δεν έχει καθόλου συνδέσµους µε διαφηµίσεις.  

 

4.1.6 Style Sheets 

 

• Ο ΗΒ δεν έχει σχεδιαστεί µε σκοπό να παρουσιαστεί σε εξεζητηµένες 

συσκευές παρουσίασης δικτυακού περιεχοµένου (π.χ. κινητά τηλέφωνα). 

Παρόλα αυτά έχει σχεδιαστεί µε τη χρήση style sheets. Με αυτόν τον τρόπο 

µια απλή αλλαγή σε κάποιο style sheet µπορεί να αλλάξει την εµφάνιση 

πολλών σελίδων του ιστότοπου. Υπάρχουν δύο τρόποι υλοποίησης των style 

sheets. Η πρώτη είναι η χρησιµοποίηση ενσωµατωµένου style sheet. Το style 

sheet εµπεριέχεται και αποτελεί µέρος της ιστοσελίδας χρησιµοποιώντας έτσι 

παραπάνω γραµµές κωδικοποίησης. Η δεύτερη µέθοδος είναι να 

χρησιµοποιηθεί κάποιος σύνδεσµος όπου το style sheet υπάρχει ως ξεχωριστό 

αρχείο και όποια σελίδα θέλει να το χρησιµοποιήσει απλώς περιέχει έναν 

σύνδεσµο στην τοποθεσία αυτού του αρχείου. Σύµφωνα και µε τις αρχές της 

ευχρηστίας ο ιστότοπος ΗΒ περιέχει τη δεύτερη µέθοδο. Με αυτόν τον τρόπο 

εκτός του ότι δεν σπαταλάται χρόνος ώστε να κατεβαίνουν πολλά style sheets, 
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υπάρχει και η δυνατότητα να αλλαχθεί η εµφάνιση όλου του ιστότοπου 

εύκολα και γρήγορα. Επίσης ο ΗΒ περιέχει µόνο ένα style sheet το οποίο 

κάνει τη σχεδίαση καθολική.  

• Άλλη µία σχεδιαστική αρχή που συµβάλει στην ευχρηστία, είναι η 

οµογενοποιηµένη δηµιουργία των style sheets, δηλαδή η δηµιουργία κάτω από 

την ίδια δηµιουργική οµάδα που ακολουθεί τις ίδιες σχεδιαστικές αρχές. 

Καθότι στη συγκεκριµένη περίπτωση υπάρχει ένα µοναδικό style sheet η αρχή 

αυτή ακολουθείται.  

• Στη περίπτωση που ο χρήστης της ιστοσελίδας επιλέξει την απενεργοποίηση 

της λειτουργίας των style sheets η σελίδα πρέπει να συνεχίζει να λειτουργεί 

κανονικά, κάτι που συµβαίνει µε τον ΗΒ.  

• Σαν γενική οδηγία που αφορά τα style sheets είναι και το να µην 

χρησιµοποιούνται περισσότερα από δύο fonts. Στον ιστότοπο 

χρησιµοποιούνται ακριβώς δύο. Ένα για την επικεφαλίδα και ένα για το 

κυρίως κείµενο.  

• Επίσης δεν πρέπει να χρησιµοποιείται απόλυτο µέγεθος στις γραµµατοσειρές 

αλλά σχετικό, κάτι που συµβαίνει στη περίπτωση του ΗΒ.  

• Τέλος, δεν υπάρχουν ειδικές εντολές καθορισµού της προτεραιότητας µιας 

ρύθµισης που υπάρχει στο style sheet. Με αυτό τον τρόπο το πεδίο 

καθορισµού µίας ρύθµισης αποτελεί και την ένδειξη της προτεραιότητάς της.  

 

4.1.7 Frames 

 

Ο ιστότοπος ΗΒ δεν υποστηρίζει frames, γεγονός που κρίνεται ως θετικότατο 

και υποστηρίζεται θερµά στις αξιολογήσεις ευχρηστίας.  

 

4.1.8 Αναγνωρισιµότητα 

 

Ο ιστότοπος θα πρέπει να αντανακλά το επίπεδο του µπριτζ στην Ελλάδα. Αυτό 

σηµαίνει ότι θα πρέπει να εµπνέει επαγγελµατισµό και σοβαρότητα. Τα "βαριά" 

backgrounds, τα κινούµενα σχέδια και οτιδήποτε δεν ταιριάζει σε µία έγκυρη 

ιστοσελίδα θα πρέπει να αποφεύγονται. Αντιθέτως θα πρέπει να επικεντρωνόµαστε 

στην πληροφορία που δίνεται, καθώς και στον γραφικό τρόπο που αυτή 
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παρουσιάζεται. Ο ιστότοπος ΗΒ δεν περιέχει κάποιο µη-σοβαρό στοιχείο ενώ 

επικεντρώνεται µε αρκετή επιτυχία στην παρεχόµενη πληροφορία.  

 

4.1.9 Εκτύπωση 

 

• Ειδικά στη περίπτωση του αγωνιστικού µπριτζ, οι χρήστες είναι πολύ πιθανόν 

να επιθυµούν να εκτυπώσουν κάποια σελίδα, είτε γιατί µπορεί να χρειάζονται 

κάποια αποτελέσµατα ή κάποιες δηµοσιεύσεις όταν δεν θα υπάρχει 

υπολογιστής συνδεµένος στο δίκτυο, είτε γιατί δεν βρίσκουν βολικό να 

διαβάζουν µακροσκελή έγγραφα στον υπολογιστή. Ο ιστότοπος παρέχει δύο 

εκδόσεις, η µία εκ των οποίων προορίζεται για τον σκοπό αυτό. Σε αυτή την 

έκδοση δεν υπάρχει κάποιο background ούτε µενού, ενώ τα χρώµατα των 

συνδέσµων είναι διαφορετικά.  

• Η έκδοση του ιστότοπου η οποία είναι κατάλληλη για εκτύπωση 

προσπελαύνεται µέσω ενός εικονιδίου ενός εκτυπωτή στην πάνω δεξιά 

πλευρά της σελίδας. Το εικονίδιο αυτό είναι αρκετά µικρό και δεν υπάρχει 

κείµενο που να περιγράφει τη λειτουργία του. Για αυτό πιστεύουµε ότι η 

συγκεκριµένη λειτουργία του ιστότοπου δεν έχει υποστηριχτεί από άποψη 

ευχρηστίας.  

• Πολλά από τα αποτελέσµατα, τις δηµοσιεύσεις και γενικότερα το περιεχόµενο 

του ιστότοπου, είναι σε µορφή αρχείων τύπου PDF. Αυτό γενικότερα δεν 

κρίνεται κακή σχεδιαστική επιλογή αν εγγυόµαστε ότι ο χρήστης έχει 

κατανοήσει τι είναι αυτά τα αρχεία και πως µπορεί να τα διαχειριστεί, κάτι 

που όµως δεν συµβαίνει στον ιστότοπο ΗΒ.  

• Η ύπαρξη επίσης πολλών αρχείων σε µορφή PDF, έχει σαν αποτέλεσµα, κάθε 

φορά που ο χρήστης θέλει να διαβάσει online τις πληροφορίες που τον 

ενδιαφέρουν και περιέχονται στα αρχεία αυτής της µορφής, πρέπει να τα 

«κατεβάζει» στον υπολογιστή του και να τα ανοίγει σε διαφορετικό 

παράθυρο, γεγονός που προκαλεί καθυστέρηση. Επίσης το διάβασµα online 

από αρχεία µορφής PDF δεν είναι εύκολο, σε σχέση µε την κανονική (HTML) 

έκδοση. Η διαδικασία αυτή, δυσκολεύει τους χρήστες που δεν έχουν µεγάλη 

εµπειρία και ενδεχοµένως τους µπερδεύει. Τέλος κάποιοι χρήστες δεν έχουν 
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το πρόγραµµα Acrobat Reader εγκατεστηµένο στον υπολογιστή τους και δεν 

έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές.  

 

4.2 ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 

 

Οι χρήστες επισκέπτονται έναν ιστότοπο κυρίως λόγω του περιεχοµένου του, 

και η σχεδίαση του ιστότοπου είναι που επιτρέπει στους χρήστες την πρόσβαση σε 

αυτό. Αρχικά οι χρήστες σαρώνουν το περιεχόµενο ενός ιστότοπου και στη συνέχεια 

αναζητούν για στοιχεία πλοήγησης ώστε να κινηθούν περαιτέρω. Στη παρούσα 

παράγραφο θα εξετάσουµε τη σχεδίαση του περιεχοµένου του ιστότοπου ΗΒ.  

 

4.2.1 Συγγραφή κατάλληλη για τον παγκόσµιο ιστό 

 

• Ισχύει ότι σε έναν ιστότοπο οι χρήστες προσέχουν πρώτα τους διάφορους 

τίτλους και στη συνέχεια το κείµενο. Γνωρίζοντας το παραπάνω και 

δεδοµένου ότι θέλουµε να είναι ελκυστικός ο ιστότοπος ΗΒ παρατηρούµε ότι 

γενικότερα τηρούνται οι βασικές αρχές: 

o Συντοµία στο περιεχόµενο. Ειδικότερα στη παρουσίαση των νέων 

υπάρχει µία αρκετά περιγραφική επικεφαλίδα η οποία οδηγεί στην 

αναλυτική περιγραφή της είδησης. 

o Υπάρχουν µικρές παράγραφοι µε υποεπικεφαλίδες και λίστες. Οι 

χρήστες δεν χάνονται σε µακροσκελείς παραγράφους και σε πληθώρα 

κειµένου. 

o Υπάρχουν ειδικοί σύνδεσµοι (Hypertext) ώστε να διαχωρίζονται οι 

πληροφορίες σε πολλαπλές σελίδες. 

• ∆εδοµένου ότι είναι σηµαντικό το περιεχόµενο της ιστοσελίδας να 

εµφανίζεται σε όσο το δυνατόν πιο µαζική µορφή, δεν είναι σωστό από άποψη 

    Για αυτό προτείνουµε: Να υπάρχουν όλα τα αρχεία και σε µορφή HTML, 

ούτως ώστε να µη χρειάζεται κάθε φορά να τα «κατεβάζουµε» στον υπολογιστή 

και να τα ανοίγουµε σε διαφορετικό παράθυρο, παρά µόνο αν κάποιος θέλει να τα 

εκτυπώσει (έχοντας δίπλα το εικονίδιο του εκτυπωτή).   
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ευχρηστίας να υπάρχουν σελίδες που απαιτούν scrolling όπως γίνεται σε 

µερικές σελίδες του ιστότοπου. 

• Η συγγραφή του κειµένου δεν φαίνεται να γίνεται σύµφωνα µε κάποια 

διαδικασία αποκλεισµού γραµµατικών, ή συντακτικών λαθών (π.χ. copy 

editing), µε συνέπεια να εντοπίζονται κάποια µικρά λάθη στο κείµενο. 

• Οι χρήστες συνήθως σαρώνουν το κείµενο και επιλέγουν αυτό που τους 

ενδιαφέρει περισσότερο. Για αυτό τον σκοπό ένας ιστότοπος θα πρέπει να 

καθοδηγεί τους χρήστες µέσω του περιεχοµένου του, να εντοπίζουν την 

πληροφορία που τους ενδιαφέρει περισσότερο. Η ιδιότητα αυτή αναφέρεται 

ως scan-ability. Ο ιστότοπος ΗΒ έχει γενικότερα πολύ καλή επίδοση σε αυτόν 

τον τοµέα µε κάποιες εξαιρέσεις που πρέπει να επισηµανθούν. 

• Η αρχική σελίδα προσφέρει καλό scan-ability µε την προϋπόθεση ότι 

απευθύνεται κυρίως σε όσους έχουν µια κάποια σχέση µε το µπριτζ. Αν και το 

µενού περιέχει ακριβείς πληροφορίες, οι τίτλοι του δεν είναι πάντα 

αντιπροσωπευτικοί του περιεχοµένου τους. 

• Γενικότερα παρατηρούµε ότι τηρείται δοµή µε επικεφαλίδες και 

υποεπικεφαλίδες, βοηθώντας το χρήστη να εντοπίσει αυτό που τον ενδιαφέρει 

εύκολα, όσον αφορά τα τελευταία νέα µόνο, χωρίς να χρειάζεται να ψάχνει. 

• Οι επικεφαλίδες είναι πολύ καλά ορισµένες και ευνόητες. 

• Τα διάφορα θέµατα είναι σαφώς διαχωρισµένα µεταξύ τους, χάρη στη χρήση 

χρωµατισµών και δίνοντας έµφαση στις σηµαντικές λέξεις, αλλά και µε τη 

χρήση λίστας. 

• ∆εν υπάρχει εύκολο scan-ability για θέµατα που δεν ανήκουν στα τελευταία 

νέα, αλλά είναι πάντα στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος (λίστες βαθµών 

νίκης). Οι χρήστες πρέπει να ανατρέξουν στο αριστερό µενού, το οποίο δεν 

είναι καλά στηµένο όσον αφορά τις επικεφαλίδες από άποψη των λέξεων που 

χρησιµοποιούνται αλλά και το µέγεθος του κειµένου.  

 

• ∆εν υπάρχει εύκολο scan-ability για θέµατα σχετικά µε όσους ενδιαφέρονται 

να ασχοληθούν µε το µπριτζ και ψάχνουν πληροφορίες (πρέπει από το µενού 

    Για αυτό προτείνουµε: το θέµα «Master Points» να είναι article µε επικεφαλίδα 

στην αρχική σελίδα και να µην είναι «θαµµένο» στο µενού αριστερά.  
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αριστερά να επιλέξουν «πληροφορίες», το οποίο δε µπορεί να εντοπιστεί 

εύκολα, µετά «Μάθετε Μπριτζ» και όχι «Πώς παίζεται το Μπριτζ» που 

αναφέρεται αλλού, δύο επικεφαλίδες που µπερδεύουν αφού είναι 

παρεµφερείς, και στη συνέχεια να διαβάσουν µία σελίδα που έχει σχεδόν 

εξολοκλήρου απλό κείµενο, γεγονός που δε συµβαδίζει µε τη διαπίστωση ότι 

οι χρήστες δεν διαβάζουν τέτοιες σελίδες. Το αποτέλεσµα είναι να µην 

υπάρχει εύκολη πρόσβαση στο µπριτζ, που είναι βασικός στόχος του 

ιστότοπου.  

 

 

• Η αρχική σελίδα είναι δοµηµένη έτσι, ώστε προκαλεί σύγχυση στον χρήστη. 

Το µενού αριστερά που είναι το κύριο εργαλείο πλοήγησης «µειονεκτεί» σε 

µέγεθος καθώς και σε σχέση µε τα άρθρα µε τις επικεφαλίδες που υπάρχουν 

στην κυρίως σελίδα. Στην πραγµατικότητα οι πληροφορίες που υπάρχουν 

στον ιστότοπο είναι προσπελάσιµες όλες µέσω του µενού πλοήγησης, ενώ τα 

άρθρα µε τις επικεφαλίδες είναι µόνο ένα υποσύνολο. Ο τρόπος όµως που 

παρουσιάζεται από άποψη scan-ability δίνει την εντύπωση ότι όλες οι 

πληροφορίες υπάρχουν τόσο στο µενού, όσο και υπό µορφή θεµάτων µε 

επικεφαλίδες και hypertext στην κεντρική σελίδα.  

 

• Στο µενού πλοήγησης υπάρχει η ενότητα «περιοδικό» η οποία προφανώς θα 

έπρεπε να παραπέµπει στο περιοδικό της ΕΟΜ. Αντί αυτού παραπέµπει σε 

    Για αυτό προτείνουµε: Στην αρχική σελίδα να υπάρχει άρθρο-σύνδεσµος µε 

σαφή και εµφανή επικεφαλίδα, για όσους ενδιαφέρονται να γνωρίσουν το µπριτζ, 

µε hypertext που να παραπέµπει σε άλλη σελίδα, στην οποία να υπάρχουν χωριστά 

όλες οι πληροφορίες συγκεντρωµένες σε πιο βελτιωµένη µορφή και όχι απλό 

κείµενο).  

    Για αυτό προτείνουµε: Να δοθεί µεγαλύτερη έµφαση στο µενού σχηµατικά, 

χρωµατικά και από άποψη µεγέθους, για να γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι από εκεί 

µπορεί κάποιος να εντοπίσει όποια πληροφορία χρειάζεται. Στην κεντρική σελίδα 

να υπάρχει µία µεγάλη επικεφαλίδα µε τίτλο «ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΝΕΑ» ώστε να µην 

αποπροσανατολίζονται οι χρήστες σχετικά µε την πλοήγηση στη σελίδα.  
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φόρµα αυτόµατης µορφής ηλεκτρονικού ταχυδροµείου προς το περιοδικό, µε 

αποτέλεσµα όποιος ψάχνει για το περιοδικό, βλέποντας τη σελίδα που ανοίγει, 

σταµατάει να ψάχνει. Για να βρει ο χρήστης το περιοδικό, πρέπει να πατήσει 

«Αρχεία» και στη σελίδα που ανοίγει να εντοπίσει µεταξύ άλλων τα σχετικά 

αρχεία και να τα «κατεβάσει», κάτι που είναι φανερά λανθασµένο από 

πλευράς ευχρηστίας. 

• Η γενική διαπίστωση είναι ότι οι πληροφορίες στην αρχική σελίδα είναι 

µπερδεµένες και αποπροσανατολίζουν όσον αφορά το περιεχόµενο της 

ιστοσελίδας. 

• Η γλώσσα είναι απλή και κατανοητή. 

• Οι παράγραφοι και οι υποσελίδες του ιστότοπου θα πρέπει να περιέχουν 

διακριτή πληροφορία. Κάτι που όπως έχουµε παρατηρήσει, δεν ισχύει 

καθολικά. Ειδικά οι έννοιες και το περιεχόµενο των "Αθλητών" και των 

"Αγώνων" σε µερικά θέµατα συµπίπτουν δηµιουργώντας σύγχυση. 

• Η αρχική σελίδα απαντάει στο ερώτηµα "Περί τίνος πρόκειται αυτή η σελίδα" 

αλλά όχι στο ερώτηµα "Πως µπορεί να είναι χρήσιµη αυτή η πληροφορία". 

• Ένα γενικότερο χαρακτηριστικό της ευχρηστίας είναι ο διαχωρισµός της 

πληροφορίας σε πολλαπλά κοµµάτια τα οποία να συνδέονται µε συνδέσµους 

HTML. 

o Το κείµενο πρέπει να είναι σύντοµο χωρίς να πλατειάζει όσον αφορά 

το περιεχόµενο και τον σκοπό του ιστότοπου. 

o Κάθε κοµµάτι κειµένου πρέπει να είναι προσανατολισµένο σε ένα 

ακριβές θέµα και να αποτελεί ένα αναπόσπαστο κοµµάτι του συνόλου 

του ιστότοπου. 

o Σε περίπτωση που υπάρχουν κάπου µακροσκελείς οδηγίες ή 

πληροφορίες, θα πρέπει να βρίσκονται σε δευτερεύουσα θέση, και η 

πρόσβαση σε αυτές να γίνεται µόνο µε σύνδεσµο, ο οποίος να εξηγεί 

µε συντοµία το γενικότερο περιεχόµενο του µακροσκελούς κειµένου. 

Η γενικότερη ιδέα της εκτίµησης σε αυτόν τον τοµέα ήταν θετική. 

o Με κάποιες εξαιρέσεις που αναφέρονται παραπάνω, ο δηµιουργός του 

ιστότοπου πέτυχε να διαχωρίσει σε µικρές αυθύπαρκτες ενότητες το 

περιεχόµενο.  
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• Με εξαίρεση τις ενότητες "Αγώνες" και "Αθλητές", ο ιστότοπος διαθέτει 

αρκετή καλή "κατευθυντικότητα". ∆ηλαδή ο χρήστης εντοπίζει εύκολα την 

πληροφορία που θέλει. 

• Η δοµή του µενού και του περιεχοµένου φαίνεται να αντικατοπτρίζει τη δοµή 

του κοινού που επισκέπτεται τον ιστότοπο κάτι που κρίνεται θετικό. 

• Με τις εξαιρέσεις που ήδη έχουµε επισηµάνει δεν υπάρχουν πολλαπλές 

σελίδες που να περιέχουν το ίδιο περιεχόµενο ή το ίδιο θέµα. 

• Όσον αφορά το κείµενο κάθε σελίδας αυτό καθαυτό, πρέπει να έχει τη δοµή 

της αντεστραµµένης πυραµίδας. ∆ηλαδή από γενικό να γίνεται όλο και πιο 

ειδικό. Η βασική αρχή είναι ότι ο αναγνώστης µπορεί να σταµατήσει όποια 

στιγµή θέλει, χωρίς να έχει χάσει κάποια πληροφορία πιο σηµαντική από ό,τι 

έχει διαβάσει. Παρατηρούµε ότι η αρχή αυτή ακολουθείται. 

• Ο κανόνας του "όχι πάνω από τρία κλικ" φαίνεται να ακολουθείται. Κάθε 

σελίδα όσο "αποµακρυσµένη" και να είναι από την αρχική, δεν απαιτούνται 

πάνω από τρία "κλικ" του ποντικιού για να προσπελαύνεται. 

• ∆εν υπάρχουν σύνδεσµοι µεταξύ των σελίδων του ιστότοπου. Οι χρήστες όταν 

βλέπουν σύνδεσµο νοµίζουν ότι τους πάει σε άλλη σελίδα και προκαλεί 

σύγχυση το  γεγονός ότι το κουµπί “back”  τους αφήνει στην ίδια σελίδα.  

 

4.2.2 Τίτλοι Σελίδων 

 

• Ο τίτλος της αρχικής σελίδας έχει αποδειχθεί ότι είναι πολύ σηµαντικός 

παράγοντας ευχρηστίας του ιστότοπου. Εκτός του ότι αποτελεί έναν σύντοµο 

και περιεκτικό τίτλο, είναι πολύ σηµαντικό να είναι σχετικός µε το 

περιεχόµενο του ιστότοπου αφού οι µηχανές αναζήτησης το χρησιµοποιούν σε 

µεγάλο βαθµό για τον εντοπισµό του ιστότοπου. Στη περίπτωση του ΗΒ το 

πρώτο αποτέλεσµα που εµφανίζεται αν πληκτρολογήσουµε τη λέξη «Μπριτζ» 

στη µηχανή αναζήτησης στο Google, είναι η αρχική σελίδα της Ελληνικής 

Οµοσπονδίας Μπριτζ, ενώ το δεύτερο αποτέλεσµα είναι «ΕΟΜ, Μάθετε 

Μπριτζ, Πληροφορίες». 

• Οι τίτλοι των σελίδων δεν είναι µεγάλοι (5 και 6 λέξεις αντίστοιχα), και το 

νόηµα τους γίνεται κατανοητό όταν το διαβάζουµε. 
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• Κάθε ξεχωριστή σελίδα έχει διαφορετικό τίτλο, ο οποίος µάλιστα δείχνει και 

το site map της συγκεκριµένης σελίδας. Με την ανάγνωση δηλαδή του τίτλου 

µιας σελίδας γίνεται κατανοητό και το πως βρεθήκαµε σε αυτήν. Έτσι 

αποφεύγεται το πρόβληµα ευχρηστίας που προκύπτει όταν θέλουµε να 

ξεχωρίζουµε τις σελίδες στα «Αγαπηµένα» ή στο «Ιστορικό». 

• Οι τίτλοι των σελίδων µε µορφή κειµένου δεν περιέχουν πολλά άρθρα ή 

αντωνυµίες, και µοιάζουν µε τίτλο κάποιας εφηµερίδας ή διαφηµιστικής 

ετικέτας, κάτι που κρίνεται θετικό από πλευράς ευχρηστίας.  

 

4.2.3 Επικεφαλίδες 

 

Ο ιστότοπος ΗΒ ακολουθεί τις δηµοσιευµένες οδηγίες και συµβουλές για την 

συγγραφή επικεφαλίδων των σελίδων. Έτσι παρατηρούµε ότι: 

 

• Οι επικεφαλίδες εξηγούν επιγραµµατικά για το περιεχόµενο ενός άρθρου. 

• Είναι γραµµένες σε απλή γλώσσα. 

• ∆εν προσπαθούν να προκαλέσουν τον χρήστη να τις επιλέξει 

χρησιµοποιώντας διαφηµιστική/µάρκετινγκ γλώσσα. Περιγράφουν µε 

σαφήνεια και ακρίβεια το περιεχόµενο. 

• ∆εν περιέχουν άρθρα ή αντωνυµίες. 

• Ακολουθείται η συµβουλή που θέλει την πρώτη λέξη να είναι η πιο 

σηµαντική. 

• ∆εν αρχίζουν οι τίτλοι µε την ίδια λέξη, κάτι που θα ήταν αρκετά κουραστικό.  

 

4.2.4 Ευανάγνωστο κείµενο 

 

• Στην επιλογή των χρωµάτων παρατηρούµε ότι δεν υπάρχει τόσο µεγάλη 

αντίθεση (contrast) µεταξύ των κειµένων και του φόντου (background) του 

ιστότοπου. Το κείµενο είναι λίγο πιο φωτεινό από το κλασσικό µαύρο χρώµα 

και το φόντο είναι λίγο πιο σκούρο από το κλασσικό άσπρο. Ειδικά το µενού 

έχει ακόµα λιγότερη αντίθεση. Τα γράµµατα είναι σε σκούρο κίτρινο ενώ το 

φόντο είναι σε σκούρο πράσινο. Αυτό παραβιάζει µία από τις βασικότερες 
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αρχές της ευχρηστίας η οποία θέλει το κείµενο να βρίσκεται σε περιοχή µε 

µεγάλη αντίθεση χρωµάτων ώστε να διαβάζεται εύκολα. 

• Παρόλα αυτά το φόντο είναι ένα απλό χρώµα, το οποίο είναι θετικό. 

• Τα γράµµατα δεν έχουν το απαραίτητο µέγεθος ώστε να είναι απρόσκοπτη η 

ανάγνωση τους. Αυτό σε συνδυασµό µε το πρόβληµα της αντίθεσης, µπορεί 

να δηµιουργήσει σύγχυση σε ηλικιωµένους χρήστες ή χρήστες µε προβλήµατα 

όρασης. 

• Το κείµενο παραµένει σταθερό, είναι στοιχισµένο προς τα αριστερά, ενώ δεν 

χρησιµοποιούνται κεφαλαία γράµµατα για τη γραφή κειµένου. Τα παραπάνω 

αποτελούν τρεις οδηγίες καλής ευχρηστίας.  

 

4.2.5 Online Βοήθεια και Τεκµηρίωση 

 

• Ο ιστότοπος ΗΒ δεν διαθέτει καθόλου online οδηγίες για τις διαδικασίες που 

πρέπει να κάνει ένας χρήστης για να προσπελάσει τις πληροφορίες. Αυτό 

γενικότερα κρίνεται αρνητικά. Είναι όµως απλά σχεδιασµένος και 

χρησιµοποιεί απλές διαδικασίες και αντικείµενα. Αυτό σηµαίνει ότι ακόµα και 

ένας αρχάριος χρήστης του διαδικτύου δεν θα δυσκολευτεί να πλοηγηθεί στον 

ιστότοπο. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι µία έστω σύντοµη περιγραφή των 

διαθέσιµων επιλογών και ενεργειών δεν θα µπορούσε να υπάρχει σε κάθε 

σελίδα. 

• Για ανάγνωση αποτελεσµάτων απαιτείται κατέβασµα αρχείων µορφής PDF µε 

χρήση του Acrobat Reader (Μερικοί χρήστες δεν το έχουν). Σε άλλους 

χρήστες το κατέβασµα γίνεται µε αυτόµατη αποθήκευση στο σκληρό δίσκο, 

ενώ σε άλλους ανοίγει σε καινούριο παράθυρο.  

Για αυτό προτείνουµε: Να υπάρχει Βοήθεια που να έχει οδηγίες για τη 

διαδικασία. (Χρειάζεστε το πρόγραµµα Acrobat Reader, κατεβάστε το από εδώ, 

περιγραφή της διαδικασίας download των αρχείων αποτελεσµάτων και ανάγνωσης 

ή εκτύπωσης ή αποθήκευσης στο σκληρό δίσκο). Υπάρχουν χρήστες (αθλητές) 

που δεν έχουν πολλές γνώσεις από υπολογιστές και χρήση ∆ιαδικτύου, καθώς 

επίσης και πολλοί που είναι µεγάλης ηλικίας και δεν τα καταφέρνουν. Για το λόγο 

αυτό πρέπει να υπάρχει εµφανής «Βοήθεια» µε ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, 

παρουσιάζοντας τη διαδικασία βήµα βήµα.  
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 4.2.6 Πολυµέσα 

 

∆εν χρησιµοποιούνται καθόλου αντικείµενα πολυµέσων κάτι που έτσι και 

αλλιώς πρέπει να αποφεύγεται.  

 

4.2.7 Χρόνοι απόκρισης 

 

• Ο τύπος και το µέγεθος των αρχείων προς downloading αναφέρεται, κάτι που 

κρίνεται θετικό. 

• Η σελίδα δεν περιέχει σχεδόν καθόλου εικόνες παρά µόνο κείµενο, το οποίο 

θέλει ελάχιστο χρόνο για να "κατέβει" ακόµα και σε πολύ αργές συνδέσεις.  

 

4.2.8 Εικόνες και Φωτογραφίες 

 

• Εικόνες και φωτογραφίες υπάρχουν ελάχιστες οπότε δεν επιβαρύνεται ο 

χρόνος του downloading. 

• Ίσως θα έπρεπε να υπάρχουν µερικές, που να δείχνουν στους 

ενδιαφερόµενους (όσους θέλουν να ασχοληθούν µε το µπριτζ), µια γραφική 

εικόνα του αθλήµατος.  

 

4.2.9 Κινούµενα σχέδια 

 

• ∆εν χρησιµοποιούνται καθόλου κινούµενα γραφικά, που ούτως ή άλλως 

πρέπει να αποφεύγονται. 

• Παρόλα αυτά, θα µπορούσε να υπάρχει ένα µίνιµουµ animation για να 

τραβάει την προσοχή, σε ανανεώσεις θεµάτων και πληροφοριών (καινούριες 

δυναµικότητες παικτών, αλλαγές αγωνιστικού προγράµµατος, αποτελέσµατα 

πρόσφατων αγώνων, έναρξη µαθηµάτων). 

 

4.2.10 Video 

 

• ∆εν χρησιµοποιείται καθόλου video, κάτι που κρίνεται όπως και για τα 

κινούµενα γραφικά θετικό. 
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• Θα µπορούσε να υπάρχει ένα σύντοµο video στο «Μάθετε Μπριτζ» ώστε να 

προσελκύσει την προσοχή των ενδιαφερόµενων.  

 

4.2.11 Ήχος 

 

• ∆εν χρησιµοποιούνται καθόλου ηχητικά αντικείµενα κάτι που επίσης κρίνεται 

θετικό. 

• Θα µπορούσε να χρησιµοποιείται ένα ηχητικό εφέ, για να δηλώνει ότι 

υπάρχουν ανανεώσεις στη σελίδα καθώς επίσης και στην πρόοδο 

κατεβάσµατος αρχείων. 

• Θα µπορούσε να υπάρχει ένα αρχείο ήχου µε πληροφορίες για όσους 

ενδιαφέρονται να ασχοληθούν µε το µπριτζ.  

 

4.2.12 Χρήστες µε ειδικές ανάγκες 

 

∆εν υπάρχει καθόλου πολυµεσικό περιεχόµενο οπότε δεν τίθεται θέµα 

προσπέλασής του από άτοµα µε ειδικές ανάγκες.  

 

4.2.13 Τρισδιάστατα Γραφικά 

 

∆εν υπάρχουν τρισδιάστατα γραφικά κάτι που κρίνεται θετικό.  

 

4.3 ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΙΣΤΟΤΟΠΟΥ 

 

Σε αυτή τη παράγραφο θα αξιολογήσουµε τον γενικότερο σχεδιασµό του 

ιστότοπου. Αυτό έχει να κάνει µε την αρχιτεκτονική του, τα διάφορα στοιχεία 

πλοήγησης που χρησιµοποιεί, καθώς και τη δοµή του ιστότοπου. Γενικότερα 

κρίνουµε ότι δεν υπάρχει ξεκάθαρη δόµηση της πληροφορίας, δηλαδή δεν είναι 

διαχωρισµένη και διακριτοποιηµένη σε ξεκάθαρα νοηµατικά κοµµάτια. Οι επιλογές 

του µενού "Σωµατεία", "Αγώνες", "Αθλητές" περιέχουν πληροφορία η οποία είναι 

είτε άµεσα συνδεδεµένη είτε επικαλυπτόµενη. 

Το κύριο στοιχείο πλοήγησης είναι το µενού στο αριστερό τµήµα του 

ιστότοπου. Αν και το µενού διαθέτει υποεπιλογές οι οποίες δηµιουργούν µία δενδρική 
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δοµή, κρίνουµε ότι η διαδικασία της πλοήγησης µέσω του µενού δεν 

πραγµατοποιείται απρόσκοπτα, εξαιτίας  της χρήσης µικρού µεγέθους 

γραµµατοσειράς, χαµηλής αντίθεσης και µη λειτουργικής τοποθέτησης των 

πληροφοριών. Τα υπόλοιπα στοιχεία πλοήγησης είναι το site map στην αρχή της κάθε 

σελίδας και η επιλογή "Εύρεση". Γενικότερα πιστεύουµε ότι ο ιστότοπος θα έπρεπε 

να προσεχθεί περισσότερο όσον αφορά τα εργαλεία πλοήγησής του.  

 

4.3.1 Η Αρχική Σελίδα 

 

• Η αρχική σελίδα πρέπει να είναι σχεδιασµένη διαφορετικά από τις υπόλοιπες 

σελίδες, αλλά να µοιράζεται το ίδιο στυλ µε αυτές, οδηγία η οποία τηρείται. 

∆εν υπάρχει σύνδεσµος στην αρχική σελίδα για την αρχική σελίδα, ενώ 

υπάρχει από τις υπόλοιπες κάτι που κρίνεται θετικά. 

• Είθισται το logo του ιστότοπου να είναι µεγαλύτερο στην αρχική σελίδα, κάτι 

που δεν συµβαίνει στον ΗΒ, αλλά υπάρχει ένα αρκετά µεγάλο logo στην 

κορυφή κάθε σελίδας. Το logo αυτό είναι της "Ελληνικής Οµοσπονδίας 

Μπριτζ", είναι ευανάγνωστο και περιέχει το αναγνωριστικό σήµα της. 

• Το σήµα είναι τέτοιο που απαντάται άµεσα και εύκολα η ερώτηση "Που 

ακριβώς είµαι;". 

• Αντιθέτως το ερώτηµα "Τι ακριβώς κάνει αυτός ο ιστότοπος;" δεν απαντάται 

µε την ανάλογη σαφήνεια. Για τους χρήστες που επισκέπτονται πρώτη φορά 

τη σελίδα, είναι σαφές ότι πρόκειται για Μπριτζ, αλλά δεν είναι σαφές τι 

µπορούν να κάνουν µέσα στη σελίδα. Το µενού πλοήγησης είναι πολύ µικρό, 

σε αντίθεση µε τα τελευταία νέα που «γεµίζουν» όλη την αρχική σελίδα. ∆εν 

τηρείται η αρχή σύµφωνα µε την οποία, η περιοχή της σελίδας που περιέχει τα 

νέα πρέπει να είναι σχετικά περιορισµένη και να αφήνει ένα µεγάλο µέρος της 

σελίδας διαθέσιµο για πλοήγηση. Αντίθετα η αρχική σελίδα «κυριαρχείται» 

από τα τελευταία νέα, και µάλιστα σε πολύ µεγαλύτερη γραµµατοσειρά από 

το µενού πλοήγησης, το οποίο «χάνεται» στην αρχική σελίδα. Ο ιστότοπος 

έχει σκοπό την ενηµέρωση για διάφορα θέµατα, οι αρχάριοι συνήθως 

ενδιαφέρονται για πληροφορίες για το άθληµα, πώς µπορούν να ασχοληθούν 

µε αυτό και πού µπορούν να απευθυνθούν, οι αθλητές του µπριτζ, 

ενδιαφέρονται για θέµατα όπως το αγωνιστικό ηµερολόγιο, οι δυναµικότητες 
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των αθλητών, το περιοδικό της ΕΟΜ, η οργάνωση της ΕΟΜ, τα σωµατεία-

µέλη της ΕΟΜ, αποτελέσµατα αγώνων, προκηρύξεις αγώνων, κανονισµοί του 

αθλήµατος, εθνικές οµάδες, επικοινωνία µε την ΕΟΜ, links για άλλες σελίδες 

σχετικού ενδιαφέροντος. Παρόλο το πλήθος των δυνατών επισκεπτών και 

παρόλα τα ετερόκλητα ενδιαφέροντα τους, η δοµή της αρχικής σελίδας δίνει 

την εντύπωση, ότι ο ιστότοπος αναφέρεται κυρίως σε αποτελέσµατα αγώνων. 

∆εν υπάρχει ιεράρχηση των θεµάτων.  

 

 

• Υπάρχει δυνατότητα αναζήτησης, αλλά θα έπρεπε το µενού «Αναζήτηση» να 

είναι µεγαλύτερο και τοποθετηµένο στη µέση και στο πάνω µέρος της 

σελίδας. 

• Σε γενικές γραµµές υπάρχουν οι τρεις ιδιότητες - προϋποθέσεις που πρέπει να 

έχει ένας ιστότοπος στην αρχική του σελίδα: 

o Κατάλογος µε τις κυριότερες θεµατικές περιοχές του ιστότοπου. 

o Μία σύνοψη για τα κυριότερα / τελευταία νέα. 

    Για αυτό προτείνουµε: Τα θέµατα να είναι «κατηγοριοποιηµένα». Εφόσον 

θέλουµε η αρχική σελίδα να περιέχει τα τελευταία νέα, µπορεί να γίνει ως εξής: 

Να υπάρχει µεγάλη επικεφαλίδα µε τίτλο «Πρόσφατες ενηµερώσεις». Τα θέµατα 

να µην είναι ανακατεµένα, αλλά οµαδοποιηµένα µε επικεφαλίδες («Αποτελέσµατα 

αγώνων» και από κάτω µε µικρότερη επικεφαλίδα «όνοµα αγώνα» και hypertext 

για λεπτοµέρειες, «Προκηρύξεις αγώνων» και από κάτω µε µικρότερη 

επικεφαλίδα «∆ιοργανώσεις ΕΟΜ» και από κάτω «όνοµα αγώνα» και hypertext ή 

«∆ιοργανώσεις Σωµατείων» και από κάτω «όνοµα αγώνα» και hypertext, 

«Περιοδικό» και hypertext, «Master Points στατιστικά και δυναµικότητες 

αθλητών» και hypertext, «Πληροφορίες» και από κάτω µε µικρότερη επικεφαλίδα 

«Μάθετε Μπριτζ» και hypertext), σε πλήρη οµοιογένεια µε το µενού πλοήγησης, 

το οποίο πρέπει να είναι µεγαλύτερο και πιο ευκρινές, ώστε να είναι σαφές στο 

χρήστη, από πού θα πρέπει να ψάξει αυτό που θέλει. Με τον τρόπο αυτό θα 

υπάρχει απάντηση και στο ερώτηµα "Τι κάνει αυτός ο ιστότοπος". Με τον τρόπο 

που είναι στηµένο τώρα δεν ξεχωρίζει ποιο είναι το σχήµα πλοήγησης και τι 

πληροφορίες παρέχει ο ιστότοπος.  
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o Αναζήτηση.  

 ∆εν είναι όµως δοµηµένα µε τέτοιο τρόπο ώστε να απαντάται το ερώτηµα "Τι 

(µπορεί να) κάνει αυτός ο ιστότοπος για µένα".  

 

4.3.2 Πόσο ευρύς (µάκρος) πρέπει να είναι ο ιστότοπος; 

 

Ο ιστότοπος δεν είναι σχεδιασµένος έτσι ώστε να λειτουργεί σε συγκεκριµένο 

πλάτος, δεν απαιτείται η οριζόντια ανακύληση της οθόνης και η παρουσίαση δεν 

επηρεάζεται από την ανάλυση της οθόνης του επισκέπτη.  

 

4.3.3 Splash Screens 

 

Ο ιστότοπος δεν έχει καθόλου splashing screens τα οποία πρέπει να 

αποφεύγονται. Το πρώτο πράγµα που βλέπει ένας νέος χρήστης που εισέρχεται στον 

ιστότοπο είναι η αρχική σελίδα.  

 

4.3.4 Η Αρχική Σελίδα σε σχέση µε τις εσωτερικές σελίδες 

 

Οι εσωτερικές σελίδες πρέπει να επικεντρώνουν σε συγκεκριµένο περιεχόµενο, 

ενώ η αρχική σελίδα πρέπει να επικεντρώνεται στο καλωσόρισµα του χρήστη και στη 

γενική παρουσίαση του ιστότοπου. Στον ιστότοπο ΗΒ: 

• Το όνοµα του οργανισµού υπάρχει σε όλες τις σελίδες και είναι εύκολο να 

εντοπιστεί. 

• Το ίδιο ισχύει και για το όνοµα του ιστότοπου (hellasbridge). 

• Υπάρχει σύνδεσµος στην αρχική σελίδα από όλες τις σελίδες µέσω του site 

map. ∆εν υπάρχει όµως σύνδεσµος για την αρχική σελίδα, σε οποιαδήποτε 

σελίδα έχουµε ανοίξει, έχοντας χρησιµοποιήσει το link «περισσότερα». Για να 

ξαναγυρίσουµε στην αρχική σελίδα, πρέπει είτε να πάµε ένα βήµα παραπάνω, 

οπότε βρίσκουµε σύνδεσµο, είτε να χρησιµοποιήσουµε το κουµπί 

«Προηγούµενο-Back» του browser. Πρέπει οπωσδήποτε να υπάρχει 

σύνδεσµος. 

• Το logo δεν είναι σύνδεσµος, δηλαδή δεν µπορεί κάποιος να κάνει click πάνω 

του, κάτι που πρέπει να αλλάξει. 
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• ∆εδοµένου ότι ο ιστότοπος της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ (αλλά και το 

Μπριτζ) δεν είναι τόσο γνωστός στο ελληνικό δικτυακό κοινό, πρέπει το logo 

και το όνοµα του ιστότοπου να έχουν ένα σχετικά µεγάλο µέγεθος και να 

βρίσκονται σε περίοπτη θέση, ώστε να συµβάλουν στη διάδοση και την 

αναγνωρισιµότητα του ιστότοπου αλλά και του αθλήµατος. 

 

4.3.5 Σύνδεσµοι στις εσωτερικές σελίδες 

 

Ο Βαθύς σύνδεσµος (deep linking) επιτρέπει σε άλλους ιστότοπους, να 

κατευθύνουν χρήστες σε ακριβές σηµείο που τους ενδιαφέρει, στον δικό µας 

ιστότοπο. ∆εν είναι σωστό να µην το επιτρέπουµε αυτό, και να επιβάλλουµε σε κάθε 

χρήστη που κατευθύνεται στον ιστότοπό µας να πηγαίνει στην αρχική σελίδα, και από 

εκεί να πρέπει να µάθει το σύστηµα πλοήγησης του ιστότοπου, τη δοµή του κτλ.  

Στον ιστότοπο ΗΒ: 

• Επιτρέπεται το deep linking, κάτι που κρίνεται θετικό. 

• ∆εν υπάρχουν προγράµµατα που να συνεργάζονται µε τον ιστότοπο.  

Επίσης στον ιστότοπο της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού (προϊσταµένη 

αρχή), υπάρχει σε ένα σηµείο σύνδεσµος για το σωστό URL (www.hellasbridge.org), 

ενώ σε άλλο σηµείο υπάρχει σύνδεσµος που παραπέµπει σε άλλο URL, το οποίο δεν 

λειτουργεί. Αυτό θα πρέπει να αλλάξει ώστε να κατευθύνονται σωστά οι χρήστες που 

προέρχονται από άλλους ιστότοπους.  

 

4.3.6 Πλοήγηση 

 

Σε έρευνες που έχουν γίνει, έχει αποδειχθεί ότι η δυσκολία πλοήγησης (lack of 

navigability), είναι το νούµερο ένα πρόβληµα που δηµιουργεί δυσαρέσκεια στους 

χρήστες[26]. Η διεπαφή πλοήγησης είναι απαραίτητη, ώστε ο χρήστης να µπορεί να 

απαντήσει αυθόρµητα στις εξής ερωτήσεις: 

1. Που είµαι; Σχετικά µε το ∆ιαδίκτυο αλλά και σχετικά µε τον ιστότοπο. 

2. Που ήµουν; Πρέπει να παρέχεται κάποιο κουµπί "προηγούµενο - Back" και 

κάποια λίστα µε προηγούµενες τοποθεσίες που έχει βρεθεί σε διαφορετικό 

χρώµα. 
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3. Που µπορώ να πάω από εδώ; Οι ορατές επιλογές πλοήγησης και οι σύνδεσµοι 

της σελίδας απαντούν σε αυτή την ερώτηση.  

 

Στον ιστότοπο ΗΒ: 

• Η τρέχουσα θέση του χρήστη σε σχέση µε το ∆ιαδίκτυο είναι πλήρως 

προσδιορίσιµη σε όλες τις σελίδες, µέσω του µεγάλου logo σε συνεπή και 

σταθερή θέση σε όλες τις σελίδες. Παρόλα αυτά δεν µπορεί κάποιος να κάνει 

click πάνω του και να µεταφερθεί κατευθείαν στην αρχική σελίδα. Σε κάθε 

σελίδα υπάρχει σύνδεσµος προς την Αρχική Σελίδα, αλλά σε πολύ µικρότερο 

µέγεθος (γραµµατοσειράς) σε σχέση µε το logo. 

• Η τρέχουσα θέση του χρήστη σε σχέση µε τον ιστότοπο, δίνεται δείχνοντας 

τµήµατα της δοµής του ιστότοπου, και τονίζοντας την περιοχή όπου η 

τρέχουσα σελίδα βρίσκεται. Σε κάθε σελίδα υπάρχει επικεφαλίδα που δηλώνει 

το όνοµα της µε µια µατιά, αλλά πρέπει να είναι µεγαλύτερη και πιο 

ευδιάκριτη. 

• Η επικεφαλίδα HTML δηµιουργεί ένα ευνόητο και προσιτό όνοµα για κάθε 

ξεχωριστή σελίδα, έτσι ώστε οι χρήστες να µπορούν να την εντοπίζουν 

εύκολα σε µία λίστα µε τα "Αγαπηµένα - Bookmarks" 

• Αν και σύνδεσµοι εµφανίζονται µε υπογραµµισµένο κείµενο, το χρώµα δεν 

είναι το κλασσικό µπλε. 

• Επίσης οι σύνδεσµοι δεν εµφανίζονται µε διαφορετικό χρώµα στην περίπτωση 

που οδηγούν σε κάποια σελίδα που ο χρήστης έχει επισκεφθεί ξανά. Αυτό 

είναι λάθος από πλευρά ευχρηστίας, και πρέπει να αλλάξει. 

• Το στυλ του µενού πλοήγησης είναι Pull Down. Όταν επιλέγεται κάποιο 

στοιχείο του µενού, εµφανίζονται όλες οι υποεπιλογές σε µία δενδρική δοµή. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα, οι χρήστες να µη γνωρίζουν ποιες σελίδες έχουν 

επισκεφθεί, και να µην έχουν διαθέσιµες όλες τις εναλλακτικές λύσεις 

ταυτόχρονα, έτσι ώστε να µπορούν να αποφασίσουν µε βάση τις πληροφορίες, 

ποια επιλογή θα εκπληρώσει καλύτερα τις ανάγκες τους. ∆εν είναι φιλικό 

προς το χρήστη, να πρέπει να συγκρατεί στη βραχυπρόθεσµη µνήµη του, τις 

επιλογές που έχει κάνει προηγούµενα, ενώ σκέφτεται τις πρόσθετες επιλογές. 

Η λύση αυτού του προβλήµατος ίσως να βοηθούσε και στη λύση ενός άλλου 

που έχει εντοπιστεί νωρίτερα. Συγκεκριµένα, το µενού περιέχει 



 67 
 

αλληλοκαλυπτόµενα και µη διακριτά πεδία πληροφορίας. Αν όλες οι επιλογές 

και υποεπιλογές ήταν ορατές, τότε ο χρήστης θα έµπαινε πιο γρήγορα στη 

φιλοσοφία της διακριτοποίησης που έκανε ο δηµιουργός του, και θα απέφευγε 

τις ασάφειες. Επίσης οι επιλογές του µενού δεν είναι υπογραµµισµένες.  

 

 

• Στην Αρχική σελίδα υπάρχει για όλα τα θέµατα ο σύνδεσµος «περισσότερα». 

Πατώντας το, κατευθυνόµαστε σε µία σελίδα, η οποία έχει και πάλι ως τίτλο 

«Αρχική σελίδα» και περιέχει άλλους hypertext συνδέσµους, για το 

συγκεκριµένο θέµα που ενδιαφερόµαστε. Πρέπει δηλαδή να κάνουµε χωρίς 

λόγο ένα βήµα παραπάνω. Επίσης δεν υπάρχει πλέον σύνδεσµος προς την 

Αρχική σελίδα, στην οποία ο χρήστης δε µπορεί να ξαναγυρίσει, παρά µόνο 

αν πάει ένα βήµα παραπάνω µέσω των hypertext συνδέσµων, κατευθυνόµενος 

πλέον σε σελίδα που έχει σύνδεσµο προς την αρχική, ή πατώντας από τον 

browser το κουµπί «Προηγούµενο – Back».  

 

4.3.7 ∆οµή του ιστότοπου 

 

Είναι εξαιρετικά σηµαντικό η δοµή του ιστότοπου να είναι τέτοια, ώστε να 

αντανακλά την άποψη του χρήστη σχετικά µε τον ιστότοπο και τις υπηρεσίες που 

παρέχει. Η δοµή του ιστότοπου θα πρέπει να καθορίζεται από τις διεργασίες που 

θέλουν να πραγµατοποιήσουν οι χρήστες. Ο ιστότοπος ΗΒ: 

• Σε γενικές γραµµές έχει συγκροτηµένη δοµή αλλά είναι λίγο συγκεχυµένη. 

• Παρέχει καλές συσχετίσεις µεταξύ των διαφορετικών του στοιχείων, οι οποίες 

αντιπροσωπεύουν την άποψη του χρήστη. 

• Με εξαίρεση ίσως τη σύγχυση µεταξύ Αγώνων και Αθλητών, η δοµή του 

ιστότοπου καθορίζεται από τις διάφορες διεργασίες που θέλουν να κάνουν οι 

χρήστες. 

• Παρέχει ιεραρχική δοµή, η οποία όµως δεν είναι ξεκάθαρη. Το πρώτο επίπεδο 

(αρχική σελίδα) αυτής της δοµής, είναι γεµάτο από τις τελευταίες 

    Για αυτό προτείνουµε: Το µενού πλοήγησης να γίνει αρκετά µικρό ώστε όλες 

οι δυνατές επιλογές να είναι ορατές.  
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ενηµερώσεις οι οποίες δεν έχουν βαθµολογηθεί ως προς την σπουδαιότητα 

τους και είναι τυχαία τοποθετηµένες. Το µενού πλοήγησης έχει επίσης 

ιεραρχική δοµή αλλά όπως έχει επισηµανθεί δεν είναι ούτε αυτό ξεκάθαρο.  

 

 

Παράδειγµα: 

 

Πρώτο επίπεδο: Αρχική σελίδα µε επικεφαλίδα «Τελευταίες Ενηµερώσεις». 

∆εύτερο επίπεδο: «Αγώνες» 

Τρίτο επίπεδο: «Προκηρύξεις», «Πανελλήνια Πρωταθλήµατα 2005», 

«Πανελλήνια Πρωταθλήµατα 2006», «Σωµατείων 2005», 

«Σωµατείων 2006», το καθένα µε hypertext. 

Τέταρτο επίπεδο: Οι επιµέρους αγώνες σε κάθε κατηγορία. 

Πέµπτο επίπεδο: Ο κάθε αγώνας µε τις πληροφορίες που παρέχονται. 

Η ιεράρχηση αυτή τηρείται στο µενού πλοήγησης. Σε κάθε σελίδα φαίνεται 

πολύ καθαρά η ιεραρχηµένη δοµή. Παράδειγµα: «Αρχική σελίδα > Αγώνες > Πανελ. 

Πρωτ. 2005 > Προκριµατικός ζευγών». Το πέµπτο επίπεδο όµως ανοίγει σε καινούριο 

παράθυρο σε µορφή PDF. Άρα πάντα φαίνεται σε ποιο επίπεδο είµαστε στη διεπαφή 

πλοήγησης, εκτός από το τελευταίο, το οποίο ανοίγει σε καινούριο παράθυρο. Επίσης 

όταν χρησιµοποιούµε το µενού πλοήγησης, φαίνονται και οι εναλλακτικές επιλογές 

µόνο όµως για το επίπεδο στο οποίο βρισκόµαστε. Παράδειγµα: Αρχική σελίδα > 

Αγώνες > Παν. Πρωτ 2005 φαίνονται στο µενού πλοήγησης οι εναλλακτικές επιλογές 

ή Αρχική σελίδα > Αγώνες υπάρχουν εναλλακτικές επιλογές και ως προς το τρίτο 

επίπεδο (Παν. Πρωτ. 2005, Παν. Πρωτ. 2006, Σωµατείων 2005, Σωµατείων 2006). 

Έτσι οι χρήστες ξέρουν τι βλέπουν, αλλά και πώς ερµηνεύεται και πού ανήκει σε 

    Για αυτό προτείνουµε: Το πρώτο επίπεδο να αποτελείται από την αρχική 

σελίδα, όπου θα υπάρχουν οι τελευταίες ενηµερώσεις ιεραρχηµένες κατά δεύτερο 

επίπεδο. ∆ηλαδή, να υπάρχει επικεφαλίδα «Τελευταίες Ενηµερώσεις» και στη 

συνέχεια δεύτερο επίπεδο όπως ακριβώς γίνεται και στο µενού πλοήγησης. Στο 

δεύτερο επίπεδο να υπάρχει hypertext για το τρίτο επίπεδο και πάλι όπως και στο 

µενού πλοήγησης. Φτάνοντας στο τρίτο επίπεδο να υπάρχει τέταρτο επίπεδο µε 

hypertexts για το πέµπτο επίπεδο.  
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σχέση µε τις άλλες επιλογές στον ιστότοπο. Επίσης τους δίνεται η δυνατότητα να 

µεταβούν κατευθείαν σε µία από τις εναλλακτικές που τους ενδιαφέρει ή ταιριάζει 

καλύτερα στις ανάγκες τους.  

 

4.3.8 Βάθος εναντίον Εύρος 

 

Όλα τα επίπεδα της ιεραρχικής οργάνωσης του ιστότοπου θα πρέπει να 

φαίνονται στην αριστερή πλευρά κάθε σελίδας. Ένας σχεδιασµός που να δίνει 

έµφαση στη προοπτική του βάθους του ιστότοπου µπορεί να ωφελήσει, αφού οι 

χρήστες συνεχώς είναι σε επαφή µε τη πλήρη δοµή των υπηρεσιών που διαθέτει. 

Αυτό είναι πολύ χρήσιµο για τους χρήστες που εισήλθαν στον ιστότοπο µέσω ενός 

εξωτερικού συνδέσµου και όχι µέσω πλοήγησης από την αρχική σελίδα. Το 

µειονέκτηµα αυτής της οργάνωσης είναι ότι, θα πρέπει να αφιερωθεί περίπου το 20% 

της επιφάνειας των εσωτερικών σελίδων στη λίστα µε τις δυνατές επιλογές σε 

ανώτερο επίπεδο, από τη στιγµή µάλιστα που µπορούν να προσπελαστούν από την 

αρχική σελίδα µε ένα και µόνο click. 

Ο ιστότοπος ΗΒ παρέχει σχεδιασµό µε έµφαση στη προοπτική του βάθους. 

Αυτό φαίνεται από τις επιλογές στο πάνω µέρος κάθε σελίδας (π.χ. Αρχική σελίδα > 

Πληροφορίες > Μάθετε Μπριτζ). Παρατηρούµε όµως ότι δεν λειτουργεί σωστά όταν 

πηγαίνουµε προς τα πίσω, γιατί δεν αποτελεί σχήµα πλοήγησης, αλλά λειτουργεί 

µόνο πληροφοριακά, δεδοµένου ότι για να δούµε σελίδα στο συγκεκριµένο επίπεδο 

πηγαίνοντας προς τα πίσω, πρέπει να χρησιµοποιήσουµε το µενού πλοήγησης 

αριστερά. Λειτουργεί περισσότερο ως καθοδήγηση και συµπληρωµατικά και όχι ως 

κύριο σχήµα πλοήγησης. Βοηθάει όµως δίνοντας πλήρη αίσθηση της τρέχουσας 

τοποθεσίας σε σχέση µε τη συνολική δοµή του ιστότοπου. 

Για αυτό προτείνουµε: Να χρησιµοποιηθεί breadcrumb λίστα πλοήγησης. 

∆εδοµένου ότι κερδίζουµε χώρο στη σελίδα, είναι απλό σχήµα πλοήγησης και 

προσφέρεται για ιεραρχική δόµηση της πληροφορίας, γιατί απαιτεί εµφωλευµένα 

επίπεδα από προοδευτικά µικρότερες υπό-σελίδες. Η λίστα στο πρώτο επίπεδο 

δείχνει πραγµατικά το περιεχόµενο της τρέχουσας σελίδας και βοηθάει τους 

χρήστες να την κατανοήσουν και να αποµακρυνθούν από αυτή γρήγορα, αν δεν 

είναι αυτό το θέµα που τους ενδιαφέρει. Το σχήµα αυτό προσφέρεται για µικρούς 

ιστότοπους.  
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4.3.9 Έλεγχος της πλοήγησης από τον χρήστη 

 

Οι σχεδιαστές ιστότοπων πρέπει να παρέχουν και να υποστηρίζουν πλοήγηση η 

οποία να ελέγχεται από τον χρήστη. Οι χρήστες χρησιµοποιούν τον παγκόσµιο ιστό 

ως σύνολο και όχι έναν µεµονωµένο ιστότοπο. Καθότι κανένας ιστότοπος δεν είναι το 

κέντρο του ενδιαφέροντος κανενός χρήστη, οι ιστότοποι πρέπει να σχεδιάζονται ώστε 

να είναι όσο το δυνατόν πιο εύκολα προσπελάσιµοι από τους χρήστες. Ο ιστότοπος 

ΗΒ: 

• παρέχει ελευθερία κίνησης και ευελιξία πλοήγησης η οποία επιτρέπει πολλούς 

τρόπους "κίνησης" εντός του ιστότοπου. 

• Οι συµβάσεις που υπάρχουν στον παγκόσµιο ιστό (οι οποίες έχουν 

δηµιουργηθεί µετά από συσσώρευση εµπειρίας από πλοήγηση σε άλλους 

ιστότοπους) ακολουθούνται πιστά. Εξαίρεση αποτελεί η χρήση διαφορετικού 

χρώµατος σε συνδέσµους που έχουν ήδη επιλεχθεί. 

• γενικότερα ακολουθεί στο σύνολο, τους κανόνες του παγκόσµιου ιστού. 

• παρέχει συσσωρευµένη πληροφορία χωρίζοντας τα θέµατα σε κατηγορίες. 

• παρέχει περιληπτική πληροφορία χρησιµοποιώντας σύντοµους τίτλους για να 

παραστήσει µεγάλα έγγραφα. 

• δεν παρέχει φιλτράρισµα στο περιεχόµενο. 

• παρέχει συντµηµένη µορφή περιεχοµένου µέσου του συνδέσµου 

«περισσότερα». 

• δεν περιέχει κάποια αναπαράσταση πληροφορίας που να βασίζεται σε 

παραδείγµατα.  

 

4.3.10 Υπο-ιστότοποι 

 

Οι υπο-ιστότοποι είναι µία συλλογή από σελίδες µέσα σε έναν ιστότοπο, οι 

οποίες έχουν ένα κοινό στυλ και µοιράζονται το ίδιο σύστηµα πλοήγησης. Πρέπει να 

υπάρχει µια ξεχωριστή αρχική σελίδα για κάθε υπο-ιστότοπο, µε έναν σύνδεσµο στην 

αρχική σελίδα του κύριου ιστότοπου. Επίσης πρέπει να διαχωρίζεται η πλοήγηση σε 

σελίδες του υπο-ιστότοπου και του κύριου ιστότοπου. Ο ιστότοπος ΗΒ: 



 71 
 

• σε κάθε σελίδα παρέχει στον χρήστη µια αίσθηση καθορισµένου χώρου και 

του "λέει" που έχει βρεθεί. 

• παρέχει αναπαράσταση της ιεραρχίας στην αρχή κάθε σελίδας, η οποία 

παρέχει επιπλέον περιεχόµενο και επιλογές πλοήγησης όταν χρησιµοποιείται 

το µενού πλοήγησης. Παρέχει επίσης συνδέσµους στη κατάλληλη πατρική 

σελίδα, εκτός από το όνοµα της σελίδας στο χαµηλότερο επίπεδο. 

• Το όνοµα στο χαµηλότερο επίπεδο δεν φαίνεται όταν είµαστε σε µία σελίδα 

που δεν έχει υποσελίδες και µάλιστα ανοίγει καινούργιο παράθυρο σε µορφή 

PDF. Αυτό θα πρέπει να διορθωθεί. 

• Όταν πηγαίνουµε σε µία σελίδα κατευθείαν από την αρχική τότε δεν υπάρχει 

στο επάνω µέρος της σελίδας επιπρόσθετο περιεχόµενο, δυνατότητα για 

πλοήγηση, ούτε καν σύνδεσµος για την αρχική σελίδα. Αυτό επίσης πρέπει να 

διορθωθεί. 

• Γενικότερα ο ιστότοπος διέπεται από µία συνάφεια, όπου όλες οι σελίδες είναι 

καλές, καλύπτουν συγκεκριµένες ανάγκες και παρέχουν τοπική πληροφορία.  

 

4.3.11 ∆υνατότητες αναζήτησης 

 

• Η µηχανή αναζήτησης δεν εφαρµόζεται σε όλο το διαδίκτυο αλλά µόνο στον 

ιστότοπο, κάτι που κρίνεται θετικό. 

• Είναι προφανές για όλες τις σελίδες πότε είναι µέρος του γενικότερου 

σχήµατος του ιστότοπου, κάτι που κρίνεται θετικό. 

• Η αναζήτηση γίνεται εύκολα από κάθε σελίδα του ιστότοπου, κάτι που 

κρίνεται θετικό. 

• ∆εν υπάρχει η δυνατότητα να γίνεται αναζήτηση σε συγκεκριµένες 

υποσελίδες (π.χ. "Αθλητές") 

• ∆εν υπάρχει η δυνατότητα να διορθώνονται τυχόν γραµµατικά λάθη της 

ερώτησης, ή εύρεσης συνώνυµων. 

• Τα ευρήµατα της αναζήτησης είναι ταξινοµηµένα κατά ηµεροµηνία και όχι µε 

βάση την οµοιότητά τους µε το ερώτηµα που υποβλήθηκε. Αυτό πρέπει να 

διορθωθεί. 

• ∆εν υπάρχει το ίδιο εύρηµα δύο η παραπάνω φορές. 
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• Τα ευρήµατα είναι σε µορφή κειµένου µε επικεφαλίδες και περιγραφή, κάτι 

που κρίνεται ως θετικό. 

• ∆εν υπάρχει κάποια ένδειξη για το πόσο σχετικά είναι τα ευρήµατα µε το 

ερώτηµα. Αυτό κρίνεται ως αρνητικό. 

• ∆εν υπάρχει κάποια βάση δεδοµένων για κάθε σελίδα, που να δείχνει τη 

σχετικότητά της µε δηµοφιλείς όρους αναζήτησης (keywords), κάτι που 

κρίνεται αρνητικό. 

• Τα άρθρα που υπάρχουν στα ευρήµατα δείχνουν την επικεφαλίδα του 

συγγραφέα τους και δεν δηµιουργούν τη δικιά τους περίληψη, κάτι που 

κρίνεται θετικό. 

• Ο µηχανισµός αναζήτησης επεξεργάζεται τη περιγραφή αλλά και το 

περιεχόµενο των άρθρων. 

• Η περίληψη των σελίδων που υπάρχουν στα ευρήµατα αποτελείται από τους 

περίπου 150-200 πρώτους χαρακτήρες του κειµένου, κάτι που κρίνεται θετικό. 

Έτσι έχουµε ισορροπία µεταξύ των αντικρουόµενων αναγκών να δίνουν 

αρκετές χρήσιµες πληροφορίες, ώστε να ξέρει σαφώς ο χρήστης περί τίνος 

πρόκειται και άρα να πάει ή όχι, και να µην είναι πολύ µεγάλα για να µπορούν 

να συγκριθούν µεταξύ τους τα ευρήµατα χωρίς υπερβολική ανακύληση της 

οθόνης (scrolling). Πάντως χρειάζεται ή περίληψη (abstract), γιατί πολλές 

φορές ο τίτλος της σελίδας δεν είναι επαρκής για να καταλάβει ο χρήστης τι 

ακριβώς περιέχει η σελίδα. Έχουµε λοιπόν ισορροπία µεταξύ "παροχής µίας 

καλής και ενδεικτικής όψης των δυνατών αποτελεσµάτων" και "παροχής µιας 

επισκόπησης του συνόλου των εναλλακτικών αποτελεσµάτων". 

• ∆εν υπάρχει λίστα µε λέξεις κλειδιά σε κάθε σελίδα. Φυσικά θα έπρεπε να 

υπάρχει και λίστα µε τα συνώνυµα τους. 

• Για να έχουµε εµφάνιση αποτελεσµάτων πρέπει να γραφούν οι λέξεις ακριβώς 

όπως εµφανίζονται στον ιστότοπο, κάτι που κρίνεται πολύ αρνητικά. 

• Το πεδίο για την επιβολή των ερωτηµάτων είναι µικρό και όχι κατάλληλα 

µακρύ. Πρέπει να είναι µεγαλύτερο διότι όπως φαίνεται από πειράµατα και 

µετρήσεις, όσο µικρότερο είναι, τόσο λιγότερες λέξεις βάζουν οι χρήστες, και 

εποµένως είναι λιγότερο ακριβή τα αποτελέσµατα. 

• Στα ευρήµατα δεν εµφανίζονται υπογραµµισµένες οι λέξεις που έδωσε ο 

χρήστης. Αυτό είναι αρνητικό γιατί δεν µπορούν οι χρήστες µε µια µατιά να 
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δουν τα σηµεία της σελίδας που περιέχουν τις λέξεις-κλειδιά της έρευνας, έτσι 

ώστε να αξιολογήσουν γιατί η σελίδα εµφανίζεται στα αποτελέσµατα της 

έρευνας και αν είναι σχετική µε αυτό που ψάχνουν.  

 

4.3.12 Σχεδίαση του URL 

 

• Τόσο το "www.hellasbridge.org" όσο και το "hellasbridge.org" αποτελούν 

συνώνυµα για τους web servers, κάτι που κρίνεται θετικό, για την περίπτωση 

που κάποιος ξεχάσει το www, και για το γεγονός ότι όταν δίνουµε προφορικά 

τη διεύθυνση δε λέµε πρώτα το www. 

• Το όνοµα του domain είναι hellasbridge. ∆εν είναι ακριβώς ίδιο µε το όνοµα 

της Οµοσπονδίας (Hellenic Bridge Federation), αλλά είναι σχετικό και καλό 

(Hellas + Bridge). 

• Το όνοµα του domain ίσως δεν είναι τόσο εύκολο να γραφεί (µπορεί εύκολα 

να γίνει λάθος στο hellas) και δεν είναι πολύ ευµνηµόνευτο. 

• Το όνοµα του domain έχει πολλαπλές λέξεις και παραπέµπει σε κάτι σαν: "Ο 

ιστότοπος για το µπριτζ στην Ελλάδα". Το ότι έχει το www είναι καλό 

καταρχάς, διότι γίνεται εύκολα και άµεσα κατανοητό ότι πρόκειται για 

ιστοσελίδα και όχι κάτι άλλο. Η λύση που χρησιµοποιείται για το domain 

είναι “run the words together” δηλαδή "συνδύασε τις λέξεις" που είναι η 

τρέχουσα πρακτική για τον παγκόσµιο ιστό: απλά συνδύασε τις λέξεις για να 

σχηµατίσεις µία νέα δικτυακή λέξη για το όνοµα του domain. Το γεγονός ότι 

οι περισσότεροι ακολουθούν µια συγκεκριµένη πρακτική, είναι από άποψη 

ευχρηστίας ικανός λόγος για να την εφαρµόσουµε και εµείς. Η πιο κοινή 

πρακτική είναι αυτή, που οι περισσότεροι χρήστες περιµένουν, δεν τους 

φέρνει δυσφορία και είναι πιο εύκολο να χρησιµοποιηθεί. Ένα µικρό 

µειονέκτηµα είναι ότι οι δύο λέξεις δεν είναι σχετικά σύντοµες αλλά ούτε και 

εύκολες στην ορθογραφία, αλλά αυτό δεν κρίνεται ως κάτι το σηµαντικό. 

• Στον κώδικα HTML του ιστότοπου υπάρχει πλήρης καθορισµός των URLs. 

• Το όνοµα του domain και το URL της αρχικής σελίδας είναι ευνόητα και 

ακολουθούν την σύµβαση ότι οι χρήστες προσπαθούν να κατανοήσουν τα 

URLs. Το ίδιο ισχύει και για όλες τις σελίδες (directory names), µε µοναδική 

εξαίρεση τις σελίδες αποτελεσµάτων αγώνων, στις οποίες το URL δεν είναι 
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κατανοητό από έναν άνθρωπο, αλλά χρησιµοποιούνται αριθµοί π.χ. 

http://www.hellasbridge.org/index.php?id=0,192,0,0,1,0. 

• Η δοµή του ιστότοπου επιτρέπει την κατάτµηση του URL. Αυτό είναι καλό 

γιατί επιτρέπει στους χρήστες να πάνε σε υψηλότερο σηµείο της ιεραρχίας του 

site απλώς κόβοντας λέξεις από το URL. 

• Το URL είναι σύντοµο µε αποτέλεσµα να µειώνονται οι πιθανότητες λάθους 

στην πληκτρολόγηση. 

• Χρησιµοποιούνται λέξεις της κοινής φυσικής γλώσσας (εκτός από τις σελίδες 

που έχουν τα αποτελέσµατα αγώνων), οπότε οι χρήστες ξέρουν πως να 

γράψουν αυτές τις λέξεις. 

• Χρησιµοποιούνται µόνο πεζά γράµµατα, κάτι που κρίνεται θετικό. Οι σελίδες 

ανοίγουν ακόµα και αν χρησιµοποιηθούν κεφαλαία οπότε δεν υπάρχει 

πρόβληµα ακόµα και αν οι χρήστες κάνουν λάθος. 

• Χρησιµοποιούνται µόνο γράµµατα σαν χαρακτήρες και από ειδικούς 

χαρακτήρες χρησιµοποιείται µόνο το "?". 

• Όλα τα URLs είναι ενεργά, κάτι που κρίνεται θετικό. 

• Το URL των σελίδων δεν αλλάζει µε τον χρόνο, κάτι που κρίνεται θετικό. 

• ∆εν υπάρχουν URLs που να παραπέµπουν σε διαφηµίσεις. 

• Ο ιστότοπος δεν υποστηρίζει παλιά URLs, κάτι που δεν είναι θετικό.  

 

4.4 ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΣΕ ΧΡΗΣΤΕΣ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

 

Με το µπριτζ ασχολούνται πολλοί άνθρωποι µεγάλης ηλικίας, οπότε πρέπει να 

ληφθούν υπόψη, αφού είναι µεγάλο το ποσοστό των ανθρώπων µε ειδικές ανάγκες 

όσον αφορά τη χρήση του ∆ιαδικτύου στις ηλικίες αυτές.  
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5. ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ 

 

Αυτό το κεφάλαιο περιγράφει τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης της 

ευχρηστίας από τα πειράµατα τα οποία περιλάµβαναν χρήστες. Όπως έχουµε 

περιγράψει ο ιστότοπος υπό εξέταση είναι της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ 

(wwww.hellasbridge.org). Η διαδικασία της αξιολόγησης πραγµατοποιήθηκε από τις 

30 Μαΐου 2007 µέχρι τη πρώτη Σεπτεµβρίου 2007 σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο. Ο 

ιστότοπος αξιολογήθηκε χρησιµοποιώντας 12 χρήστες σε συνεδρίες που 

περιλάµβαναν έναν χρήστη κάθε φορά. Όλοι οι χρήστες είναι µέλη της Ελληνικής 

Οµοσπονδίας Μπριτζ και έχουν επαφή µε το αντικείµενο, από αρχάριο έως πολύ 

προχωρηµένο επίπεδο. Στο δηµογραφικό ερωτηµατολόγιο που δόθηκε (Παράρτηµα 

Β), οι χρήστες ερωτήθηκαν για το επίπεδο γνώσης και εµπειρίας τους στο Internet, 

στο Μπριτζ και στον ιστότοπο της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ. Οι χρήστες 

κρίθηκαν ως αρχάριοι ή έµπειροι µε βάσει µόνο την εµπειρία τους στον Ιστότοπο. 

Συγκεκριµένα αυτοί που είχαν καθόλου ή µέτρια εµπειρία κρίθηκαν ως «αρχάριοι» 

και αυτού που είχαν καλή ή πολύ καλή εµπειρία κρίθηκαν ως «έµπειροι». Αυτό έγινε 

γιατί θέλαµε να αξιολογήσουµε τον ιστότοπο µε βάση την εµπειρία που είχαν οι 

χρήστες σε αυτόν (κάτι που αποτελεί άλλωστε και κοινή πρακτική στις µελέτες 

αξιολόγησης ιστοτόπων) και όχι µε βάση την εµπειρία τους στο Internet ή στο 

Μπριτζ. 

 

5.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΠΕΙΡΑΜΑΤΩΝ 

  

Όπως περιγράψαµε, ο σκοπός της εξέτασης της ευχρηστίας (usability testing), 

ήταν ο εντοπισµός προβληµάτων σχετικά µε την ευχρηστία, χρησιµοποιώντας µία 

συστηµατική προσέγγιση που βασίζεται στην απόδοση.  

 

5.1.1 Στόχοι 

 

Η αξιολόγηση σχεδιάστηκε για να απαντήσει στις παρακάτω ερωτήσεις: 

• Ποιες πλευρές της διεπαφής του εξεταζόµενου ιστότοπου είναι δυσνόητες; 

• Πόσο δύσκολο είναι για έµπειρους και για αρχάριους χρήστες να 

ολοκληρώσουν συνηθισµένες διεργασίες; 
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• Πόσο χρηστοκεντρικός είναι ο ιστότοπος και κατά πόσο ενηµερώνει τον 

χρήστη όταν συµβεί κάποιο λάθος;  

 

5.1.2 Οι Συµµετέχοντες 

 

12 µέλη-αθλητές σωµατείων της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ δέχθηκαν µε 

προθυµία να συµµετέχουν στη διαδικασία αξιολόγησης του ιστότοπου της. Όλοι 

είχαν επαφή µε το αντικείµενο του Μπριτζ. Οι χρήστες χωρίστηκαν σε δύο 

κατηγορίες ανάλογα µε την εµπειρία τους στον ιστότοπο ως εξής: 

• Οι έµπειροι χρήστες δήλωσαν ότι είχαν καλή ή πολύ καλή εµπειρία χρήσης 

του ιστότοπου 

• Οι αρχάριοι χρήστες δήλωσαν ότι είχαν είτε µέτρια είτε µηδενική εµπειρία 

χρήσης του ιστότοπου  

Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι ανεξάρτητα του επιπέδου τους, όλοι σχεδόν 

είχαν τουλάχιστον µικρή επαφή µε το διαδίκτυο. Συγκεκριµένα όλοι οι 

συµµετέχοντες δήλωσαν ότι χρησιµοποιούν το διαδίκτυο κάθε µέρα (µόνο τρεις είπαν 

ότι το χρησιµοποιούν δύο µε τρεις φορές την εβδοµάδα) για να διαβάζουν ειδήσεις, 

να βρίσκουν πληροφορίες σχετικά µε ενδιαφέροντά τους, να διαβάζουν τα 

ηλεκτρονικά µηνύµατά τους, ενώ 7 στους 12 δήλωσαν ότι το χρησιµοποιούν και ως 

επαγγελµατικό εργαλείο. Η πλειοψηφία των συµµετεχόντων (11/12) χρησιµοποιούσε 

Windows ως λειτουργικό σύστηµα ενώ ένας δήλωσε ότι είναι χρήστης Macintosh. 

Τέλος 11 συµµετέχοντες χρησιµοποιούσαν το Google ή το Yahoo ως κύρια µηχανή 

αναζήτησης στο διαδίκτυο. Επίσης η πλειοψηφία των συµµετεχόντων χρησιµοποιεί 

το διαδίκτυο και για άλλες δραστηριότητες που έχουν να κάνουν µε το Μπριτζ 

(χρήση προγραµµάτων που παρέχουν τη δυνατότητα να διοργανώνονται αγώνες µε 

παίκτες από όλο τον κόσµο σε πραγµατικό χρόνο, παρακολούθηση αγώνων, 

εκµάθηση). Η εµπειρία που είχαν οι χρήστες στο µπριτζ δεν συνδέθηκε µε τον 

χαρακτηρισµό τους ως έµπειρους ή αρχάριους για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι ότι 

ακόµα και οι πιο αρχάριοι είχαν πλήρη κατανόηση των εννοιών που παρουσιάζονται 

στον ιστότοπο (βαθµολογία, τουρνουά, κτλ), και ο δεύτερος είναι ότι ο σκοπός της 

αξιολόγησης είναι να εκτιµήσουµε κατά πόσο οι χρήστες του ιστότοπου 

αντιµετωπίζουν κάποιο πρόβληµα, και όχι τις γνώσεις στο µπριτζ. Με άλλα λόγια, το 

πείραµα έγινε µε γνώµονα τους χρήστες του ιστότοπου και όχι τους παίκτες του 
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µπριτζ. ∆εν θέλαµε να συσχετίσουµε τη γνώση του µπριτζ µε την ικανότητα 

περιήγησης στον ιστότοπο, καθότι θεωρούµε ότι αυτό δεν συµφωνεί µε τον αρχικό 

σκοπό της έρευνας µας. Σε επόµενη παράγραφο υπάρχουν όλες οι πληροφορίες 

σχετικά µε τους χρήστες.  

 

5.1.3 Υλικό που χρησιµοποιήθηκε 

 

Ο υπολογιστής όπου έγινε το πείραµα ήταν ένας Fujitsu-Siemens, Pentium D 

CPU 3.4GHz, 2.0GB of RAM, µε οθόνη 17” και λειτουργικό σύστηµα Windows XP 

Professional Edition. Η ανάλυση της οθόνης τέθηκε στα 1024x768. Ο ιστότοπος 

προσπελάστηκε µέσω του προγράµµατος Mozilla Firefox 2.0 µε σύνδεση ADSL 

2mbps. 

Για την παρακολούθηση των χρηστών χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα 

Camtasia Studio [27]. Το πρόγραµµα αυτό έχει τη δυνατότητα της εγγραφής της 

οθόνης του υπολογιστή σε ψηφιακό video, κατά τη διάρκεια του πειράµατος. Με 

αυτό τον τρόπο οι χρήστες ήταν σε ένα δωµάτιο µόνοι τους χωρίς τίποτα να τους 

επηρεάζει, η αλληλεπίδρασή τους µε τον υπολογιστή καταγράφηκε σε video, το οποίο 

στη συνέχεια µελετήθηκε για να ανιχνευτούν τα προβλήµατα ευχρηστίας. 

 

5.1.4 Βαθµολόγηση Σοβαρότητας Προβληµάτων 

 

Τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι χρήστες βαθµολογήθηκαν σύµφωνα µε 

την κλίµακα που όρισε ο Pearrow [28]: 

Βαθµολόγηση Ορισµός  

1 
Χαµηλής προτεραιότητας. Αυτά τα προβλήµατα επηρεάζουν λιγότερο 
από 20% των συµµετεχόντων που εξετάστηκαν. ∆εν είναι απαραίτητο 
να διορθωθούν εκτός και αν υπάρχει διαθέσιµος χρόνος.  

2 
Μεσαίας προτεραιότητας. Αυτά τα προβλήµατα επηρεάζουν το 20-
35% των συµµετεχόντων που εξετάστηκαν. Είναι µικρότερης 
σηµασίας να διορθωθούν.  

3 
Υψηλής προτεραιότητας. Τα προβλήµατα αυτά επηρεάζουν το 36-
50% των συµµετεχόντων που εξετάστηκαν και είναι πολύ σηµαντικό 
να διορθωθούν.  

4 

Πολύ υψηλής προτεραιότητας. Τα προβλήµατα αυτά επηρεάζουν 
πάνω από το 50% των συµµετεχόντων που εξετάστηκαν. Είναι 
απαραίτητο να διορθωθούν πριν το προϊόν κυκλοφορήσει στο 
εµπόριο.  
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5.2 ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ 

 

Οι χρήστες συµµετείχαν σε συνεδρίες ένας κάθε φορά. Κάθε συνεδρία 

διήρκησε περίπου µισή ώρα και περιλάµβανε τα παρακάτω στοιχεία: 

• Γενικότερη επεξήγηση και περιγραφή της µελέτης. Περιγράψαµε στους 

συµµετέχοντες τη γενικότερη φύση του πειράµατος και τη σειρά µε την οποία 

θα γίνουν οι διάφορες δοκιµές. 

• ∆ηµογραφικό ερωτηµατολόγιο. Οι συµµετέχοντες συµπλήρωσαν ένα σύντοµο 

ερωτηµατολόγιο σχετικά µε το επίπεδο γνώσης του ∆ιαδικτύου, του Μπριτζ 

και του εξεταζόµενου ιστότοπου. 

• ∆ιενέργεια των εργασιών. Οι συµµετέχοντες εκτέλεσαν τις ζητούµενες 

εργασίες µέσω του αξιολογούµενου ιστότοπου. Κατά τη διάρκεια της 

εξέτασης τους ζητήσαµε να εκφέρουν τις σκέψεις τους και να υποδεικνύουν 

όταν βρίσκονταν σε σύγχυση. Αυτό µας βοήθησε να εντοπίσουµε περιοχές 

που συνάντησαν δυσκολία οι χρήστες, καθώς και να τυποποιήσουµε τα λάθη 

αλλά και τον γενικότερο τρόπο δράσης των χρηστών. 

• Ερωτηµατολόγιο µετά το πείραµα. Μετά την διαδικασία του πειράµατος 

δόθηκε ένα ερωτηµατολόγιο στους χρήστες µε σκοπό να αποτιµήσουµε την 

άποψή τους σχετικά µε τις εργασίες που ανέλαβαν, αλλά και το βαθµό 

ικανοποίησης από τη χρήση του ιστότοπου.  

 

5.2.1 Εργασίες 

 

Μέρος της εµπειρικής αξιολόγησης ήταν ο καθορισµός ενός συνόλου από 

ενδεικτικές εργασίες που έπρεπε να ολοκληρωθούν στον ιστότοπο. Επιλέχθηκαν 

οκτώ εργασίες, µε κριτήριο να καλύπτουν όσο το δυνατόν περισσότερο τις 

λειτουργίες του ιστότοπου, αλλά και τις τυπικές ανάγκες ενός αρχάριου και ενός 

έµπειρου χρήστη. Ακολουθεί η παρουσίαση των εργασιών καθώς και το σκεπτικό που 

µας οδήγησε στον καθορισµό τους. 

 

Εργασία 1: Εγγραφείτε στη ηλεκτρονική λίστα, ώστε να λαµβάνετε τα νέα 

της οµοσπονδίας. 
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Η εργασία αυτή αφορά κυρίως τους αρχάριους χρήστες του ιστότοπου. Ο 

κύριος λόγος που επιλέχθηκε είναι ότι η εγγραφή στη λίστα είναι συνήθως το πρώτο 

πράγµα που πρέπει να κάνουν όλοι όσοι αρχίζουν την ενασχόλησή τους µε το 

αγωνιστικό µπριτζ.  

Ζητούµενα Βήµατα: Πληροφορίες � Μάθετε Μπριτζ 

 

Εργασία 2: Απαντήστε στο ερώτηµα πόσες διανοµές παίζονται συνήθως σε 

µία συνηθισµένη ηµερίδα ενός αγώνα χρησιµοποιώντας τον 

ιστότοπο του hellasbridge 

 

Αυτό είναι ένα βασικό κοµµάτι της θεωρίας που όλοι γνωρίζουν. Σκοπός είναι 

να διαπιστώσουµε κατά πόσο µία τετριµµένη πληροφορία είναι προσιτή από τον 

ιστότοπο. 

Ζητούµενα βήµατα: Πληροφορίες � Αγωνιστικό µπριτζ 

 

Εργασία 3: Βρείτε, χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο hellasbridge, πότε είναι η 

έναρξη των µαθηµάτων κάθε χρόνο, και πού µπορώ να 

τηλεφωνήσω για πληροφορίες, αν είµαι στη Κέρκυρα. 

 

Εφόσον ο ιστότοπος θέλουµε να λειτουργεί ως µία πύλη για πληροφορίες για 

αυτούς που θέλουν να µάθουν και να αγωνιστούν στο µπριτζ, αλλά και ως ένα όργανο 

µιας επίσηµα αναγνωρισµένης ένωσης, θα πρέπει να µπορεί να συνενώνει τους 

τοπικούς οµίλους, και να παρέχει τις ανάλογες πληροφορίες για αυτούς.  

Ζητούµενα βήµατα: Πληροφορίες � Μάθετε Μπριτζ � Σωµατεία– 

Πληροφορίες 

 

Εργασία 4: Βρείτε ποιο αγωνιστικό γεγονός γίνεται στις 19-21 Οκτωβρίου 

του 2007 

 

Ο ιστότοπος χρησιµοποιεί λίγα διαδραστικά εργαλεία. Ένα από αυτά είναι το 

αγωνιστικό ηµερολόγιο όπου ένας χρήστης µπορεί να ενηµερωθεί για τις αγωνιστικές 

εκδηλώσεις µιας συγκεκριµένης ηµεροµηνίας. Σκοπός µας είναι να εκτιµήσουµε την 

ικανότητα του ιστότοπου να παρέχει ευχρηστία σε αυτό τα εργαλείο. 
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Ζητούµενα Βήµατα: Πληροφορίες � Αγωνιστικό ηµερολόγιο 

 

Εργασία 5: Βρείτε ποια είναι η ηλεκτρονική διεύθυνση του τοπικού 

σωµατείου στο Ηράκλειο 

 

Όπως και µε την Εργασία 3, θέλαµε να εκτιµήσουµε κατά πόσο ο ιστότοπος 

µπορεί να δράσει ως πύλη για τα τοπικά σωµατεία. Η διαφορά µε την Εργασία 3 είναι 

ότι εδώ φαίνεται περισσότερο η έλλειψη οργάνωσης της πληροφορίας σχετικά µε τα 

σωµατεία και θέλουµε να εκτιµήσουµε πόσο επηρεάζει τους χρήστες. 

Ζητούµενα βήµατα: Σωµατεία � Ηλεκτρ. ∆ιευθύνσεις. 

 

Εργασία 6: Χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο hellasbridge, βρείτε ποιο ζευγάρι 

κέρδισε το Πανελλήνιο Πρωτάθληµα Ζευγών, στη κατηγορία 1-

16, το 2007. 

 

Στην εργασία αυτή, εξετάζουµε την ικανότητα του ιστότοπου να παρέχει 

συγκεκριµένη πληροφορία σχετικά µε τα αποτελέσµατα ενός αγώνα, κάτι ιδιαίτερα 

σηµαντικό για έναν ιστότοπο µιας αθλητικής δραστηριότητας. Ο ιστότοπος διαθέτει 

ειδική λειτουργία για αυτόν τον σκοπό και θέλαµε να εξετάσουµε της 

αποτελεσµατικότητά της. 

Ζητούµενα βήµατα: Αγώνες � Πανελ. Πρωτάθληµα 2007 � Πανελλήνιο 

Πρωτάθληµα Ζευγών � Περισσότερα... 

 

Εργασία 7: Εντοπίστε ποιος αθλητής του Οµίλου Αγωνιστικού Μπριτζ 

Θεσσαλονίκης, έχει τα περισσότερα "µαύρα master points" 

 

Σε αυτή την εργασία θέλουµε να δούµε αν τα στατιστικά που παρέχονται από 

τον ιστότοπο είναι εύκολο να προσπελαστούν.  

Ζητούµενα βήµατα: Αθλητές � Στατιστικά. 

 

Εργασία 8: Κατεβάστε το τεύχος Νο68 του περιοδικού της Ελληνικής 

Οµοσπονδίας Μπριτζ 
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Μία τελευταία ιδιότητα του ιστότοπου που θέλαµε να εξετάσουµε είναι η 

διάθεση των τευχών του περιοδικού της Οµοσπονδίας. Το περιοδικό είναι µια 

αξιόλογη και επίπονη διαδικασία για την οµοσπονδία, και θέλουµε η παροχή του να 

γίνεται απρόσκοπτα. 

Ζητούµενα βήµατα: Αρχεία. 

 

5.2.2 Μετρικές αξιολόγησης 

 

Οι κύριοι παράγοντες που έπρεπε να εξεταστούν ώστε να ελεγχθεί η ευχρηστία 

είναι η αποτελεσµατικότητα, η αποδοτικότητα και η ικανοποίηση. Η 

αποτελεσµατικότητα αναφέρεται στο πόσο "καλά" ένα σύστηµα κάνει αυτό που 

υποτίθεται ότι κάνει, η αποδοτικότητα αναφέρεται στο πόσο γρήγορα ένα σύστηµα 

υποστηρίζει τον χρήστη σε αυτό θέλει να κάνει και η ικανοποίηση αναφέρεται στην 

υποκειµενική άποψη του χρήστη σχετικά µε το σύστηµα. 

Οι µετρήσεις περιείχαν ποιοτικές και ποσοτικές αποτιµήσεις. Οι ποσοτικές 

µετρήσεις περιείχαν το ποσοστό των εργασιών που οι χρήστες ολοκλήρωσαν 

επιτυχώς, το είδος των λαθών και ο µέσος όρος χρόνου που χρειάστηκε ώστε να 

ολοκληρωθεί η κάθε εργασία. Οι ποιοτικές µετρήσεις περιείχαν τον βαθµό 

ικανοποίησης των χρηστών (αποτιµήθηκε µε βάση το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε 

µετά την συµµετοχή κάθε χρήστη) και η γενικότερη αντίδραση που είχαν κατά τη 

διάρκεια ή µετά από κάθε συνεδρία.  

 

5.3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

Οι αρχάριοι χρήστες χρειάστηκαν σαφώς περισσότερο χρόνο για να 

ολοκληρώσουν κάθε εργασία σε σύγκριση µε τους έµπειρους χρήστες. Η διαφορά 

κυµάνθηκε από 25% µέχρι 100% (διπλάσια). Παρόλα αυτά, στις περισσότερες 

περιπτώσεις τα βήµατα και τα λάθη που έκαναν οι χρήστες κάθε οµάδας ήταν 

παρόµοια, οπότε τα αποτελέσµατά τους έχουν συνδυαστεί. Σε όποιες περιπτώσεις 

εντοπίσθηκαν σηµαντικές διαφορές στη συµπεριφορά των συµµετεχόντων, φαίνονται 

πιο έντονες στον Πίνακα Ι που συνοψίζει τα αποτελέσµατα. Στη στήλη «Βαθµός 

Σοβαρότητας Προβληµάτων» η βαθµολογία προέρχεται από τον πίνακα που 

παρουσιάστηκε στη παράγραφο 5.1.4. 



 82 
 

Πίνακας Ι:Σύνοψη αποτελεσµάτων 

Εργασία  

Έµπειροι 
/ 

Επιτυχής 
εκτέλεση  

Έµπειροι / 
Μέσος όρος 

χρόνου 
ολοκλήρωσης 

εργασίας  

Αρχάριοι 
/ 

Επιτυχής 
εκτέλεση  

Αρχάριοι / 
Μέσος όρος 

χρόνου 
ολοκλήρωσης 
πειράµατος  

Όλοι / 
Επιτυχής 
εκτέλεση  

Όλοι / Μέσος 
όρος χρόνου 
ολοκλήρωσης 

εργασίας  

Βαθµός 
Σοβαρότητας 
Προβληµάτων  

Εργασία 1 
(Εγγραφή σε 
λίστα)  

6/6 - 
100%  

0:25  
5/6 - 
83%  

0:50  
11/12 - 
92%  

0:38  1  

Εργασία 2 
(Ερώτηση 
κανονισµού)  

6/6 - 
100%  

3:36  
6/6 - 
100%  

6:54  
12/12 - 
100%  

5:14  1  

Εργασία 3 
(Έναρξη 
µαθηµάτων)  

2/6 - 
33%  

4:40  
1/6 - 
17%  

5:02  
3/12 - 
25%  

4:51  3  

Εργασία 4 
(Αγωνιστικό 
ηµερολόγιο)  

5/6 - 
83%  

1:55  
4/6 - 
68%  

2:12  
9/12 - 
75%  

2:03  2  

Εργασία 5 
(Ηλεκτρονική 
∆ιεύθυνση 
Σωµατείου)  

6/6 - 
100%  

1:09  
5/6 - 
83%  

1:26  
11/12 - 
92%  

1:17  3  

Εργασία 6 
(Εύρεση 
νικητή 
αγώνα)  

5/6 - 
83%  

1:32  
2/6 - 
33%  

3:55  
7/12 - 
58%  

2:43  3  

Εργασία 7 
(Εύρεση 
βαθµών νίκης 
αθλητή)  

3/6 - 
50%  

1:40  
2/6 - 
33%  

2:41  
5/12 - 
42%  

2:10  4  

Εργασία 8 
(Τεύχος 
περιοδικού)  

6/6 - 
100%  

0:32  
6/6 - 
100%  

0:57  
12/12 - 
100%  

0:44  1  

 

 

Στο µετα-πειραµατικό ερωτηµατολόγιο, οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν κάθε 

µία από τις εργασίες, καθώς και τον ιστότοπο συνολικά. Τα αποτελέσµατα αυτής της 

βαθµολογίας φαίνονται στους Πίνακες του παραρτήµατος ∆ όπου συνοψίζοντα οι 

απαντήσεις ανά εργασία.. Γενικότερα, οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν την ευκολία 

του συστήµατος µε 3.42 στην κλίµακα 1-5, όπου το 1 αντιστοιχεί στο "πολύ 

δύσκολο" και το 5 στο "πολύ εύκολο". Στο ερώτηµα αν ο ιστότοπος ικανοποίησε τις 

προσδοκίες τους, έδωσαν έναν µέσο βαθµό 3.08 της κλίµακας 1-5, όπου το 1 είναι 

"καθόλου" και το 5 είναι "πάρα πολύ". Επίσης στην ερώτηση αν η οργάνωση του 
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ιστότοπου ήταν ευνόητη, οι συµµετέχοντες έδωσαν έναν µέσο βαθµό 3.17 όπου το 1 

αντιστοιχεί στο "πολύ δύσκολο" και το 5 στο "πολύ εύκολο". Στην ερώτηση πόσο 

εύκολο ήταν να πλοηγηθούν στα διάφορα µενού του ιστότοπου, έδωσαν µέσο βαθµό 

3.58 στην ίδια κλίµακα. Τέλος όταν ρωτήθηκαν πόσο χρήσιµο βρήκαν τον ιστότοπο, 

οι συµµετέχοντες έδωσαν έναν µέσο βαθµό 4.33 στη κλίµακα από 1-5 όπου το 1 ήταν 

"καθόλου" και το 5 ήταν "πολύ χρήσιµο" 

Αυτά τα αποτελέσµατα υποδεικνύουν ότι οι συµµετέχοντες βρήκαν τον 

ιστότοπο χρήσιµο, παρόλο που αντιµετώπισαν δυσκολίες να τον χρησιµοποιήσουν. 

Υπάρχουν προφανώς περιοχές που επιδέχονται βελτίωση ειδικά στην οργάνωση των 

θεµάτων και των λειτουργιών.  

 

5.4 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

5.4.1 Εργασία 1. Εγγραφή στη Λίστα 

 

Οι συµµετέχοντες είχαν να ολοκληρώσουν την παρακάτω εργασία: 

 

    Εγγραφείτε στη ηλεκτρονική λίστα, ώστε να λαµβάνετε τα νέα της οµοσπονδίας  

 

 

 

Εικόνα 5.1 Σελίδα «Πληροφορίες» => «Μάθετε Μπριτζ» 
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• Έντεκα στους 12 συµµετέχοντες ολοκλήρωσαν τη συγκεκριµένη εργασία µε 

ένα συνολικό µέσο χρόνο 38 δευτερολέπτων. 

• ∆ύο από τους συµµετέχοντες δεν έδωσαν τηλέφωνο το οποίο είναι 

υποχρεωτικό πεδίο. Το σύστηµα τους ενηµέρωσε κατάλληλα και στη συνέχεια 

έδωσαν τηλέφωνο. Αυτό ανέδειξε ένα πρόβληµα, ότι τα υποχρεωτικά πεδία 

σηµαίνονται µε ένα κόκκινο θαυµαστικό, χωρίς όµως πουθενά να 

ενηµερώνεται ο χρήστης τι υποδηλώνει το θαυµαστικό αυτό. 

• Ένας χρήστης χρειάστηκε σηµαντική ώρα να εντοπίσει το σηµείο που έπρεπε 

να δηλώσει τα στοιχεία. Είναι χαρακτηριστικό ότι η δήλωση βρίσκεται στο 

κάτω µέρος της ιστοσελίδας και δεν υπάρχει πουθενά η πληροφορία ότι 

ακολουθεί φόρµα συµπλήρωσης των στοιχείων. 

• Ένας έµπειρος χρήστης δυσκολεύτηκε να εντοπίσει την επιλογή αυτή µέσα 

από το µενού. Η τοποθεσία της επιλογής είναι στο πεδίο Αρχική Σελίδα -> 

Πληροφορίες -> Μάθετε Μπριτζ. Υπάρχουν επιλογές που δρουν 

παραπλανητικά όπως π.χ. "Επικοινωνία". Στο "Επικοινωνία" υπάρχει µία 

άλλη φόρµα που απλά µπορεί κάποιος να στείλει κάποια παρατήρηση στην 

ΕΟΜ. Είναι εύκολο ο χρήστης που ενδιαφέρεται να κάνει µαθήµατα, να 

συµπληρώσει τη φόρµα στην επικοινωνία και όχι στο "Μάθηµα Μπριτζ". 

• Εξαιτίας του παραπάνω προβλήµατος ένας µη έµπειρος χρήστης αναγκάστηκε 

να µην ολοκληρώσει καθόλου τη εργασία αυτή. 

• ∆εν υπάρχει η επιλογή για καθαρισµό της φόρµας. 

• Κάποιοι χρήστες φάνηκαν διστακτικοί όταν έδωσαν το email τους, ενώ ένας 

ήταν προφανές ότι έδωσε ψεύτικο email. Αυτό δείχνει δύο προβληµατικές 

πτυχές της σχεδίασης. Η πρώτη είναι ότι δεν υπάρχει πουθενά δήλωση ότι το 

email µας δεν θα χρησιµοποιηθεί κακόβουλα. Επίσης σε όλες τις λίστες που 

γραφόµαστε στο διαδίκτυο, πρέπει να υπάρχει και η επιλογή της διαγραφής, 

κάτι που δεν ισχύει εδώ. Το δεύτερο σχεδιαστικό πρόβληµα είναι ότι για να 

αποτρέψουµε µία κακόβουλη εγγραφή κάποιου τρίτου, αλλά και για να µη 

δηµιουργήσουµε πιθανό πρόβληµα στον server (κάποιος θα µπορούσε να 

φτιάξει ένα πρόγραµµα που να στέλνει συνέχεια στοιχεία µέσω αυτής της 

φόρµας, καθυστερώντας σηµαντικά ή διακόπτοντας τη λειτουργία του 

ιστότοπου), πρέπει όταν στέλνουµε τα στοιχεία µας να έρχεται ένα µήνυµα 



 85 
 

επιβεβαίωσης το οποίο να περιέχει έναν σύνδεσµο, τον οποίο όταν επιλέξουµε 

τότε να επιβεβαιώνεται η εγγραφή µας. Ο ιστότοπος hellasbridge δεν διαθέτει 

αυτή την ιδιότητα.  

Όλοι οι συµµετέχοντες έδωσαν στη παραπάνω εργασία µία µέση βαθµολογία 

3.58 στη κλίµακα από 1-5, όπου το 1 είναι πολύ δύσκολο και το 5 είναι πολύ εύκολο. 

Οι έµπειροι χρήστες το βαθµολόγησαν µε 4.2 ενώ οι αρχάριοι µε µέσο όσο 3. 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε να: 

• Τοποθετηθεί σε κάποια διαφορετική θέση η συγκεκριµένη επιλογή. Θα 

µπορούσε φυσικά να βρίσκεται σε παραπάνω από µία θέσεις. 

• Προστεθεί η πληροφορία, ότι το θαυµαστικό υποδηλώνει υποχρεωτικό πεδίο. 

• Τοποθετηθεί πιο πάνω η φόρµα, ή να υπάρχει σύνδεσµος / πληροφόρηση ότι 

ακολουθεί φόρµα συµπλήρωσης στοιχείων. 

• Προστεθεί η επιλογή για "καθαρισµό" της φόρµας 

• Αποκτήσει περισσότερη λειτουργικότητα αποτρέποντας κακόβουλες 

εγγραφές,  

• Προστεθεί επιλογή για διαγραφή και δήλωση ότι το mail δεν θα 

χρησιµοποιηθεί για άλλους σκοπούς.  

 

5.4.2 Εργασία 2. Ερώτηση Κανονισµού 

 

Οι συµµετέχοντες κλήθηκαν να ολοκληρώσουν τη εργασία: 

 

Απαντήστε στο ερώτηµα πόσες διανοµές συνήθως παίζονται σε µία συνηθισµένη 

ηµερίδα ενός αγώνα χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο του hellasbridge  
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Εικόνα 5.2 Σελίδα «Πληροφορίες» => «Το Αγωνιστικό Μπριτζ» 

   

• Παρόλο που όλοι οι συµµετέχοντες γνώριζαν την απάντηση σε αυτή την 

ερώτηση, θέλαµε να δούµε αν µπορέσουν να εντοπίσουν και να 

προσπελάσουν τη συγκεκριµένη πληροφορία. 

• Όλοι οι συµµετέχοντες ολοκλήρωσαν τη συγκεκριµένη εργασία µε έναν µέσο 

χρόνο 5 λεπτών και 14 δευτερολέπτων. Αυτό ήταν η πιο χρονοβόρα 

διαδικασία µε διαφορά από την επόµενη, και αντικατοπτρίζει τη σύγχυση 

στους συµµετέχοντες σχετικά µε τον εντοπισµό µίας πολύ συγκεκριµένης 

πληροφορίας. 

• Οι 12 συµµετέχοντες αναζήτησαν την απάντηση αρχικά στην επιλογή του 

µενού "Κανονισµοί", θεωρώντας ότι η συγκεκριµένη επιλογή έχει 

πληροφορίες σχετικά µε τους κανονισµούς του Μπριτζ. Η επιλογή 

"Κανονισµοί" παρόλα αυτά, περιέχει πληροφορίες για τους εσωτερικούς 

κανονισµούς της οµοσπονδίας και όχι του µπριτζ. 

• Ακόµα και όταν οι χρήστες επέλεγαν τη σωστή πρώτη επιλογή 

"Πληροφορίες", στη συνέχεια δεν ήταν σίγουροι ποια επιλογή του υποµενού 
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να πατήσουν, παρόλο που ήταν αρκετά προφανές. Αυτό που συνέβαινε 

συνήθως, ήταν να πατήσουν την δεύτερη επιλογή "Μάθετε Μπριτζ", στη 

συνέχεια την τρίτη "Πώς παίζεται το µπριτζ" και στη συνέχεια την τέταρτη 

"Το αγωνιστικό Μπριτζ". Όλες οι λανθασµένες επιλογές περιέχουν αρκετή 

πληροφορία που ταιριάζει λίγο µε την ερώτηση, µε συνέπεια οι χρήστες να 

µην µπορούσαν εύκολα να αντιληφθούν ότι βρίσκονται σε λάθος επιλογή. 

Επίσης είναι αξιοσηµείωτο ότι ακόµα και οι έµπειροι χρήστες έκαναν 

σηµαντική ώρα πηγαίνοντας από τη δεύτερη στη τρίτη επιλογή και από εκεί 

πάλι στη δεύτερη, γνωρίζοντας ότι η πληροφορία "είναι κάπου εδώ" αλλά 

χωρίς να µπορούν να την εντοπίσουν µε ακρίβεια. Αυτός φυσικά ήταν και ο 

λόγος που η όλη διαδικασία ήταν εξαιρετικά χρονοβόρα. 

Οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν τη συγκεκριµένη διαδικασία µε µέσο βαθµό 

4.75 στη κλίµακα από 1-5, όπου το 1 είναι "πολύ δύσκολη" και το 5 είναι "πολύ 

εύκολη". Οι έµπειροι χρήστες έδωσαν µέση βαθµολογία 4.8 ενώ οι µη έµπειροι 

έδωσαν βαθµολογία 4.67. 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

Είναι προφανές ότι οι τρεις επιλογές: "Μάθετε Μπριτζ", "Πως παίζεται το 

µπριτζ" και "Το αγωνιστικό µπριτζ" περιέχουν συναφή αν και διακριτή πληροφορία. 

Εφόσον οι πληροφορίες που υπάρχουν σε αυτές τις σελίδες δεν έχουν µεγάλο όγκο, 

θα µπορούσαν να βρίσκονται σε µία σελίδα, π.χ. "Εισαγωγή στο Μπριτζ", όπου θα 

βρίσκεται το περιεχόµενο των τριών σελίδων δοµηµένο και ευπαρουσίαστο. 

 

5.4.3 Εργασία 3. Έναρξη Μαθηµάτων 

 

Η τρίτη εργασία η οποία ανατέθηκε στους συµµετέχοντες είναι: 

 

Βρείτε, χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο hellasbridge, πότε είναι η έναρξη των 

µαθηµάτων κάθε χρόνο, και πού µπορώ να τηλεφωνήσω για πληροφορίες, αν είµαι στη 

Κέρκυρα. 
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Εικόνα 5.3 Σελίδα «Πληροφορίες» 

 

• Πολλοί χρήστες δεν κατάφεραν να ολοκληρώσουν τη παραπάνω εργασία, κάτι 

που προβληµατίζει έντονα. 

• Η συγκεκριµένη εργασία περιείχε στην ουσία δύο διεργασίες οι οποίες δεν 

συνδέονται µεταξύ τους. Η πρώτη ήταν να βρούµε πότε αρχίζουν τα 

µαθήµατα κάθε χρόνο. Αυτή η υπο-εργασία είναι περίπου όµοια µε την 

προηγούµενη, οπότε παρατηρήσαµε τα ίδια σχεδόν προβλήµατα. Οι χρήστες 

δεν ήταν σίγουροι σε ποιο µενού θα έπρεπε να πάνε, αν και τα πήγαν 

καλύτερα, δεδοµένου ότι πρώτον είχαν αποκτήσει εµπειρία από τη 

προηγούµενη εργασία, δεύτερον η ζητούµενη επιλογή είναι δεύτερη και τρίτο 

το όνοµά της "Μάθετε µπριτζ" είναι πιο κατατοπιστικό. Γενικότερα οι 

χρήστες δεν φάνηκαν να αντιµετωπίζουν ιδιαίτερο πρόβληµα σε αυτό το 

στάδιο της εργασίας. 

• Η δεύτερη υποεργασία απαιτεί να εντοπίσουµε τον αριθµό του τηλεφώνου στο 

τοπικό σωµατείο της Κέρκυρας. Όλοι οι χρήστες επέλεξαν το σωστό στοιχείο 

του µενού, αλλά φάνηκε να υπάρχει πρόβληµα στον εντοπισµό των στοιχείων 
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του συγκεκριµένου σωµατείου. Η σελίδα που παρουσιάζει τη σχετική 

πληροφορία είναι ένα επίπεδο αµορφοποίητο αρχείο κειµένου, το οποίο 

παρουσιάζει "στεγνά" τα στοιχεία των σωµατείων. Παρόλο που αυτά τα 

στοιχεία είναι δοµηµένα σε Κωδικό Σωµατείου, Όνοµα, ∆ιεύθυνση, 

Τηλέφωνο και Φαξ, δεν έχουν στοιχηθεί µε κανένα τρόπο, µε συνέπεια η 

αναζήτηση ενός επιµέρους στοιχείου να είναι δύσκολη. 

• Επιπλέον τα στοιχεία είναι ταξινοµηµένα µε βάση τον κωδικό του σωµατείου, 

ο οποίος σχηµατίζεται αυθαίρετα και δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως 

"κλειδί" για την εύρεση του σωµατείου µίας συγκεκριµένης πόλης. 

• Ενδιαφέρον είναι το γεγονός, ότι µερίδα χρηστών δεν κατανόησε αρχικά ότι 

θα πρέπει να προσπελάσουν δύο φορές το µενού του ιστότοπου για να 

πραγµατοποιήσουν αυτή τη εργασία.  

Οι συµµετέχοντες έδωσαν σε αυτή τη διαδικασία το βαθµό 4.25 στη κλίµακα 

από 1-5, όπου το 1 είναι "πολύ δύσκολο" και το 5 είναι "πολύ εύκολο". Οι έµπειροι 

χρήστες έδωσαν µέσω βαθµό 4.33 και οι αρχάριοι έδωσαν 4.17 . 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

• Η πληροφορία στη σελίδα που περιέχει τα σωµατεία, να είναι µορφοποιηµένη 

και ταξινοµηµένη µε βάση την πόλη του σωµατείου. 

• Ενδιαφέρον θα είχε και η προσθήκη µίας λειτουργίας "Αναζήτηση" στην 

ιστοσελίδα. Με αυτόν τον τρόπο κάποιος, ειδικά αρχάριος, που θα έβαζε τη 

λέξη "Κέρκυρα", θα µπορούσε γρήγορα και άµεσα να δει τη διεύθυνση και το 

τηλέφωνο του σωµατείου, τουρνουά που γίνονται στη Κέρκυρα και ποιοι 

παίκτες αγωνίζονται από το συγκεκριµένο σωµατείο. Η παραπάνω διαδικασία 

µπορεί να γίνει απλά, εκτελώντας το επερώτηµα "Κέρκυρα 

site:www.hellasbridge.org" στη γνωστή µηχανή αναζήτησης Google.  

 

5.4.4 Εργασία 4. Αγωνιστικό Ηµερολόγιο 

 

Η τέταρτη εργασία περιλάµβανε το ερώτηµα: 

 

    Ποιο αγωνιστικό γεγονός γίνεται στις 19-21 Οκτωβρίου του 2007  
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Εικόνα 5.4 Σελίδα «Πληροφορίες» => «Αγωνιστικό ηµερολόγιο» 

 

• Για τη συγκεκριµένη εργασία τέθηκε µέγιστος επιτρεπόµενος χρόνος 

ολοκλήρωσης ίσος µε 2 λεπτά και 20 δευτερόλεπτα. Ένας έµπειρος και δύο 

αρχάριοι χρήστες δεν µπόρεσαν να ολοκληρώσουν τη εργασία, γιατί 

ξεπέρασαν το µέγιστο επιτρεπόµενο χρονικό όριο. 

• Πολλοί χρήστες δεν γνώριζαν ότι υπάρχει πεδίο µε τον τίτλο "ηµερολόγιο 

αγώνων" στον ιστότοπο. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι το 

ηµερολόγιο είναι τοποθετηµένο σε άσχετο σηµείο, οδηγούσε σε άσκοπη 

περιήγηση στον ιστότοπο. 

• Οι χρήστες καθότι δεν περίµεναν ένα "εργαλείο" µε τη µορφή ηµερολογίου, 

έψαχναν κρίνοντας τα ονόµατα των στοιχείων του menu. Οι ηµεροµηνίες των 

αγώνων θα µπορούσε να είναι στο "Αγώνες", "Σωµατεία" ή "Αθλητές" και όχι 

στο "Πληροφορίες". 

• Στη σελίδα "Αγώνες" -> "Σωµατείων 2007" οι ηµεροµηνίες σταµατάνε στις 

25-28 Μαΐου ενώ είναι προφανές ότι υπάρχει αγωνιστική δραστηριότητα και 

µετά από αυτές τις ηµεροµηνίες. Οι αγώνες που γίνονται στις επόµενες ηµέρες 
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έχουν προκηρυχθεί σε αρχεία της µορφής PDF, στα οποία απλά δίνεται ο 

τίτλος της αγωνιστικής εκδήλωσης και όχι οι ηµεροµηνίες. Πολλοί χρήστες 

πίστευαν ότι απαιτείται να κατεβάσουν ένα από αυτά τα αρχεία, και χωρίς να 

γνωρίζουν σε ποια ηµεροµηνία αναφέρεται το κάθε ένα, τα κατέβασαν σχεδόν 

όλα. Αυτό οδήγησε σε δυσαρέσκεια αλλά και σε αποτυχία τις περισσότερες 

φορές. 

• Παρόµοια, στο στοιχείο "Σωµατεία" του κεντρικού µενού υπάρχει η επιλογή 

"Αγωνιστικό πρόγραµµα", η οποία χωρίζεται στις επιλογές "Αττικής", 

"Περιφέρειας". Πάλι οι χρήστες δεν ήξεραν σε ποιο από τα δύο αναφέρεται ο 

ζητούµενος αγώνας, δοκίµαζαν και τα δύο µε αποτέλεσµα να χαθεί χρόνος 

αλλά και διάθεση. Κάποιος µπορεί να παρατηρήσει ότι ακόµα και έτσι, οι 

χρήστες θα έπρεπε να εντοπίσουν το ζητούµενο αγώνα. Οι αγώνες όµως που 

αναφέρονται στο µονοπάτι "Σωµατεία" -> "Αγωνιστικό Πρόγραµµα" -> 

"Αττικής", αναφέρονται στο εβδοµαδιαίο αγωνιστικό πρόγραµµα των οµίλων 

και όχι σε µεγάλα πρωταθλήµατα. 

• Μια τρίτη επιλογή των χρηστών ήταν η σελίδα "Αθλητές", στην οποία φυσικά 

δεν βρήκαν τίποτα σχετικό. 

• Γενικότερα, όσοι δεν πήγαν από την αρχή στη σελίδα "Πληροφορίες", δεν 

µπόρεσαν να ολοκληρώσουν τη εργασία. Όσοι πήγαν, µπόρεσαν και 

λειτούργησαν εύκολα και εύχρηστα το ηµερολόγιο που βρίσκεται εκεί, και 

βρήκαν τη ζητούµενη πληροφορία.  

Οι συµµετέχοντες έδωσαν σε αυτή τη εργασία το βαθµό 3.33 σε κλίµακα από 1-

5, όπου το 1 αντιστοιχεί στο "πολύ δύσκολο" και το 5 στο "πολύ εύκολο". Οι έµπειροι 

συµµετέχοντας έδωσαν κατά µέσο όρο βαθµολογία 3.5 και οι αρχάριοι έδωσαν 3.17 . 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

• Σε αυτή τη εργασία φάνηκε καλύτερα το σοβαρό πρόβληµα οργάνωσης των 

θεµάτων. Πιστεύουµε ότι όλες οι αγωνιστικές δραστηριότητες της 

οµοσπονδίας θα πρέπει να µπουν στο ίδιο µενού µε την ονοµασία "Αγώνες". 

Ένας εναλλακτικός τρόπος οργάνωσης, είναι να υπάρχει απευθείας σύνδεσµος 

από την αρχική σελίδα για το ηµερολόγιο αγώνων. 

• Ο ιστότοπος κάνει χρήση εγγράφων PDF ως περιεχόµενο. ∆εν εξηγείται πώς 

µπορούµε να διαβάσουµε τα αρχεία αυτά και οι πληροφορίες για το 
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περιεχόµενο τους είναι ελλιπείς. ∆ίπλα σε κάθε αρχείο θα πρέπει να υπάρχει 

πληροφορία για το περιεχόµενο των PDF αρχείων µε ακρίβεια και σαφήνεια.  

 

5.4.5 Εργασία 5. Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση Σωµατείου 

 

Σε αυτή τη εργασία οι συµµετέχοντες κλήθηκαν να εντοπίσουν: 

 

Ποια είναι η ηλεκτρονική διεύθυνση του τοπικού σωµατείου στο Ηράκλειο  

 

 

 

Εικόνα 5.5 Σελίδα «Σωµατεία» => «Ηλεκτρονικές διευθύνσεις» 

 

• Όλοι οι συµµετέχοντες, εκτός από έναν αρχάριο, κατάφεραν να 

ολοκληρώσουν τη συγκεκριµένη εργασία. 

• Όλοι επίσης οι συµµετέχοντες συνάντησαν το παρακάτω πρόβληµα. Όλοι 

πήγαν στο σωστό στοιχείο του µενού "Σωµατεία". Στη συνέχεια πήγαν στο 

υποµενού µε τίτλο "Ηλεκτρ. ∆ιευθύνσεις". Εκεί υπάρχει πάλι ένα επίπεδο 

αρχείο το οποίο περιέχει τον κωδικό, το όνοµα του υπεύθυνου και την 

ηλεκτρονική διεύθυνση των σωµατείων. ∆εν µπορεί δηλαδή ο χρήστης να 
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εντοπίσει ακριβώς τον όµιλο του οποίου θέλει την ηλεκτρονική διεύθυνση, αν 

δεν ξέρει τον κωδικό του. 

• Όσοι χρήστες "θυµούνταν" ότι υπάρχει (στο προηγούµενο ακριβώς επίπεδο), 

η λίστα µε τα ονόµατα των οµίλων και τον κωδικό τους, γύριζαν πίσω, 

έβλεπαν ποιος είναι ο κωδικός του οµίλου που τους ενδιαφέρει, και 

επέστρεφαν στην επιλογή "Ηλεκτρ. ∆ιευθύνσεις" για να βρουν την 

ηλεκτρονική διεύθυνση του οµίλου που τους ενδιέφερε. 

• Υπήρχαν χρήστες που δεν "θυµούνταν" πού ακριβώς ήταν αυτή η λίστα, 

παρόλο που την είχαν δει πρόσφατα. Ένας από αυτούς νοµίζοντας ότι η 

εργασία ήταν λάθος διατυπωµένη (αφού θα έπρεπε να δίνει τον κωδικό του 

σωµατείου) δεν την ολοκλήρωσε.  

Οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν την συγκεκριµένη εργασία µε µέσο όρο 2.33 

µε κλίµακα από 1-5, όπου το 1 ήταν πολύ δύσκολη και το 5 ήταν πολύ εύκολη. Είναι 

ενδεικτικό ότι αυτή είναι και η χειρότερη βαθµολογία στο επίπεδο της δυσκολίας από 

όλες τις διεργασίες. Οι έµπειροι χρήστες έδωσαν µία µέση βαθµολογία 3 ενώ οι 

αρχάριοι έδωσαν 1.67 . 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

• Τα στοιχεία των σωµατείων θα πρέπει να βρίσκονται σε µία σελίδα όλα, 

σωστά φορµαρισµένα και στοιχισµένα. 

• Επίσης, αν και δεν πρόκειται για θέµα ευχρηστίας, συνηθίζεται ως µέσο για τη 

καταπολέµηση της ανεπιθύµητης αλληλογραφίας να µην δηµοσιεύουµε 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις µε τον γνωστό τρόπο, αλλά να αντικαθιστούµε το 

'@' µε τη λέξη at και τη τελεία (΄.') µε τη λέξη dot.  

 

5.4.6 Εργασία 6. Εύρεση νικητή αγώνα 

 

Η έκτη εργασία ήταν: 

 

Χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο hellasbridge, βρείτε ποιο ζευγάρι κέρδισε το 

Πανελλήνιο Πρωτάθληµα Ζευγών, στη κατηγορία 1-16, το 2007.  
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Εικόνα 5.6 Σελίδα «Αγώνες» => «Πανελ.πρωτ.2007» 

 

• Από τους έµπειρους χρήστες 5 κατάφεραν να περατώσουν τη εργασία, ενώ 

από τους µη έµπειρους χρήστες κατάφεραν να την περατώσουν 2. 

• Αυτή η εργασία ήταν η πρώτη που απαιτούσε από το χρήστη να εντοπίσει µία 

πληροφορία που βρισκόταν σε ένα από τα πολλά έγγραφα τύπου PDF που 

βρίσκονται στον ιστότοπο. Ο υπολογιστής στον οποίο γινόταν το πείραµα 

παρείχε το κατάλληλο λογισµικό (Acrobat Reader) για να ανοιχτούν τα 

συγκεκριµένα αρχεία και έτσι οι χρήστες δεν είχαν ιδιαίτερο πρόβληµα. 

Παρόλα αυτά, το παραπάνω αποτελεί ένα σοβαρό σχεδιαστικό πρόβληµα 

ευχρηστίας, καθώς οι χρήστες δεν ενηµερώνονται για το είδος των αρχείων, 

και πού µπορούν να βρουν ένα σχετικό λογισµικό για να τα ανοίξουν. 

• Πολλοί χρήστες δυσπιστούσαν ότι έπρεπε στη πραγµατικότητα να 

κατεβάσουν και να ανοίξουν ένα PDF αρχείο, νοµίζοντας ότι η πληροφορία 

βρίσκεται σε ένα από τα µενού του ιστότοπου. Όσοι κατέβασαν τελικά τα 

PDF αρχεία, χρειάστηκαν σηµαντικό χρόνο για να τα κατεβάσουν και να τα 

ανοίξουν. 
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• Στη συγκεκριµένη εργασία ζητούσαµε τα ονόµατα ενός συγκεκριµένου 

ζεύγους, που συµµετείχε σε κάποιο αγώνα. Αυτό οδήγησε κάποιους χρήστες 

να επιλέξουν σαν πρώτη ενέργεια, να πατήσουν το µενού "Αθλητές", να 

περιπλανηθούν άσκοπα εκεί, και µετά να επιλέξουν το σωστό µενού 

"Αγώνες". Το γεγονός αυτό αποτελεί άλλη µία απόδειξη της κακής 

οργάνωσης του µενού του ιστότοπου. 

• Στην επιλογή "Αγώνες" -> "Πανελ. πρωτ. 2007" υπάρχουν όλοι οι αγώνες που 

ανήκουν στην κατηγορία των πανελληνίων πρωταθληµάτων, χωρίς καµία 

ταξινόµηση (ίσως να υπονοείται µια ταξινόµηση µε βάση την ηµεροµηνία 

διεξαγωγής αλλά δεν εµφανίζεται ηµεροµηνία διεξαγωγής για όλους του 

αγώνες). Το γεγονός αυτό, δείχνει να προκαλεί µία µικρή σύγχυση στους 

χρήστες που ψάχνουν µία-µία όλες τις επιλογές. Ακόµα και όταν το 

εντοπίζουν, υπάρχει απλώς ένας σύνδεσµος "περισσότερα...". Αυτό αυξάνει 

την αβεβαιότητα των χρηστών, καθώς το η λέξη "περισσότερα..." δεν 

ενηµερώνει επαρκώς για το περιεχόµενο του συνδέσµου.  

Οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν τη εργασία αυτή µε µέσο βαθµό 2.67 στη 

κλίµακα από 1-5 όπου το 1 είναι "πολύ δύσκολο" και το 5 αντιστοιχεί στο "πολύ 

εύκολο". Οι έµπειροι χρήστες έδωσαν µέση βαθµολογία 3 ενώ οι αρχάριοι έδωσαν 

βαθµό 2.33 . 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

• Όλη η πληροφορία που υπάρχει στα PDF έγγραφα θα πρέπει να 

συµπεριληφθεί στην κανονική έκδοση του ιστότοπου. Η πληροφορία αυτή, 

εκτός του ότι απαιτεί ειδικό λογισµικό και είναι δύσκολο να προσπελαστεί, 

δεν είναι και άµεσα επεξεργάσιµη. Αν αυτή η πληροφορία βρισκόταν στις 

κανονικές σελίδες του ιστότοπου τότε θα µπορούσαν να παρουσιαστούν µε 

πιο δυναµικό τρόπο, να γίνουν συγκρίσεις, αναζητήσεις κτλ. 

• Εκεί που δεν µπορεί να αποφευχθεί η χρήση των αρχείων µορφής PDF θα 

πρέπει να υπάρχει σύνδεσµος για το λογισµικό Acrobat Reader και µία µικρή 

περιγραφή για τη συγκεκριµένη µορφή αρχείων. 

• Για άλλη µία φορά γίνεται φανερό ότι οι επιλογές "Αγώνες" και "Αθλητές" 

περιέχουν παρόµοια πληροφορία. Θα πρέπει να αναδιοργανωθεί η 

πληροφορία, και είτε να υπάρχουν ενιαία µενού, είτε να είναι διαθέσιµη και 

στις δύο επιλογές του µενού.  
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5.4.7 Εργασία 7. Εύρεση Βαθµών Νίκης ενός αθλητή 

 

Η έβδοµη εργασία που ανατέθηκε στους συµµετέχοντες ήταν: 

 

Εντοπίστε ποιος αθλητής του Οµίλου Αγωνιστικού Μπριτζ Θεσσαλονίκης, έχει τα 

περισσότερα "µαύρα master points"  

 

 

 

Εικόνα 5.7 Σελίδα «Αθλητές» => «Στατιστικά» 

 

• Οι πέντε συµµετέχοντες που µπόρεσαν να ολοκληρώσουν επιτυχώς αυτή τη 

εργασία, το έκαναν σε µέσο όρο 2 λεπτά και 10 δευτερόλεπτα. 

• Ένας αρχάριος χρήστης σταµάτησε την προσπάθεια σε λιγότερο από τον 

προκαθορισµένο χρόνο, µην µπορώντας να εντοπίσει την κατάλληλη επιλογή 

στο µενού πλοήγησης. Υποθέτοντας ότι θα υπάρχει κάποια βοήθεια, την 

αναζήτησε και µετά παραιτήθηκε. 
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• Όλοι οι συµµετέχοντες που δεν µπόρεσαν να ολοκληρώσουν επιτυχώς τη 

εργασία επέλεξαν λάθος µενού. Συγκεκριµένα επέλεξαν τη κατηγορία 

"Αθλητές" -> "Master Points". Εκεί βρίσκονται κατάλογοι σε µορφή PDF, 

στους οποίους περιέχονται τα Master Points αθλητών κάθε κατηγορίας. Για 

άλλη µία φορά δοκίµασαν να κατεβάσουν µη σχετικά αρχεία και να 

αναζητήσουν εκεί τη πληροφορία χάνοντας χρόνο αλλά και διάθεση. 

• Το σωστό µονοπάτι που έπρεπε να ακολουθήσουν είναι το "Αθλητές" -> 

"Στατιστικά". Οι συµµετέχοντες που δεν το επέλεξαν, το έκαναν διότι είχαν 

την εντύπωση, ότι σε αυτήν την επιλογή θα υπάρχει κάποια στατιστική 

ανάλυση των αθλητών. Στη λίστα µε τους χρήστες δεν υπήρχε καµία 

στατιστική πληροφορία (εκτίµηση από την εφαρµογή κάποιας στατιστικής 

µεθόδου). 

• Στην σωστή επιλογή βρίσκεται µία "Μηχανή Αναζήτησης Master Points". Ο 

τίτλος της µηχανής αυτής, είναι άσχετος µε τον τίτλο "Στατιστικά" που πρέπει 

να επιλέξουµε για να την προσπελάσουµε. 

• Η µηχανή αποτελείται από µία φόρµα εισαγωγής στοιχείων, µε την οποία 

µπορούν να εµφανιστούν συγκεντρωτικές καταστάσεις είτε να γίνει αναλυτική 

εύρεση. Μερικοί από τους συµµετέχοντες χρησιµοποίησαν το πρώτο ενώ 

άλλοι το δεύτερο. Και στις δύο περιπτώσεις οι χρήστες έπρεπε να δώσουν τον 

κωδικό του οµίλου, ο οποίος φυσικά δεν δινόταν στη περιγραφή της εργασίας. 

Αυτό σήµαινε ότι θα έπρεπε να τον αναζητήσουν πηγαίνοντας στην επιλογή 

"Σωµατεία" και στη συνέχεια να επιστρέψουν στην επιλογή "Αθλητές" -> 

"Στατιστικά". Το παραπάνω φάνηκε να δυσαρεστεί τους χρήστες. 

• Πουθενά δεν αναφέρεται στη σελίδα της "Μηχανής Αναζήτησης Master 

Points", ότι οι καταστάσεις που θα εµφανιστούν θα είναι ταξινοµηµένες µε 

βάση τον αριθµό των "µαύρων master points" που κατέχουν οι παίκτες. 

Ακόµα και όταν οι χρήστες επέλεξαν το σωστό µενού και έβαλαν τον σωστό 

όµιλο στη φόρµα, δεν ήταν σίγουροι ότι η απάντηση που έδωσαν ήταν σωστή.  

Οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν τη συγκεκριµένη εργασία µε µέσο βαθµό 3.33 

στη κλίµακα από 1-5, όπου το 1 αντιστοιχεί στο "πολύ δύσκολη" και το 5 αντιστοιχεί 

στο "πολύ εύκολη". Οι έµπειροι χρήστες βαθµολόγησαν µε µέσο όρο 3.5 και οι 

αρχάριοι µε 3.17 . 
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Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

• Ο τίτλος της σελίδας είναι παραπλανητικός, και πρέπει να αλλάξει σε 

"Μηχανή Αναζήτησης Master Points" 

• Εφόσον φαίνεται ότι η αυτή η µηχανή εµφανίζει σηµαντική λειτουργικότητα 

και περιέχει αρκετή πληροφορία, ίσως θα µπορούσε να υπάρχει ένας 

σύνδεσµος για αυτήν, στην αρχική σελίδα. 

• Στο σηµείο που επιλέγουµε σωµατείο (Combo Box) στη συγκεντρωτική 

κατάσταση, θα πρέπει να εµφανίζεται δίπλα από τον κωδικό και η πόλη του 

σωµατείου. Οµοίως, αναζήτηση θα πρέπει να γίνεται και εισάγοντας την πόλη 

στην "Αναλυτική Εύρεση" 

• Στη φόρµα εισαγωγής στοιχείων να προστεθεί κουµπί για τον καθαρισµό της.   

 

5.4.8 Εργασία 8. Τεύχος Περιοδικού 

 

Η όγδοη και τελευταία εργασία που ανατέθηκε στους χρήστες ήταν: 

 

Κατεβάστε το τεύχος Νο68 του περιοδικού της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ  

 

 

 

Εικόνα 5.8 Σελίδα «Αρχεία» 
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• Όλοι οι συµµετέχοντες ολοκλήρωσαν σωστά τη εργασία, µε µέσο χρόνο 44 

δευτερολέπτων 

• Όλοι οι χρήστες έκαναν λάθος πρώτη κίνηση. Από το κεντρικό µενού 

επέλεξαν το "Περιοδικό", κατευθυνόµενοι σε µία σελίδα, στην οποία απλώς 

δίνονται γενικές πληροφορίες για το περιοδικό της οµοσπονδίας, και επίσης 

υπάρχει µία φόρµα, µε την οποία µπορεί κάποιος να στείλει ένα ηλεκτρονικό 

µήνυµα προς του περιοδικό. Η κίνηση των χρηστών ήταν προφανής αλλά 

δυστυχώς τους έβγαζε σε λάθος σελίδα. 

• Η δεύτερη επιλογή των χρηστών ήταν συνήθως και η σωστή, δηλαδή η 

επιλογή "Αρχεία", ενώ κάποιοι χρήστες δοκίµασαν και την επιλογή 

"Επικοινωνία" ή "Πληροφορίες". 

• Στη σωστή επιλογή ("Αρχεία") υπάρχει παράγραφος για το περιοδικό, το 

οποίο όµως δεν περιγράφει ποιο ακριβώς περιοδικό είναι. 

• Στο τέλος της σελίδας υπάρχει η παράγραφος µε τον τίτλο "Προγράµµατα". 

Αυτό είναι και το µοναδικό σηµείο του ιστότοπου, που εµπεριέχει σύνδεσµο 

για το λογισµικό που απαιτείται, για να ανοίξουµε τα αρχεία τύπου PDF 

(Acrobat Reader). Η ονοµασία "Προγράµµατα" µπορεί να φέρει σύγχυση µε 

την επιλογή "Λογισµικό ΕΟΜ" που υπάρχει στο υποµενού "Αρχεία", ενώ δεν 

περιγράφεται τι ακριβώς προγράµµατα είναι.  

Οι συµµετέχοντες βαθµολόγησαν τη συγκεκριµένη εργασία µε µέσο όρο 4.67 

στη κλίµακα από 1-5, όπου το 1 αντιστοιχεί στο "πολύ δύσκολο" και στο 5 

αντιστοιχεί το "πολύ εύκολο". Οι έµπειροι συµµετέχοντες τη βαθµολόγησαν µε µέσο 

όρο 4.83 και οι αρχάριοι µε 4.5 . 

Για τη συγκεκριµένη εργασία προτείνουµε: 

Η θέση των αρχείων προφανώς πρέπει να αλλάξει θέση, και να µπει στην 

επιλογή "Περιοδικό" του κεντρικού µενού. 

 

5.5 ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

  

Γενικότερα, όλοι οι χρήστες ανεξαρτήτως επιπέδου γνώσης του αντικειµένου, 

είχαν δυσκολία να εντοπίσουν το κατάλληλο σηµείο ώστε να ολοκληρώσουν µία 

εργασία. Όταν όµως το εντόπισαν ήταν γενικότερα εύκολο να το ολοκληρώσουν. Για 
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παράδειγµα, οι συµµετέχοντες είχαν πρόβληµα να εντοπίσουν το ηµερολόγιο µε το 

πρόγραµµα αγώνων, αλλά όταν το εντόπισαν µπορούσαν σχετικά εύκολα να βρουν 

την ηµεροµηνία του αγώνα που τους ενδιέφερε (παρατηρήσαµε παρόλα αυτά ότι οι 

χρήστες µε µικρή εµπειρία, δηλαδή οι αρχάριοι, είχαν δυσκολία ακόµα και στην 

εύρεση της ηµεροµηνίας του αγώνα). Παρόµοια οι χρήστες δυσκολεύτηκαν να 

εντοπίσουν µε ακρίβεια το αγωνιστικό πρόγραµµα των σωµατείων, δεδοµένου ότι δεν 

βρίσκεται στη θεµατική περιοχή "Αγώνες" αλλά στην περιοχή "Σωµατεία". 

Γενικότερα όλοι οι συµµετέχοντες είχαν σηµαντικές δυσκολίες να πλοηγηθούν στο 

µενού του ιστότοπου και να βρουν µε ακρίβεια την πληροφορία που ήθελαν. 

Το κεντρικό πρόβληµα που εντοπίστηκε ήταν ότι τα ονόµατα των επιλογών στο 

κεντρικό µενού φαίνεται να αποπροσανατόλιζαν τους χρήστες. Συγκεκριµένα οι 

συµµετέχοντες είχαν πρόβληµα να επιλέξουν µεταξύ των επιλογών "Σωµατεία", 

"Αγώνες", "Αθλητές", τα οποία φαίνεται να έχουν αλληλοκαλυπτόµενες 

πληροφορίες. Πρέπει να τονίσουµε το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της Εργασίας 7, 

ένας µη έµπειρος χρήστης, στην προσπάθειά του να βρει βοήθεια για το πώς να την 

πραγµατοποιήσει, παραιτήθηκε της προσπάθειας. Προτάσεις για το πώς θα 

µπορούσαν να επιλυθούν αυτά τα προβλήµατα εµπεριέχονται σε αυτή την αναφορά.  
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Στη παρούσα εργασία επιχειρήσαµε µία αξιολόγηση της ευχρηστίας του 

ιστότοπου της Ελληνικής Οµοσπονδίας Μπριτζ: www.hellasbridge.org. 

Χρησιµοποιήσαµε δύο προσεγγίσεις. Η πρώτη ήταν η Μη εµπειρική αξιολόγηση, 

χρησιµοποιώντας τις οδηγίες του αναγνωρισµένου βιβλίου "Designing Web 

Usability" του συγγραφέα J. Nielsen[22], και η δεύτερη ήταν εµπειρική αξιολόγηση η 

οποία έγινε µε εξέταση χρηστών. Τα αποτελέσµατα της εργασίας, µας δείχνουν ότι ο 

ιστότοπος παρέχει γενικότερα εύχρηστα µέσα παρουσίασης της πληροφορίας. Τα 

χρώµατα, οι γραµµατοσειρές, η στοιχειοθέτηση του κειµένου και τα στοιχεία 

πλοήγησης είναι λειτουργικά και ευπαρουσίαστα χωρίς να περιέχονται δύσχρηστα ή 

περιττά στοιχεία. Επίσης ο ιστότοπος φαίνεται να ακολουθεί τις προτεινόµενες 

οδηγίες σχετικά µε την σωστή απόδοση του περιεχοµένου, τους συνδέσµους και τους 

τίτλους των σελίδων. Παρόλα αυτά, και µε τις δύο µεθόδους, εντοπίσαµε πολύ 

βασικά ελαττώµατα και παραλείψεις, που θα πρέπει να διορθωθούν ώστε να 

χαρακτηριστεί ο ιστότοπος άρτιος από πλευρά ευχρηστίας. Στη συνέχεια 

παρουσιάζουµε τα βασικότερα ελαττώµατα που εντοπίσαµε καθώς και ενδεχόµενους 

τρόπους αντιµετώπισής τους: 

• Ένα από τα βασικότερα ευρήµατα αυτής της εργασίας, είναι η έλλειψη 

ξεκάθαρης δοµής και ιεραρχίας. Θέµατα όπως Όµιλοι, Αγώνες, Αθλητές, και 

Αποτελέσµατα συγχέονται τόσο νοηµατικά, όσο και στο επίπεδο της 

παρουσίασής τους στον ιστότοπο. Η πρότασή µας είναι να εξακολουθήσει το 

αρχικό µενού να τα περιέχει ως διακριτές έννοιες, αλλά να υπάρχουν 

σύνδεσµοι µεταξύ τους. Για παράδειγµα στη παρουσίαση των σωµατείων να 

υπάρχουν σύνδεσµοι στους αθλητές που ανήκουν σε αυτά. Στους αθλητές να 

υπάρχουν σύνδεσµοι στους αγώνες που συµµετέχουν, στους οµίλους που τους 

διοργανώνουν και στα αποτελέσµατα. Με αυτό τον τρόπο ο χρήστης θα 

µπορεί εύκολα να εντοπίζει τη πληροφορία που θέλει, µε βάση το 

περιεχόµενο, και δεν χρειάζεται να "αποστηθίζει" το περιεχόµενο του 

κεντρικού µενού. 

• Το µενού πλοήγησης θα πρέπει να είναι µεγαλύτερο και πιο ευκρινές, ώστε να 

είναι σαφές στο χρήστη, από πού θα πρέπει να ψάξει αυτό που θέλει, καθώς 

µε τον τρόπο που είναι στηµένο τώρα, δεν ξεχωρίζει ποιο είναι το σχήµα 
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πλοήγησης και τι πληροφορίες παρέχει ο ιστότοπος. Επίσης, εφόσον οι 

υποεπιλογές που έχει δεν είναι πολυάριθµες, θα µπορούσε να είναι ορατές 

πάντα στο µενού, και να µην εµφανίζονται µόνο αν επιλεγεί κάποιο από τα 

στοιχεία του. 

• Όπως παρουσιάστηκε στο τέταρτο κεφάλαιο, η αρχική σελίδα δεν 

παρουσιάζει τα νέα της Οµοσπονδίας µε οµοιογένεια και συνάφεια, καθώς 

επίσης δεν είναι επαρκώς εισαγωγική (δεν απαντάται το απλό ερώτηµα: "Τι 

είναι αυτός ο ιστότοπος"). Για τον λόγο αυτό, προτείνουµε τα τελευταία νέα 

που περιέχει η αρχική σελίδα να παρουσιάζονται κάτω από έναν τίτλο όπως 

"Πρόσφατες ενηµερώσεις". Τα θέµατα να µην είναι ανακατεµένα, αλλά 

οµαδοποιηµένα µε επικεφαλίδες σε πλήρη οµοιογένεια µε το µενού 

πλοήγησης. 

• Ένα µεγάλο µέρος της πληροφορίας που παρέχει ο ιστότοπος είναι σε µορφή 

αρχείων PDF, χωρίς όµως να παρέχονται οι απαραίτητες πληροφορίες για τη 

µορφή, το περιεχόµενο αλλά και τη χρήση του συγκεκριµένου τύπου αρχείων. 

Για αυτό προτείνουµε να υπάρχουν οδηγίες και σύνδεσµος για το πρόγραµµα 

Acrobat Reader. Επίσης δεν είναι ξεκάθαρο ποια πληροφορία υπάρχει σε 

µορφή PDF και ποια σε κανονική µορφή. Η πρότασή µας είναι είτε να µην 

υπάρχει καθόλου η πληροφορία σε µορφή αρχείων PDF, αλλά µε κάποιο 

αυτόµατο τρόπο να εισάγεται στην ιστοσελίδα, είτε να υπάρχει πιο ξεκάθαρη 

διάκριση του τι υπάρχει σε µορφή PDF και τι σε κανονική µορφή. 

• Προτείνουµε την ενοποίηση των σελίδων που περιέχουν τις πληροφορίες: 

o Τα "Μάθετε Μπριτζ", "Πως παίζεται το Μπριτζ" και "Το αγωνιστικό 

Μπριτζ" να βρίσκονται κάτω από την ίδια επιλογή του µενού (π.χ. 

"Εισαγωγή στο Μπριτζ" ή "Τι είναι το Μπριτζ"). 

o Τα στοιχεία των σωµατείων, το πλήρες όνοµά τους και η ηλεκτρονική 

τους διεύθυνση να βρίσκονται σε µία σελίδα. 

o Τα "Αρχεία" και "Περιοδικό" να βρίσκονται σε µία σελίδα ή να 

υπάρχει σύνδεσµος από το ένα στο άλλο. 

• ∆ιάφορες λεπτοµέρειες που θα βελτίωναν σηµαντικά την ευχρηστία του 

ιστότοπου είναι, η προσθήκη ενδείξεων στα υποχρεωτικά πεδία εισαγωγής 

στοιχείων, επιλογή για "καθάρισµα των πεδίων", πιο λειτουργική / 

αποτελεσµατική η "Αναζήτηση". 
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• ∆εν υπάρχει καµία υποστήριξη για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Κρίνουµε ότι θα 

πρέπει να εφαρµοστούν οι βασικές οδηγίες που αναφέρονται σε χρήστες µε 

προβλήµατα όρασης. 
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Παράρτηµα Α. Κείµενο υποδοχής χρηστών 

 

Πριν ακόµα γίνουν τα πειράµατα, δόθηκε στους συµµετέχοντες το παρακάτω 

κείµενο το οποίο περιείχε οδηγίες για το πως πρέπει να δράσουν την ώρα που 

αλληλεπιδρούν µε την ιστοσελίδα. Οι οδηγίες ήταν τέτοιες, ώστε οι χρήστες να 

καταλάβουν ακριβώς τι έπρεπε να κάνουν και πώς, ώστε εµείς να εξάγουµε τα 

βέλτιστα συµπεράσµατα για τη βελτίωση του ιστότοπου. 

 

Καταρχήν σας ευχαριστώ που συµφωνήσατε να συµµετέχετε στο τεστ 

αξιολόγησης του ιστότοπου www.hellasbridge.com. Η έρευνα αυτή γίνεται για να 

εξετάσουµε πόσο εύχρηστος είναι ο ιστότοπος, µέσα από την εξέταση της δικής 

σας εµπειρίας µε αυτόν. Σκοπός µας είναι, να κατανοήσουµε µε ποιο τρόπο οι 

χρήστες του ιστότοπου αλληλεπιδρούν µε αυτόν, και να βρούµε ποιες είναι οι 

αδυναµίες και τα ελαττώµατά του. 

 

Σε αυτή τη συνεδρία θα σας ζητήσω να εκτελέσετε διάφορες εργασίες 

χρησιµοποιώντας τον ιστότοπο. Σας παρακαλώ καθώς δουλεύετε πάνω στην 

πραγµατοποίηση της εργασίας, να εκφράζετε ανοικτά και προφορικά τις απόψεις 

σας, ώστε να είναι δυνατόν σε εµένα να γνωρίζω τις σκέψεις σας. Εκφράστε 

οτιδήποτε συναντήσετε και σας είναι αναπάντεχο, ξαφνικό, παράξενο ή σας 

δηµιούργησε κάποια δυσαρέσκεια. Μετά από την εκτέλεση κάθε εργασίας θα σας 

δοθεί ένα ερωτηµατολόγιο. Σας υπενθυµίζουµε ότι αυτή είναι µία διαδικασία 

αξιολόγησης του ιστότοπου και όχι της προσωπικής σας ικανότητας. Παρακαλώ 

εκφράστε όποιες ερωτήσεις έχετε πριν ξεκινήσει η συνεδρία. 

 

Οδηγίες για την έναρξη της συνεδρίας 

 

1. Μπείτε στον ιστότοπο www.hellasbridge.com χρησιµοποιώντας το 

πρόγραµµα Mozilla Firefox. 

2. Στο πρόγραµµα καταγραφής οθόνης Camtasia, πατήστε το κουµπί "Record 

the Screen" 

3. Στο τέλος του σεναρίου πατήστε το κουµπί "Stop" στο Camtasia  

 

Σας ευχαριστώ πολύ Νίκος Κηπουρός 
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Παράρτηµα Β. ∆ηµογραφικό Ερωτηµατολόγιο 

 

Πριν από την έναρξη κάθε συνεδρίας οι συµµετέχοντες έπρεπε να 

συµπληρώσουν ένα ερωτηµατολόγιο όπου καταγραφόταν το προφίλ του κάθε χρήση 

σχετικά µε το επίπεδο γνώσης του υπολογιστή, του ∆ιαδικτύου, του Μπριτζ και 

διάφορα άλλα δηµογραφικά στοιχεία. Βάσει αυτών των στοιχείων ο χρήστης κρίθηκε 

Αρχάριος αν είχε µηδενική η µέτρια εµπειρία στον ιστότοπο ή Έµπειρος διαφορετικά. 

Στη συνέχεια παραθέτουµε συγκεντρωτικά τις ερωτήσεις και τις απαντήσεις των 

χρηστών. Οι απαντήσεις δίνονται σε δύο πίνακες. Στον πρώτο βλέπουµε τις 

απαντήσεις σχετικά µε τις εµπειρίες του χρήστη, και κατά πόσο αυτό τον κατέταξε ως 

έµπειρο ή αρχάριο, και στον δεύτερο πίνακα βλέπουµε τις συνήθειες του σχετικά µε 

το ∆ιαδίκτυο. 

 

Χρήστης  Φύλλο  
Εµπειρία στο 
Μπριτζ  

Εµπειρία στον 
Ιστότοπο  

Εµπειρία στο 
Internet  

Κρίνεται 

Χρήστης 
1 

Γυναίκα Πολύ καλή  Καλή  Καλή  Έµπειρος 

Χρήστης 
2 

Άντρας  Πολύ καλή  Μέτρια  Πολύ καλή  Αρχάριος 

Χρήστης 
3 

Γυναίκα Καλή  Καλή  Καλή  Έµπειρος 

Χρήστης 
4 

Άντρας  Καλή  Καλή  Πολύ καλή  Έµπειρος 

Χρήστης 
5 

Γυναίκα Μέτρια  Μέτρια  Πολύ καλή  Αρχάριος 

Χρήστης 
6 

Άντρας  Καλή  Μέτρια  Πολύ καλή  Αρχάριος 

Χρήστης 
7 

Γυναίκα Πολύ καλή  Μέτρια  Καλή  Αρχάριος 

Χρήστης 
8 

Άντρας  Μέτρια  Καθόλου  Πολύ καλή  Αρχάριος 

Χρήστης 
9 

Γυναίκα Μέτρια  Καθόλου  Καλή  Αρχάριος 

Χρήστης 
10 

Άντρας  Καλή  Πολύ καλή  Πολύ καλή  Έµπειρος 

Χρήστης 
11 

Γυναίκα Μέτρια  Καλή  Καλή  Έµπειρος 

Χρήστης 
12 

Άντρας  Πολύ καλή  Καλή  Καλή  Έµπειρος 



 108 
 

Χρήση του Internet 

Χρήστης Εκπαίδευση 

Πόσο 
συχνά 
χρησιµοποι

είτε το 
∆ιαδίκτυο; 

Είστε 
χρήστες 
Windows, 
Macintosh 
ή Linux; 

Τι 
αναζητείτε 
συνήθως στο 
∆ιαδίκτυο; 

Τι κάνετε συνήθως 
όταν επισκέπτεστε 
µία ιστοσελίδα; 

Χρήστης 
1 

Πανεπιστηµιακή  
2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  
Μουσική, 
ειδήσεις  

∆ιαβάζω τους 
τίτλους, ψάχνω για 
το "search"  

Χρήστης 
2 

Λύκειο  Κάθε µέρα  Windows  
Έρευνα, 
Ηλεκτρονικό 
Ταχυδροµείο  

∆ιαβάζω τους 
τίτλους  

Χρήστης 
3 

Πανεπιστηµιακή  
2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  

Hobby, 
πληροφορίες 
για ταινίες, 
ειδήσεις  

Προσπαθώ να βρω 
πού βρίσκεται η 
πληροφορία που µε 
ενδιαφέρει  

Χρήστης 
4 

Πανεπιστηµιακή 
- Μεταπτυχιακό  

2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Macintosh  

Αθλητικά, 
Θέµατα 
διατροφής, 
έρευνα  

∆ιαβάζω τους 
τίτλους, ψάχνω για 
το "search"  

Χρήστης 
5 

Πανεπιστηµιακή  
2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  

Έρευνα, 
Αθλητικά, 
ειδήσεις, 
Ηλεκτρονικό 
Ταχυδροµείο  

Ψάχνω για το 
"search"  

Χρήστης 
6 

Πανεπιστηµιακή  
2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  Έρευνα  
∆ιαβάζω τους 
τίτλους  

Χρήστης 
7 

Πανεπιστηµιακή  Κάθε µέρα  Windows  

Θέµατα 
σχετικά µε το 
Πανεπιστήµι

ο, Έρευνα, 
Τηλεόραση  

∆ιαβάζω τους 
τίτλους, διαβάζω την 
αρχική σελίδα, µετά, 
είτε αποφασίζω πώς 
θα κινηθώ µετά, είτε 
ψάχνω για το 
"search"  

Χρήστης 
8 

Λύκειο  
2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  
Ηλεκτρονικό 
Ταχυδροµείο, 
ταξίδια  

Βλέπω όλα τα 
στοιχεία πλοήγησης 
που έχει και ανάλογα 
αποφασίζω πως θα 
προχωρήσω, ελέγχω 
την αρχική σελίδα.  

Χρήστης 
9 

Τεχνική 
Εκπαίδευση  

2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  
Επικοινωνία, 
Αθλητικά, 
Εργασίες  

Βλέπω όλα τα 
στοιχεία πλοήγησης 
που έχει, και 
ανάλογα αποφασίζω 
πώς θα προχωρήσω, 
ελέγχω την αρχική 
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σελίδα, ελέγχω τον 
χάρτη της 
ιστοσελίδας (site 
map), αν υπάρχει  

Χρήστης 
10 

Πανεπιστηµιακή  Κάθε µέρα  Windows  

Ταχύτητα, 
ακρίβεια 
πληροφορίας, 
λεπτοµέρειες  

Ελέγχω αν υπάρχει 
ενδιαφέρουσα 
πληροφορία στους 
τίτλους, ψάχνω για 
το κουµπί "search"  

Χρήστης 
11 

Πανεπιστηµιακή 
- Μεταπτυχιακό  

2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  
Ειδήσεις, 
Έρευνα, 
Επιχειρήσεις  

Ελέγχω αν υπάρχει 
ενδιαφέρουσα 
πληροφορία στους 
τίτλους και την 
αρχική ιστοσελίδα, 
µετά αποφασίζω 
ποια θα είναι η 
επόµενη σελίδα.  

Χρήστης 
12 

Λύκειο  
2-3 φορές 
τη βδοµάδα  

Windows  
Ηλεκτρονικό 
Ταχυδροµείο  

Ψάχνω για το κουµπί 
"Search"  
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Παράρτηµα Γ. Αποτελέσµατα ανά εργασία 

 

Εργασία 1  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Επιτυχία  0:31  

Χρ. 2 Αρχάριος  Επιτυχία  0:54  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  0:25  

Χρ. 4 Έµπειρος  Επιτυχία  0:19  

Χρ. 5 Αρχάριος  Επιτυχία  0:43  

Χρ. 6 Αρχάριος  Αποτυχία  0:59  

Χρ. 7 Αρχάριος  Επιτυχία  0:45  

Χρ. 8 Αρχάριος  Επιτυχία  0:45  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  0:57  

Χρ. 10 Έµπειρος Επιτυχία  0:28  

Χρ. 11 Έµπειρος Επιτυχία  0:31  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  0:15  

 

 

Εργασία 2  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Επιτυχία  3:29  

Χρ. 2 Αρχάριος  Επιτυχία  6:34  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  3:58  

Χρ. 4 Έµπειρος  Επιτυχία  3:48  

Χρ. 5 Αρχάριος  Επιτυχία  8:15  

Χρ. 6 Αρχάριος  Επιτυχία  5:35  

Χρ. 7 Αρχάριος  Επιτυχία  7:26  

Χρ. 8 Αρχάριος  Επιτυχία  7:40  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  5:51  

Χρ. 10 Έµπειρος Επιτυχία  3:14  

Χρ. 11 Έµπειρος Επιτυχία  4:14  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  2:54  
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Εργασία 3  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Αποτυχία  5:02  

Χρ. 2 Αρχάριος  Αποτυχία  4:44  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  3:42  

Χρ. 4 Έµπειρος  Αποτυχία  4:57  

Χρ. 5 Αρχάριος  Αποτυχία  4:15  

Χρ. 6 Αρχάριος  Αποτυχία  5:54  

Χρ. 7 Αρχάριος  Αποτυχία  5:34  

Χρ. 8 Αρχάριος  Επιτυχία  4:14  

Χρ. 9 Αρχάριος  Αποτυχία  5:28  

Χρ. 10 Έµπειρος Αποτυχία  5:00  

Χρ. 11 Έµπειρος Αποτυχία  5:03  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  4:17  

 

 

Εργασία 4  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Επιτυχία  1:27  

Χρ. 2 Αρχάριος  Επιτυχία  2:04  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  1:46  

Χρ. 4 Έµπειρος  Επιτυχία  1:49  

Χρ. 5 Αρχάριος  Αποτυχία  2:27  

Χρ. 6 Αρχάριος  Αποτυχία  2:33  

Χρ. 7 Αρχάριος  Επιτυχία  2:22  

Χρ. 8 Αρχάριος  Αποτυχία  2:03  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  1:40  

Χρ. 10 Έµπειρος Επιτυχία  2:19  

Χρ. 11 Έµπειρος Αποτυχία  2:23  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  1:46  
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Εργασία 5  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Επιτυχία  1:26  

Χρ. 2 Αρχάριος  Αποτυχία  1:42  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  1:12  

Χρ. 4 Έµπειρος  Επιτυχία  1:07  

Χρ. 5 Αρχάριος  Επιτυχία  1:06  

Χρ. 6 Αρχάριος  Επιτυχία  1:18  

Χρ. 7 Αρχάριος  Επιτυχία  1:41  

Χρ. 8 Αρχάριος  Επιτυχία  1:36  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  1:13  

Χρ. 10 Έµπειρος Επιτυχία  0:58  

Χρ. 11 Έµπειρος Επιτυχία  0:53  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  1:17  

 

 

Εργασία 6  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Επιτυχία  1:28  

Χρ. 2 Αρχάριος  Αποτυχία  4:22  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  1:23  

Χρ. 4 Έµπειρος  Επιτυχία  1:27  

Χρ. 5 Αρχάριος  Αποτυχία  4:07  

Χρ. 6 Αρχάριος  Αποτυχία  3:48  

Χρ. 7 Αρχάριος  Επιτυχία  3:11  

Χρ. 8 Αρχάριος  Αποτυχία  4:14  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  3:45  

Χρ. 10 Έµπειρος Επιτυχία  1:27  

Χρ. 11 Έµπειρος Αποτυχία  1:44  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  1:41  
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Εργασία 7  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Αποτυχία  1:41  

Χρ. 2 Αρχάριος  Αποτυχία  2:36  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  1:30  

Χρ. 4 Έµπειρος  Αποτυχία  2:02  

Χρ. 5 Αρχάριος  Αποτυχία  2:35  

Χρ. 6 Αρχάριος  Αποτυχία  2:25  

Χρ. 7 Αρχάριος  Αποτυχία  2:08  

Χρ. 8 Αρχάριος  Επιτυχία  3:08  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  3:13  

Χρ. 10 Έµπειρος Αποτυχία  1:18  

Χρ. 11 Έµπειρος Επιτυχία  1:55  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  1:36  

 

 

Εργασία 8  Αποτέλεσµα Χρόνος 

Χρ. 1 Έµπειρος  Επιτυχία  0:30  

Χρ. 2 Αρχάριος  Επιτυχία  0:44  

Χρ. 3 Έµπειρος  Επιτυχία  0:27  

Χρ. 4 Έµπειρος  Επιτυχία  0:26  

Χρ. 5 Αρχάριος  Επιτυχία  1:01  

Χρ. 6 Αρχάριος  Επιτυχία  0:59  

Χρ. 7 Αρχάριος  Επιτυχία  1:03  

Χρ. 8 Αρχάριος  Επιτυχία  1:08  

Χρ. 9 Αρχάριος  Επιτυχία  0:46  

Χρ. 10 Έµπειρος Επιτυχία  0:38  

Χρ. 11 Έµπειρος Επιτυχία  0:39  

Χρ. 12 Έµπειρος Επιτυχία  0:32  
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Παράρτηµα ∆. Μετα-Πειραµατικές ερωτήσεις και σχόλια 

 

Μετά από κάθε συνεδρία οι χρήστες καλούνταν να χαρακτηρίσουν πως τους 

φάνηκε γενικότερα η εργασία, καθώς και να κάνουν κάποιο σχόλιο. Στη συνέχεια 

παραθέτουµε τα στοιχεία που συγκεντρώσαµε. 

Εργασία 1. Εγγραφή σε λίστα 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι   ν=1  ν=3  ν=2  4.17  

Αρχάριοι  ν=2  ν=2  ν=2   3  

Όλοι   ν=2  ν=3  ν=5  ν=2  3.58  

Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Ουδέτερο. ∆εν µπόρεσα να βρω εύκολα πού πρέπει να επιλέξω.  
• Χρ. 3 - Πολύ εύκολο. Απλή διαδικασία. Ακολούθησα το µενού.  
• Χρ. 4 - Εύκολο. Η διαδικασία έγινε απλά. ∆εν υπάρχει σύνδεσµος στην 

αρχική σελίδα.  
• Χρ. 10 - Εύκολο. Απλή εισαγωγή στοιχείων σε φόρµα. ∆εν ήρθε email 

επιβεβαίωσης.  
• Χρ. 11 - Πολύ εύκολο. Απλό.  
• Χρ. 12 - Εύκολο. Το βρήκα σχετικά εύκολα.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - ∆ύσκολο. ∆εν υπάρχει κάποιος σύνδεσµος αρχικά. Έπρεπε να ψάξω 
αρκετά.  

• Χρ. 5 - Ουδέτερο. Επιλογή στο µενού "Μάθετε µπριτζ", µετά χρειάζεται 
σκρολάρισµα η οθόνη για να βρεθεί η φόρµα.  

• Χρ. 6 - ∆ύσκολο. ∆εν είναι στο επικοινωνία και δεν είναι προφανές που 
µπορεί να είναι..  

• Χρ. 7 - Εύκολο. Απλή επιλογή στο "Μάθετε µπριτζ"  
• Χρ. 8 - Εύκολο. Επιλέγουµε µάθετε µπριτζ.  
• Χρ. 9 - Ουδέτερο. Μπερδεύτηκα µε την εισαγωγή των στοιχείων αλλά το site 

µε ενηµέρωσε σχετικά.  

Εργασία 2. Εύρεση αριθµού διανοµών 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι    ν=1  ν=5  4.83  

Αρχάριοι    ν=2  ν=4  4.67  

Όλοι     ν=3  ν=9  4.75  
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Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Πολύ εύκολο. Υπάρχει στο "Πληροφορίες". Εύκολο να βρεθεί.  
• Χρ. 3 - Εύκολο. Χρειάστηκε να το αναζητήσω λίγο µέσα στο κείµενο. ∆εν 

είναι υπογραµµισµένο.  
• Χρ. 4 - Πολύ εύκολο. Εντοπίστηκε πολύ γρήγορα  
• Χρ. 10 - Πολύ εύκολο. Στην σελίδα µε τις γενικές πληροφορίες του Μπριτζ 

υπάρχει όπως θα έπρεπε αυτή η πληροφορία.  
• Χρ. 11 - Πολύ εύκολο. Από το κεντρικό µενού, "Πληροφορίες" µε λίγο 

αναζήτηση βρίσκεται εύκολα.  
• Χρ. 12 - Πολύ εύκολο. Βρίσκεται επιλέγοντας κατάλληλα στο κεντρικό 

µενού.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - Πολύ εύκολο. Με σωστή επιλογή εντοπίζεται από το µενού.  
• Χρ. 5 - Πολύ εύκολο. ∆εν υπήρχε πρόβληµα να αναζητηθεί η πληροφορία στο 

κείµενο µε την εισαγωγική παρουσίαση του αγωνιστικού µπριτζ.  
• Χρ. 6 - Εύκολο. Υπήρχε ένα µικρό πρόβληµα να βρεθεί η σωστή επιλογή στο 

µενού. Το κείµενο είναι πολύ κατανοητό.  
• Χρ. 7 - Πολύ εύκολο. ∆ιαβάζοντας το απαραίτητο σηµείο του site βρίσκουµε 

εύκολα τη ζητούµενη πληροφορία.  
• Χρ. 8 - Εύκολο. Άργησα αρκετά να το εντοπίσω, δεν είναι καθόλου προφανές 

που βρίσκεται.  
• Χρ. 9 - Πολύ εύκολο. ∆εν υπήρχε κανένα πρόβληµα.  

Εργασία 3. Εύρεση αριθµού τηλεφώνου τοπικού σωµατείου 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι   ν=1  ν=2  Ν=3  4.33  

Αρχάριοι   ν=1  ν=3  Ν=2  4.17  

Όλοι    ν=2  ν=5  Ν=5  4.25  

Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Εύκολο. Χρειάζεται µια εξοικείωση µε το site για να γίνει αυτό.  
• Χρ. 3 - Εύκολο. Τα µαθήµατα είναι εύκολο να βρεθεί πότε αρχίζουν. Από εκεί 

πρέπει να ακολουθήσουµε τον σύνδεσµο για τα σωµατεία.  
• Χρ. 4 - Πολύ εύκολο. Υπάρχει link στα σωµατεία, οπότε είναι εύκολος ο 

εντοπισµός.  
• Χρ. 10 - Πολύ εύκολο. Από την προηγούµενη εµπειρία µου ήξερα πως να 

κινηθώ.  
• Χρ. 11 - Ουδέτερο. ∆εν είναι τόσο εύκολο να βρεθεί το τηλέφωνο ενός 

συγκεκριµένου σωµατείου, µέσω µιας και µόνο επιλογής στο µενού.  
• Χρ. 12 - Πολύ εύκολο. ∆εν αντιµετώπισα κανένα πρόβληµα.  



 116 
 

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - Ουδέτερο. Το µενού Σωµατεία περιέχει πολύ κείµενο και είναι 
δύσκολο να αναζητηθεί.  

• Χρ. 5 - Εύκολο. Είναι µια απλή αναζήτηση σε δύο διαφορετικές σελίδες.  
• Χρ. 6 - Πολύ εύκολο. ∆εν συνάντησα κανένα πρόβληµα  
• Χρ. 7 - Εύκολο. Το τηλέφωνο υπάρχει στη λίστα µε τα σωµατεία για την 

οποία υπάρχει σύνδεσµος από το "Μάθετε µπριτζ".  
• Χρ. 8 - Εύκολο. Αρκετά εύκολο, θέλει όµως αρκετή ώρα µέχρι να βρεθεί το 

τηλέφωνο, αφού η λίστα δεν είναι αλφαβητική.  
• Χρ. 9 - Πολύ εύκολο. Το πρόβληµα ήταν πολύ εύκολο.  

Εργασία 4. Εύρεση αγωνιστικού γεγονότος 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι   ν=3  ν=3   3.5  

Αρχάριοι  ν=2  ν=2  ν=1  ν=1  3.17  

Όλοι   ν=2  ν=5  ν=4  ν=1  3.33  

Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Εύκολο. Αρκεί να βρούµε το ηµερολόγιο.  
• Χρ. 3 - Ουδέτερο. ∆εν υπάρχει στους Αγώνες, αλλά στα "Σωµατεία"  
• Χρ. 4 - Εύκολο. Το αναζήτησα στους αγώνες και δεν υπήρχε, υπήρχε στο 

αγωνιστικό ηµερολόγιο.  
• Χρ. 10 - Εύκολο. Από προηγούµενη εµπειρία ήξερα πού είναι το ηµερολόγιο.  
• Χρ. 11 - Ουδέτερο. Η αναζήτηση δεν δούλεψε. Χρειάστηκε να 

χρησιµοποιήσω το µενού.  
• Χρ. 12 - Ουδέτερο. ∆εν µπόρεσα να το εντοπίσω. ∆εν νοµίζω όµως να είναι 

δύσκολο.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - ∆ύσκολο. ∆εν υπάρχει καµία ένδειξη πού µπορεί να βρίσκεται. Ίσως 
χρειαστεί να κατεβάσουµε πολλά αρχεία.  

• Χρ. 5 - Εύκολο. ∆εν υπήρχε πρόβληµα να εντοπιστεί το αγωνιστικό 
ηµερολόγιο και στη συγκεκριµένη ηµεροµηνία είχε το ζητούµενο γεγονός.  

• Χρ. 6 - ∆ύσκολο. ∆ύσκολο να εντοπιστεί. Το site δεν βοήθησε καθόλου.  
• Χρ. 7 - Ουδέτερο. Με µία σχετικά γρήγορα αναζήτηση και περιήγηση τον 

µενού βρίσκουµε το αγωνιστικό ηµερολόγιο.  
• Χρ. 8 - Ουδέτερο. ∆εν υπάρχει στους αθλητές, ούτε στα σωµατεία στο 

εβδοµαδιαίο πρόγραµµά τους. Το βρήκα στην τύχη!  
• Χρ. 9 - Πολύ εύκολο. Στα σωµατεία υπάρχει αγωνιστικό ηµερολόγιο. 

∆ουλεύει αρκετά καλά.  
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Εργασία 5. Εύρεση ηλεκτρονικής διεύθυνσης σωµατείου 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι  ν=2  ν=3   ν=1  3  

Αρχάριοι ν=3  ν=2  ν=1    1.67  

Όλοι  ν=3  ν=1  ν=5  ν=3   2.67  

Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Πολύ εύκολο. Πολύ απλό. Στα σωµατεία υπάρχουν αναλυτικές 
πληροφορίες.  

• Χρ. 3 - Ουδέτερο. Φαίνεται εύκολο αλλά δεν είναι. Τα σωµατεία είναι µε 
κωδικούς.  

• Χρ. 4 - Ουδέτερο. Χρειάστηκε αρκετή ώρα να εντοπιστεί. Η λίστα είναι 
αρκετά µεγάλη.  

• Χρ. 10 - ∆ύσκολο. Το email δεν υπάρχει στις πληροφορίες των σωµατείων, 
χρειάστηκε περαιτέρω αναζήτηση.  

• Χρ. 11 - Ουδέτερο. Υπάρχει επιλογή στο µενού.  
• Χρ. 12 - ∆ύσκολο. ∆εν είναι σωστή η οργάνωση της πληροφορίας των 

σωµατείων. Μαζί µε τις διευθύνσεις και τα τηλέφωνα θα έπρεπε να υπάρχει 
και το email.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - Πολύ ∆ύσκολο. Αφού δεν υπάρχει στα σωµατεία, η αναζήτηση δεν 
επέστρεψε κάτι σχετικό.  

• Χρ. 5 - Ουδέτερο. Μετά από περιήγηση η πληροφορία βρίσκεται.  
• Χρ. 6 - Πολύ ∆ύσκολο. Στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις δεν υπάρχει περιγραφή 

των σωµατείων. Είναι δύσκολο κάποιος να γνωρίζει τον κωδικό του.  
• Χρ. 7 - Πολύ ∆ύσκολο. Χρονοβόρο και δύσκολο. Το email δεν είναι link.  
• Χρ. 8 - ∆ύσκολο. Χρειάζεται να περιηγηθεί κάποιος αρκετά στο µενού.  
• Χρ. 9 - ∆ύσκολο. ∆εν υπάρχει ούτε στη λίστα µε τα σωµατεία ούτε στο 

επικοινωνία. Υπάρχει τελικά στο µενού αλλά θέλει αρκετό ψάξιµο.  

Εργασία 6. Εύρεση νικητήριου ζεύγους σε αγώνα 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι ν=1   ν=3  ν=2   3  

Αρχάριοι ν=2  ν=1  ν=2  ν=1   2.33  

Όλοι  ν=3  ν=1  ν=5  ν=3   2.67  
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Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Εύκολο. Μέσα από την επιλογή "Αγώνες" βρίσκουµε την πληροφορία 
που θέλουµε.  

• Χρ. 3 - Ουδέτερο. Ζητείται ζευγάρι αλλά δεν υπάρχει στους "αθλητές", 
υπάρχει στους αγώνες.  

• Χρ. 4 - Ουδέτερο. ∆εν εύκολο αλλά ούτε και δύσκολο. Πρέπει να ανοίξει το 
αντίστοιχο αρχείο.  

• Χρ. 10 - Πολύ ∆ύσκολο. Μετά από αναζήτηση πολλής ώρας δεν µπόρεσα να 
βρω πού βρίσκεται η συγκεκριµένη πληροφορία.  

• Χρ. 11 - Εύκολο. Αρκεί να κατέβει το PDF.  
• Χρ. 12 - Ουδέτερο. Στο "περισσότερα" υπάρχει λίστα µε αρχεία που 

περιέχουν σε καλή µορφή τα αποτελέσµατα.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - ∆ύσκολο. ∆εν µπόρεσα να εντοπίσω που υπάρχει η συγκεκριµένη 
πληροφορία  

• Χρ. 5 - Πολύ ∆ύσκολο. Το πανελλήνιο πρωτάθληµα ζευγών δεν υπάρχει στο 
µενού.  

• Χρ. 6 - Πολύ ∆ύσκολο. ∆εν υπάρχουν πληροφορίες στους αθλητές.  
• Χρ. 7 - Ουδέτερο. Πρέπει να γνωρίζει κανείς από πριν πού υπάρχουν οι 

πληροφορίες για τα συγκεκριµένα πρωταθλήµατα.  
• Χρ. 8 - Εύκολο. Το PDF έχει την πληροφορία στη γνωστή από τους αγώνες 

µορφή.  
• Χρ. 9 - Ουδέτερο. Η εύρεση πάλι δεν έδωσε κανένα αποτέλεσµα. Υπάρχει 

όµως η πληροφορία σε PDF.  

Εργασία 7. Εύρεση αθλητή µε τους περισσότερους βαθµούς νίκης 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι   ν=4  ν=1  ν=1  3.5  

Αρχάριοι  ν=2  ν=2  ν=1  ν=1  3.17  

Όλοι   ν=2  ν=6  ν=2  ν=2  3.33  

Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Ουδέτερο. ∆εν µπόρεσα να βρω πουθενά στο site αυτή την 
πληροφορία. Υποθέτω χρειάζεται χρόνο.  

• Χρ. 3 - Ουδέτερο. Χρειάζεται αρκετό ψάξιµο. Στη µηχανή αναζήτησης πρέπει 
να επιλεχθεί η δεύτερη κατά σειρά εύρεση.  

• Χρ. 4 - Πολύ εύκολο. Αρκεί να βρούµε το όνοµα του σωµατείου της 
Θεσσαλονίκης.  

• Χρ. 10 - Ουδέτερο. Όπως και να χειρίστηκα τη Μηχανή Αναζήτησης δεν 
µπόρεσα να βρω το ζητούµενο.  
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• Χρ. 11 - Ουδέτερο. Η µηχανή αναζήτησης δεν κάνει ταξινόµηση βάση 
σωµατείου.  

• Χρ. 12 - Εύκολο. Υπάρχουν συγκεντρωτικές καταστάσεις στα "Στατιστικά", 
εκεί µπορούµε να το βρούµε.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - Εύκολο. Χρειάζεται λίγο ψάξιµο για να δούµε τη µορφή των 
αποτελεσµάτων που δίνει η µηχανή αναζήτησης.  

• Χρ. 5 - ∆ύσκολο. ∆εν υπάρχει πληροφορία στα Master Points  
• Χρ. 6 - Πολύ εύκολο. Η µηχανή αναζήτησης είναι αρκετά γρήγορη.  
• Χρ. 7 - Ουδέτερο. Μετά από πολλά αρχεία PDF δεν µπόρεσα να το εντοπίσω  
• Χρ. 8 - Ουδέτερο. Η ερώτηση απαιτεί µεθοδικό ψάξιµο στο site χωρίς να 

υπάρχει κανένα εργαλείο.  
• Χρ. 9 - ∆ύσκολο. ∆εν είναι αρκετά σαφής η ερώτηση για να αναζητηθεί στα 

"master points"  

Εργασία 8. Κατέβασµα τεύχους περιοδικού 

 
1 - Πολύ 
∆ύσκολο  

2 - 
∆ύσκολο  

3 - 
Ουδέτερο  

4 - 
Εύκολο  

5 - Πολύ 
εύκολο  

Μέσος 
Όρος  

Έµπειροι    ν=1  ν=5  4.83  

Αρχάριοι    ν=3  ν=3  4.5  

Όλοι     ν=4  ν=8  4.67  

Εξηγήσεις: 
Έµπειροι:  

• Χρ. 1 - Πολύ εύκολο. Γνωστό από προηγούµενη εµπειρία µε το site.  
• Χρ. 3 - Εύκολο. Πρέπει να εντοπίσουµε το κατάλληλο PDF.  
• Χρ. 4 - Πολύ εύκολο. Υπάρχει στα αρχεία.  
• Χρ. 10 - Πολύ εύκολο. Το περιοδικό υπάρχει στο "Αρχεία". Το 67 είναι ένα 

αρχείο PDF.  
• Χρ. 11 - Πολύ εύκολο. Όπως και όλα τα τεύχη του περιοδικού είναι µαζί µε 

τους κανονισµούς σε PDF.  
• Χρ. 12 - Πολύ εύκολο. Απλό.  

Αρχάριοι:  

• Χρ. 2 - Εύκολο. Η επιλογή "Περιοδικό" δεν περιέχει τα τεύχη. Βρίσκεται 
εύκολα στα αρχεία.  

• Χρ. 5 - Πολύ εύκολο. Απλή µετάβαση στα "αρχεία"  
• Χρ. 6 - Πολύ εύκολο. Βρίσκεται στα αρχεία του site.  
• Χρ. 7 - Εύκολο. Το αναζήτησα στο "περιοδικό". Ούτε αυτό βρίσκεται στη 

σωστή θέση, αλλά είναι εύκολο να εντοπιστεί.  
• Χρ. 8 - Πολύ εύκολο. Απλό κλικ στα αρχεία.  
• Χρ. 9 - Εύκολο. ∆εν υπάρχει στην επιλογή "Περιοδικό". Χρειάστηκε ώρα για 

να το εντοπίσω.  


